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הקדמה
(school based evaluation) על הערכה פנים בית–ספרית

ממבחנ יהימצ"ב החיצונייםמ שמשיםל הכרעהר חבת–היקףמ ס תמכהוכמנה גם "הכרעה שדימל לה" 
הבתי–ספ תיר ב ךותהקהליה  השונים  ל ןונעמנים  ו ןיד ןתמו תויתוירחשב   א דדועל ח )הש"ל(.מ טתרה
Furtak, 2006(. הרצל ןוצמצם לככ   )ברינביום, 2004;  ממוחוצהל ה תמר לע ההישגים ש להידימלתם 
מהאפש תא רההש תוכלהש תוילילש להמבחנים החיצוניים לע בתי–הספ רהבוכתמ ןוכדע ידיל אינת
מההכרעה הראצ תיבשנה" להתשס"ז1 . במסג ןוכדע תרזה, הדוגשה חשיבתוה ש להכרעה פנעמ תימיצבת,

התמבצלע תע– ידיציתוום בתי–ספיירם תא תמאותו הציכרם הספציפיים שלהם. 

חיצוני",  )"ימצ"ב  חיצוניים  ילכ תועם  במאצ התמבצ תע בתי–ספ תיר הכרעה  מ ושלב ת ז וכתמנ ת
מו ימישיתרם  פנ בואפ ן העומבירם  חיצוניים  מ דבחנים  בצ בית–הספר(  ולכואמ עס תיי רל רב העומב
יכרמ בים: שולשה ש ל שוליב   לע תת ומ ימיש הפנ הימצ"ב  פנימי"(.  )"ימצ"ב  בלב ד בתי–הספ ר מ תא
מ תודעו קצ תויעו בשותיף מאר ידי"ה  לע – שפתוח חיצוני–ואבייקטיבי,  רא ןצ י מ תרבח העב )א( 
מופמ"ירם, המשקףכת תא נ תיהידומילם תאו הסטנרדטים שו עדי לש להבנה; )ב( בידקה פנ תימיש ל
המבחלע ן– ידיצ תוובתי–הספ ר)בסמ עויח ןווהמצרוףמל בחן(, האמפשל תרהפיקמ שוביא שו יקבוצ ית
פדגוג תוי ות בנ תו רומל תעייהל גבש מו ס תעד , ת לכחום ב הידימלתם  ש ל השילטה   תדימ לע רי  מה
ב תמרהתיכה; )ג( השאווה ב ןיהישג יהידימלתם בבתי–הספל רב ןינותנ יקבוצ תוההשאווה )נ תומרו
מראצתוי(, התמקבילםיעמ ב דוהממציאם שמ לבחנ יהימצ"ב החיצונ יבתח תלישנ תהידומילם הבאה 

)ברל, 2007(.

ממט תרהימצ"ב הפנ ימיהל איספקמ שוב ידימ שיסל עייקודים הדימלה ש להידימלתם,ל ה לע עירת
מידימלתם שיאנם שלוטים בכתניםו במוימנ תויוהנרדשים,ל זה תא תוהפ רעב ןיהביציעום המצופים 
מלב ןיהביציעום בפלעו,לו ה תא ךירעהאפקטיב תויש להפ תולועשנעשל תוצמצום הפרע.מ התוה ש ל
בשיפ רו תלוכיו הל ס עיי )Black & Wiliam, 1 998( שלה  השומיש תוי ה אי עמ תימיצב ת פנ מהכרעה 

 .)Airasian, 1994; Dann, 2002(תה ךילהדימלה בהתה ותוו

שומיש במבחנ יהימצ"בל ציכרם פניימיםל לוכי המ תוינוףל צימחהלו שיפרו: הממציאםילוכי םל ספק 
 תאה עדימהורדשתל ה יכילקב תלהחלט ללכ תובתי–ספיירם, שכבייתם,ייתתיכ םו פרטניים,ל ס עיי
הידומילם  כתל ןנ תוי בוח לו שמשא ב ן הידימלתם,  ןמ ת הנרדש המצופיםו המרה  ההישגים  מבהג תרד
נק תודוש לחוזקו ש לחלושה, ב תמר ילוכי םל ס עייבזיה יו הבתי–ספתויר.מ בחנ יהימצ"ב הפניימים
הפרטו ב תמרהתיכה,ל ספק לע עדימ ציכרםמ שתנים שישל תתל הםעמ נה,ל קדם חשיבהכת נונ תי
בתי–ספתיר,ל הגידעי רידםמ בוסס ינותנים,ורתל םייארל הר חבה רתוי ש להלו תכרעמגבשדימ תומא ה 

אלחתויתויר.

משומיש במגר ןווחב לככ האפש רש לנותנים פניימיםו חיצונייםי סל עייהב ןיטוב תא רתוי המצתואי
הבתי–ספ תיר)נבו, 2001(. 

1וכתמ ןוכדע לע עדימ נ תההכרעהומ פ עיבחוזמ רנכ" לסח/3)א( סיעף 4.1-2: “וכתמנ תההכרעה הראצעדימו תי

 לע  הימצ"ב החיצונו יהפנימי".
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ערכת המיצ"ב הפנימי
מבח ןהימצ"ב במתמטיקה לכיתה ה' העוב רהשנה )התשע"א( בבית–הספ רבמסג תרהימצ"ב החיצוני, 

והומ אוגשכל םל צ ךרושומיש פנים בתי–ספ יר)ימצ"ב פנימי(.

המבח ןפתוח ב ידיהרש תוהראצדידמל תיהו הכרעה בחינ ךו)מאר"ה(, ב תדעו יווילהיג יושללכה תא 
המפמ"ל תירה תארוהמתמטיקה תאו צתווה,מתמ טיקיאם,מומ ח יחינמתמ ךוטירומו ים הידמלמם 
מתמטיקה בבית–הספ רהיסיידום. ב תדעווההיגו יובתה ךילהיתכבה ה וישתופים נציגים לכמ המגזירם. 

נוש יאהמבחמ ןשקפיםכת תא נ תיהידומילםימיאתמו םל ח רמוהנ דמלבא תותיכ'—ה'.

יש תוארל במבח ןזה ילכ הכרעה פנים בתי–ספ ירהוותמסף ילכל ההכרעה האחירם שבשומיש בבתי–
הספ ךרואל רהשנה.א פשל רהשמתש בתכ וחילףמל בחמ ןסכם בתי–ספיר,אכ ש רבידק תהמחבתור, 
נותיח הותצו תואהדימלה ש להותצעיי תואשלע ו– ידיצ תוובתי–הספר.י של ז יכ רוכתוצאות המיצ"ב 
הפנימי נועדו לשימוש פנימי, ובית–הספר אינו נדרש לדווח עליהן לכל גורם שהוא. המטרה ה אי
אלפשל רצ תוובתי–הספל רהפיקתמ ה ךילבידק תהמבחניםמו הממציאם שלהםות בנ תו)ב תמרהדימלת, 
ב תמרהתיכהו בכת תמרנ תיהידומילם הבתי–ספתיר( שיסל ועייהמתק דבידעים חינייכוםיידומילו ם, 

לוקדם תא הישג יהידימלתם.

כרעה ז ונדעוהל סל עייצ תוובתי–הספ רבהעב תרהמבחן, בבידקו ותבהפק תהממ תלעותנו.

בהאתם  לו פ לוע הכרעה  תא ןויע ב למומ ץל ק אור בבתי–הספר, המבח ן ל תוכרעיהעב תר כחלקמ הה
להנח תויהומפ תועיבה.י של צןיי, יכ בתי–הספל לוכי רקבוכתמ עונ תהעברה וא/ו הכרעה שונה ש ל
המבחנים, ךא חשוב לזכור כי ככל שיישמרו כללי ההעברה וההערכה המומלצים, כך יהיו התוצאות 
של המבחן מהימנות יותר, תקפות יותר ובנות השוואה לנתוני קבוצות ההשוואה )נורמות ארציות(. 
נותנ יקבוצ תוההשאווהי חושבלע ו–פות יצ תואהימצ"ב החיצוני,יו פרוסלע ומ–מאר ידי"ה במכ דועה 

חדושים.

בכל הנוגע לתוכני המבחן ולקישורם לתכנית הלימודים אפשר לפנות לגב' תמי גירון, מדריכה 
 , tamiavi@netvision.net.il ארצית במתמטיקה, בטלפון 050-6288954 או בדוא"ל	

או לאנשי הקשר )רשא תמינש יהקשומ רפעיה בסוף החובתר(.

פרטים נוספים תודוא לע הימצ"ב הפנו ימיחע ירמוז רנמל ןתיצ אוב רתאהיאנטרנט שמאר ל"ה, 
שותכבות: http://rama.education.gov.il , בקטגירוה "מיצ"ב פנימי תשע"א".

שאלות על אודות המיצ"ב הפנימי אפשר להפנות:
 meitzav@education.gov.il לדוא"ל 	•

לטלפון 03-7632888 	•

פנימי  מיצ"ב  "פורום   >> דיון  קבוצות  בלשונ תי מאר רתא"ה  ב  — הפנימי  המיצ"ב  לפורום  	•
במאצ תוע נעש תי ו דה אי בלב ירומל תדעוימ ם   הכניסהל פורום אחרים".  פנימיים  	ומבחנים 

.pnimi7 :ו  הסיסמהpnimi :שם המשמתש
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חוברת ההנחיות שלפניכם כוללת ארבעה פרקים:

פרק א' - תיאור המבחן:מ פרט המבחימו ןפ יוהמבחן.

פוריט  בבתי–הספר,  המבח ן העב תר ל תוכרעיק תאר ה המבחן:  להעברת  הנחיות   - ב'  פרק 
ההל תומאתנבחנים ב ילעציכרםוימ חידם, הנחל תויללכ תויהעב תרהמבחו ןהצל תועה תמאת

המבחל ןצ יכרובתי–הספר. 

פרק ג' - הנחיות לבדיקת המבחן: המחו ןווההנחל תוישומיש ב וב תעבידק תהמבחן, הנח תוי
לחישוב הצוינים )בואפדי ןנוממ וא יחשב(, ה תמאתחישוב הצויניםל צ יכרובתי–הספו רהסבירם 
בית–הספר,  ) ללכ ו רב ןיהותצ תואש לקבוצ תוההשאווה  בתי–הספ ות ןיצ תוא ב  לעההשאווה 

בית–ספוד רבע ירבו תירבית–ספוד רברע ירבתי(. 

פרק ד' - הפקת תועלת מהמבחן: ודו עדימגל תואמנותיח חלקמ הפירטים במבח ןהתשע"א, 
זיה יוקשיים שידימלת לםאו סטרטגל תויפ ןורתקשייםלא ה. 

 עבודה נעימה ופורייה!
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פרק א':  תיאור המבחן
מפרט המבחן א.1	

שמ תולאבח ןהימצ"ב )התשע"א( במתמטיקהתיכל ה ה'מ שקפ תא תוהנושיאם, תא המוימנ תאו תויו
העקורנ תוהומפיעים בכתנ תיהידומילם התשס" ו)2006(א תותיכל '—ה'.

במבח ןנבדק תוההבנהו השילטה במוימנ תויושונ תובמספירםו בפ תולועבשימלםו בשבירם,ו בנוש א
גמואטיירהתודידמו . ב ןיהשומ תולאפ תועיגם ש תולאשנרדש תבה ןהל תלוכישלב ב ןינושיאם שנ ודמל

בתח ימוהמספירם, הפו תולועהגמואטיירה.

הש תולאה ןב תומרקוש ישונרודו תושמוימ תונ תויוחשיבה שונתו:ו עדי זיהיו, חשיבהלא גתימתירו, 
יישוםותו בנה חשבונו תיחיפוש פותחו הנמקה.

מט תולהמבחמ ןגוונתו: שמ תולאסוגר ב–בררה, ש תולאפותח תושישל ה ןפא ןורתחד, ש תולאפותח תו
שישל המ רתוי ןפא ןורתחו דש תולאהרודש תוהנמקה רואית וא הל ךרדפ ןורתבילימםו ברתגילים. חלק 

מהש תולאה ןשגו תורכומו תויתרחלקיא ןנ ןשגתויתר.

בטבלה שלהומ ןלצגמ פרט המבחא ןש רפרוסם ב רתאהיאנטרנט שמאר ל"הכ ב רבואקטוב ר2010. 
המפרט ראתמ בפוריט תא נוש יאהמבחן, תא נוש יאהמשנה תאו המשק להיחס יש לכ לנוש אבמבחן.
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משקל יחסינושאי משנה — פירוטנושא ראשי

	מספרים 
	ופעולות — 

שבירם פשוטים 
עושורניים

 מש תויועמשונ תוש להשב רהפשוט )יי ללוכצוגמ ספירם
מטבייעםו –‘0'כ שבירם,מ ספירםרועמ ביםו שבירם

הגילודםמ –1(

 מש תועמהשב רהעשורנ י)כשב רשכמנה ו10 וא 100(ו הבנה
התמבסס לע תהמבנה העשורנ י

עמבמ רשבע רשורנל ישב רפשוט

שבירם פשוטיםי לע שר–המספירם

 הש תאוושבירם פשוטיםעו שורניים

ש תומשוניםל שב רפשוט, צמצוםו הרחבהעמו בממ רספ ר
רועמבל שבר

מחיבו רוחיס רושבירם פשוטים,מ ספירםרועמ בים
ושבירםע שורניים 

)כפ לשלם בשב רפשוט )כחיב רוחוזר

ש תוילולימ תולאהבדוקמ תא תוש תועמהשבר, הש תאוו
שבירםו ש תולאהמשלב תופ תולועחיבו רוחיס רובשבירם 

פשוטיםעו שורניים

 פירטים המשלביםמוימו עדי נ תויובנוש אשבירםע ם נושיאם
אחירםכ גמ ןוספירם שימלם, גמואטיירהתודידמ וא 

כ– 40%

	מספרים 
	ופעולות —

מספירם טבייעם 
מ) ללוכ0(

וחק רנותנים

המ תרכספירם “גילודם"ו הבנ תהמבנה העשורני

 ישר–המספירם

)רתג יליחיברתו רוג יליחיס רובתחום הלאפים )מ ללוכשתואוו

כפ ל)כ ללוכפ לבעשו תורב תואמשכו תומלפמ לספוד ר–ספ יתר
תלת וא–ספ יתרבמספ רחד–ספיתר,כ ןכו פמ לספוד ר–ספ יתר

במספוד ר–ספיתר(

חוליק במחלק חד–ספכ יתרשהמחלוק המ אוספוד ר–ספ וא יתר
מספתלת ר–ספ יתר) ללוכחוליקע ם שתירא(

חוליק במחלקוד –ספ יתרשהע אוש תרשמלה

וכתנ תושכמ לפו תולסמינ יהתחלק תו

)ס רדפ תולוע) ללוכשומיש בסוגיירם

0 –משומיש בחוק יהפתולוע: חוליף, קיבוץו פוליגו חוק יה
וחוק יה– 1

 מספירםאר שונייםמו ספירם פירקים

,ממש תועמשיאו ןויוו–שןויוו,מ ש תועמפ תולועחשבןו
קש רב ןיהפתולוע, השפ תעשינ יובאחיכרממ דברת יגלי, 

מש תועמהש תיראבחוליק

)ייצוגים גארפיים ש לנותנים )אידגתומר:מו תודומע קתול

חישובוממ צוכתו ענ תוהוממצע

מש תוילולימ תולאחד–שלבתוי, שוד תולא–שלבו תויש תולא
רב–שלב לכמ תויהסוגים

  נותיח סייוכים

 פירטים המשלביםמוימו עדי נ תויובנושמ אספירם שימלםע ם
נושיאםא חירםכ ג ןושבירם, גמואטיירהתודידמ וא 

כ– 35%
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משקל יחסינושאי משנה — פירוטנושא ראשי

גאומטרייה 
ומדידות 

ז תויוו— זיהיו, שוים,ל ןוימ ז תויווחתוד,י שו תורקה תו
והשאווה, תודימ ןדמוא בתולעמ

מקבואמו תולינ תוכ

,)ממציעלום — חלק יהמציעלום )כלא ללוכסונים
מציעלוםמ שיללכום

ממשלושים —וכת נלע ןוימו תו–פ יצלעו תועל–פ יזתויוו
) אללחישוב יז תויוובמשלושים(, גובה במשלוש

 ,מורמביעם — נותיחוכת נתו,ורמ ןוימ ביעםו קש ירהלכה ביניהם
גובה במקבתוילי

יתב תו— חלקית יבתו, פירס תו

ךרוא, היקף, שטח, שטח פניםו נפחית ב תו— שומיש ביח תודי
דימהתומיאתמ , חישוב יהיקפיםו שטחים שמ לציעלום 

)למבנים,מ קב תוילישיאנלמ ןבניםמו שלושים(

שומיש ביחדימ תודיהמ תודידמל שקו לזןמ

מש תוילולימ תולאה תוללוכשומיש ב עדיבא לכחד
מהנושיאם הנ"ל

 פירטים המשלביםמוימו עדי נ תויובנוש אגמואטיירה תודידמו
עם נושיאםא חירםכ ג ןושבירםמו ספירם שימלם

כ– 25%
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מיפוי המבחן
א.2	

	מיומנויות

נושאים

מושגים
תרגילים

שאלות מילוליות
מיומנויות נוספות

זיהוי 
והכרת 
מושגים

תכונות
תרגיל

	משוואה
וחישוב 
שאינו 
ישיר

השוואת 
תרגילים

שאלה 
	חד–

שלבית

	שאלה 
	דו–

שלבית

שאלה 
רב–

שלבית

שאלת 
חקר

	שאלה
אוריינית/

אינטגרטיבית

נימוק 
או 
הסבר

הצגת 
דרך 
פתרון

סרטוט

מספרים שלמים וחקר נתונים
חיבו רוחיסרו

מ1א, 
10א

כפו לחוליק
17א-ד

1ב, 
10ב-ג

11
2, 16א—ב

18
מ17א—ד
18

ארשוניים 
ופירקים

13

ראב עפתולוע
15 ,14

חוק יס רד
הפתולוע

12

וממצע
19

שברים
מה תוהשב ר

הפשוט
30

29
34

33

משבירםלע 
ישר–המספירם

27א—ג

הש תאוושבירם
32א—ב
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	מיומנויות

נושאים

מושגים
תרגילים

שאלות מילוליות
מיומנויות נוספות

זיהוי 
והכרת 
מושגים

תכונות
תרגיל

	משוואה
וחישוב 
שאינו 
ישיר

השוואת 
תרגילים

שאלה 
	חד–

שלבית

	שאלה 
	דו–

שלבית

שאלה 
רב–

שלבית

שאלת 
חקר

	שאלה
אוריינית/

אינטגרטיבית

נימוק 
או 
הסבר

הצגת 
דרך 
פתרון

סרטוט

ו תומכחלק
מ3

38א—ב
39

39

חיבו רוחיס רו
שבירם פשוטים

4, 28א—ג
31א—ג

מה תוהשב ר
העשורני

36
35

חיבו רוחיס רו
שבירםע שורניים

37
5

גאומטרייה ומדידות
מ תודידמשקל

20
20

 ךרוא תודידמ
9

מקב תולי
ואמונתוכ

7
7

מציעלום
26 ,21

26

ורמביעם
8 ,6

8

שטחיםו היקפים
25ב

23 ,22
24א—ב

24ב
22

גופיםו נפחים
25א —ג



חוברת הנחיות 1085 — מיצ"ב פנימי במתמטיקה לכיתה ה', התשע"א14

ש תולאהמבחיימ ןצג תומר תוחשיבה שונתו:

ידע וזיהוי — ש תולאשנבדק בהו עדי ןזיה יושומ לשגיםו שוע לבתוד. א.	

חשיבה אלגוריתמית — ש תולאשנבדק תבה ןהל תלוכיבצ עחישובים המבוססיםלא לע גימתירום  ב.	
שגייתרם פשוטיםכרומו בים.

חשיבה תהליכית )יישום ותובנה חשבונית( — ש תולאשנבדק תבה ןהל תלוכיקש רבומ ןישגים  ג.	
לוהיאתםמתמ לדומ טל יסיטאוציהתילולימ ,ו ש תולאשבהתמ ןבקש המל דימלתצ תא אוהפ ןורת

ביכרדם המבוססות לע תובנה חשבונתי.

חיפוש פתוח והנמקה — ש תולאב תמרחשיבה גבוהה הרודש תונותיח )אנילזהו סינתזה(, חיפוש  ד.	
פותחמל צ ךרד תאיהפןורת, חקו רהנמקה.

חשובל ז רוכש תומרהחשיבה ה ןרמות מצופות תעדל ןיאו ביודמקמ ה תמר יהחשיבה ש לה דימלתבז ןמ
פ ןורתהשלאה. תמר החשיבה ש לה דימלתבז ןמהפיולת ןורתה ב תדימהה תורכישע ולם ש תומוד תולא

עום הכתנים שהשלאהיימ צגת,ו באסטרטגיה שיבח רהל דימלתפ ןורתהשלאה.

לה ןלטבלהו בהימ פ יוש תולאהמבחל ןפ יהנושיאם הארשייםלו פ תומר יהחשיבה המצופ תושלהן.

רמת החשיבה

הנושא הראשי

חשיבה תהליכית חשיבה אלגוריתמיתידע וזיהוי
)יישום ותובנה(

חיפוש פתוח והנמקה

1א, 1ב, 10א, 10ב, מספרים שלמים
10ג, 11, 13

2, 12, 14, 15, 16א, 
16ב, 19

17א, 17ב, 17ג, 17ד, 
18

4, 27ג, 28א, 28ב, 27א, 27ב, 36שברים
28ג, 35, 37

3, 5, 29, 30, 31א, 
31ב, 32א, 32ב, 33, 

34, 38א, 38ב

31ג, 39

24א, 24ב, 726, 8, 20, 21, 22, 2523א, 25ב, 25ג6, 9גאומטרייה ומדידות
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פרק ב': הנחיות להעברת המבחן
מבחן  של  ההעברה  לקראת  מראש  להיערך  לבית–הספר  לסייע  שמטרתו  מידע  מכיל  זה  פרק 
המיצ"ב הפנימי. המידע מתייחס למועד העברת המבחן בכיתה, לשמירה על סודיות המבחנים, 
להתייחסות לתלמידים בעלי צרכים מיוחדים, לאופן העברת המבחן בכיתה, להתאמות המבחן 
לצורכי בית–הספר ועוד. חשוב לקרוא פרק זה לפני העברת המבחן בבית–הספר ולהיערך 

בהתאם.

היערכות לקראת העברת המבחן ב.1	
מועד העברת המבחן:מ בח ןזהל דעוימ העברהל ק תארסוף שנ תהידומילם שתיכ לה ה'.י של קיים תא 
המבח ןבבתי–הספ רביום שלישי, כ"ז באייר התשע"א, 31 במאי 2011 וא בטווח ש דע לחימשה ימי 

ידומילם דעוממ זה )ביאש רוהמנהל(. 

היקף   לע  המבחן,  דעומ לע תו  הנבחנ ב תותיכ ידימלתל ם  ארמ עידוש למומ ץל ה לתלמידים: 	הודעה 
מהח רמוהנ ללכב לעו והשומישים שעייש ובותצויתוא,ו ז תאבהאתםל החלט תבתי–הספ ר)האם הצמיי ןויסר

דימלתל, האם הצתי ןויבט אבדועתה, האםית שלח העדוהל הירוםמודכו ה(.

	שמירה על הסודיות של שאלות המבחן בתוך בית–הספר ומחוצה לו:למומ ץל העב תא ריהמבחלכל ן
 תותיכה' בוי ותואםו בתואה שעה. העברה ש להמבח ןבמ תותיכקב תוליבהפרש יזלולע ןמהל גורם 
ל"ילדפה" ש להשתולא. נוסףךכ לע ,אמ ח רשודמב רבמבח ןשעויב רבבית–ספר רבים,י של ש לככ רומ
האפש לע רחיסוינם ש להמבחנים לעו חיסוינה ש לחוב תרהנח תויז וגםאל ח רשהמבחכ ןב רהתקיים.

התאמת תוכן המבחן לצורכי בית–הספר: ואר סיעף ב.4.

נוסח המבחן:כרע ה זוע וסק תבנוסחא ח דבלב דש להמבחן, שה אוהנוסח שעויבידימלתל רם.א םי ש 
חששל התעק תובמבחן, לע בתי–הספל רה ךרעיבהאתם,מל שתל לגב תא רההשגחה בל וא תותיכבח רו

ב לכפרא ןורתגונא יח רשארייהל נןוכ.

היערכות לבחינת תלמידים בעלי צרכים מיוחדים: ההויל תוכרעים הבחינה תללוכ הייתחסמיאתמ תוה 
ידימלתלם ב ילעציכרםוימ חידם.עמ תתל ידכ נה הלוםידימלתל םולא ,י של המ ךרעיבדעומ דוע.ל ק תאר
מבח ןהימצ"ב ןיכי בתי–הספארמ רשמא צ יעבחינהוימ חידם )מלשל, חובומ תורגידימלתל תולדם שיש 
 תא עדייו  ב.2 שלהןל( ) וארסיעף  וכו תדרחדא ם בהאתםל צ ךרו נפ מלהם קשייאר ייה(,י קצהתיכ ה 
הידימלתם הזיאכם תודוא לע הה תומאתשיקב ול)מלשל, שותכבת שוב תוהמבחן, הפסקתו,י צאיה 
קבוצ תו ב.2מ פרוטים  בסיעף  יילולימ ם(.  טקסטים מל ןקטיעםו הק תאר המבח חולק ת לשיתורים, 

הידימלתם ב ילעהציכרם הוימחידםואו פ ןההייתחסילא תוה ןבימצ"ב הפנימי.

החזרת המבחנים לתלמידים:א פשל רהחזידימלתל ריםמ תא חב תורהמבחכ ןשבייעוםאל ח דעומ ר
העב תרהמבח ן)מט ימעש תרימסתוידו(. 
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התייחסות לתלמידים בעלי צרכים מיוחדים ב.2	
המיצ"ב  במסגרת  מיוחדים  צרכים  בעלי  לתלמידים  האפשריות  בהתאמות  עוסק  הזה  הסעיף 
את  לבטא  שיוכלו  כדי  והוגנים,  נאותים  בתנאים  להיבחן  אלו  לתלמידים  לאפשר  יש  הפנימי2. 
המיצ"ב  במבחני  שיתקבלו.  הנתונים  באיכות  לפגוע  בלי  וזאת  במלואן,  הלימודיות  יכולותיהם 
הפנימי רצוי לספק לתלמידים בעלי צרכים מיוחדים את התנאים הניתנים להם בלמידה השוטפת 
יקצה  המיוחדים,  הצרכים  בעלי  התלמידים  מיפוי  לאחר  השנה.  לאורך  בבית–הספר  ובמבחנים 
בית–הספר לפי הצורך כיתות בחינה נפרדות שבהן יספק את התנאים הנדרשים לתלמידים האלה 
חוברת  קצרה,  זמן  תוספת  המורה,  על–ידי  התלמידים  של  מילוליות  תשובות  כתיבת  )הקראה, 

מבחן מוגדלת וכדומה(.

להלן פירוט אופן ההתייחסות לקבוצות של תלמידים בעלי צרכים מיוחדים:

	תלמידים הלומדים בכיתות של החינוך המיוחד:  המבח ןנל דעובודק תמר תא השילטה ש להידימלתם
בח רמוהידומילםלע –פכת ינ תיהידומילם התיללכ. ןכל בתי–הספאל לוכי רפשר,לע –פ ישיקותעד לו, 
ה תומאתבהאתםתל ח" י)כתנ תיחיני תיכוחדינתי( שלכ לדימלת .ע ם זתא, במודהימל צ"ב החיצוני, 

 ןיאחובהל בח תא ןוהידימלתם הלאה.

תלמידים עולים חדשים הנמצאים פחות משנה אחת בארץ ותלמידים בכיתות אולפן או בכיתות 
קלט: המבח ןנל דעובודק תמר תא השילטה בח רמוהידומילם שידימלת לם השלוטים בשפ תהמבחן. 
ןכ לע,מ בח ןזהיא ניאתמ וםולכואל ס תייהידימלתם הזתא.ע ם זתא, בתי–הספר רשל יאשק תא לו
לעו –פי בשפה שילטתם   תדימ י לע –פ ימאתומ ם, בתניאם הלאה  הידימלתם   תא ןו ל תורבח מהאפש

תלוכיםל הבכ ןיהכלה טקסטותכ ב.

תלמידים עולים חדשים הנמצאים בארץ בין שנה אחת לשלוש שנים:למומ ץל ס עייבהק תארהמבח ן
)הק תארטקסטיםיילולימ ם בלבד(ידימלתל ם התמקשים בקאירה המשיכייתםל קבוצה זו.על ידכ ש תו
ז תאבל ילהפידימלתל עירם האחירם,ר צל יוהקצתיכ תוה נפ תדרשבה לכוי הרומהל הקל אירהם תא 

המבחן. 

 ידימלת ו יי דבחנ יכ צ ההחלטה השילוב:  מתכנית  לתמיכה  הזכאים  רגילות  בכיתות  	תלמידים 
מהשוליב בימצ"ב הפנ ימינותנהל שיק ותעד לוש לצ תוובתי–הספר.אמ ח רשהמבחמ ןבוססכת לע נתי
זתא,י ש  הלאה.ע ם  הידימלתם  ש ל הדימלה  יאתמ וםל היקף  שיאנ  ןכתיי  התיללכ, הידומילם 
צ תוו ןכל ,  תיכל ה. יתימע הם ע ןם במבח ע לצם השתתפתום  ש ו תיהחב תיתר הרגש בחשיב תו מלה ריכ
הרגש תוי הקוגניטיבתוי,  יתולוכיל הם  בהאתם תוא ןום,ו ז תא ל דבח יכ לוצ ל ךירשק צ בתי–הספ ר
והחבתויתר,ו בהאתםתל ח" ישדימלת לכ ל.ןכ ומכ , בתי–הספל לוכי רפטתוא רוםמ חלקיםמ סימיום 

ש להמבחמ וא ןש תולאקשתו,ל וא פצ לבעברום תא המבחמכל ןהמ קטיעם.

מ2 במבחנ יהימצ"ב החיצונ ינתינת וניאםא חידים,לע –פ יהומג רדבחוזמ רנכ" ל"ה תוארוקבע" סח/3)א( סיעף 4.1-3 

מ  בנוש אהידימלתל תומאתם ב ילעציכרםוימ חידם במבחניםרא ציים )הימצ"ב/"אמהומ שגים"מ/בחנ יהחמ"ד(     
  בבית–הספ רהיסיידוםו בחטיב תוהביניים.
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ניללכם  ז ו בקבוצה  השילוב:  מתכנית  לתמיכה  זכאים  שאינם  למידה  לקויות  בעלי  תלמידים 
ו יב ןישאל(,  חיצונ גרום  ב ידי )ב ןישעבא ורבח ןו כימתל הכתמ נ תיהשוליב  זיאכם ידימלתם שיאנם 
ידדומתמ ךאםע ם קשדימל ייה, ביעק רבקאירהו ביתכבה. הווכנה הידימלתל אים שבתי–הספ רה ריכ
בבתי–הספ ר התמקימיים  השוטףו במבחנים  הדימלה  בתה ךיל ימאתומ ם  ל ךרוספקל הםת ניאם בצ
 ךרואלהשנה. מומלץ כי תלמידים אלה ייבחנו במבחן הנוכחי באותו אופן שבו נוהגים לבחון אותם 
	בדרך כלל בבית–הספר. ידימלתם בעלי קשיים בקשב ובריכוזיי בחנ ובתניאםימאתומ םלע –פ יהצ ךרו

)ח רדנפדר,תיכ ה שקטה, חולק תהמבחמכל ןהמ קטיעםמודכו ה(.

ומ ןגתלד.  מ תרבח חוב יו קב ול הרגליה בתיכה  יי בחנ ו לא ה ידימלת ם ראייה: קשיי  בעלי  	תלמידים 
 לעבתי–הספל רהארמ ךרעישל צולים החוב תרבהגלדה. 

ל ןיא	הק אירטקסטמתמ ט יהותכב בשפה פ תילמרו)מספירם,רת גילים, סמינ י  .1	
יא–שןויוו,מ שמודכו תואווה(.

 ללכל ן המבח חלק י ב לכ א רס רו א רח ע רמוז ח ב לכ  וא ןו במחשב השומיש  	 .2
הנבחנים. היאס רוח לגםידימלת לע ם ב ילעציכרםוימ חידם.

!
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הנחיות כלליות להעברת המבחן בכיתה ב.3	
הנחיות  על–פי  המבחן  העברת  בכיתה.  המבחן  להעברת  כלליות  הנחיות  מוצגות  הזה  בסעיף 
אחידות תתרום להבטחת מהימנות המבחן, ותיתן לכל תלמיד הזדמנות שווה לבטא את ידיעותיו 

ואת מידת שליטתו בחומר הלימודים.

שעת העברת המבחן ומשכו

למומ	ץל קיים תא המבח ןבש תועשבה ןהידימלתםרע ניים,ו ש ןיאבסביבה גימרום הילולעםל הפ עיר •
להם. הימצ"ב החיצונתמ יקיים בש תועהשילשו תיהרב תיעישוי לם הידומילם,למומו ץל העב ריגם 

 תאהמבח ןהפנ ימיבש תועהלאה.

כות נ ן זה ז ןמ הפסקות.מ ש ך ללא  דקות   90 ה או בש ותומל העומב ר מל בח ן הומקצב הז ןמ 	•
ידימלת םי זדקק ו המבחן.א ם ש תולא  לכ לע תו  בנינוח ל ולכוי השיב  שהידימלתם  ךכ
בכפוף  קצרה,  ז ןמ ות ספ ת ל תתל רהם  המבחן,א פש  תא  ל ידכ תוהשילם  נוספ מכלהד ק תו
15ד קתו.   לע  הלועה ז ןמ ות תתל אלספ ת  ש למומ ץ  מ לכקרה, ב בתי–הספר.  מלהחלט ת
ל ןיא זרז תא  מ לע ש ךהז ןמהרל דמועשתום,לוא ם י ןשל הידימלתל עידום לפנ יהתח תלהמבח

הידימלתם במה ךלהמבחותכל ןיאו ןב לע הולחמ תא ש ךהז ןמהנל רתוסוים המבחן.

ל ןפנ י המבח  תא ומיי שס הידימלתם  א עם  י רקב בתי–הספ המוקצב:  הזמן  תום  לפני  המבחן  סיום 
ותם הז ןמהומקצביי ש וראבתיכהי וא צ ואהחוצה.ר צ תא דדועל יוהידימלתם הלאהל בודק שוב תא 

תשוביתוהם,רו קאל חמל ןכמ רסמ תא רוחביתורהם.

 אלו ן ב ןיה תותיכהנבחנ תוב תעהמבח עי ב רו  יכ הרומהמתמל טיקה השגחה בכיתת האם:למומ ץ
ישמשמ שגיח באףא חמ תהן.ל צ ךרוההשגחה בתיכהלמומ ץמל נרומ תוה שאינו תא דמלמ המקצעו.
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תפקידיו של המורה למתמטיקה: 

לפנ יהתח תלהמבחמי ןס רוהרומהמתמל טיקהל פ י מתן הבהרות לפני התחלת המבחן:  	.1
שיק ותעד לוהבהידימלתל תויללכ תורם ב תותיכהנבחנ תובנוגכותל ענ יהמבחן. 

ל איס עיי ה הפנ ימי המבח ן ש ל המט תור המבחן:א ח ת בזמן  התלמידים  שאלות  תיעוד  	.2
 תאו הקשיים שלהם.ל פךכי,י ש  ה תועידיש להידימלתם מל פ תא תו רומלהמתמל טיקה
חשיב דועיתל תוהש תולאשהידימלתם שילאום בז ןמהמבחן.למומ ץ יכ הרומהמתמל טיקה 
לע –פ י שילאום. ריו תושום תא הש תולאשהידימלתם  הנבחנ ב תותיכ בז ןמהמבח ן עיב רו
הש תולאהלאהלעו –פות יצ תואהמבח לכוי ןהרומהל פתחות בנ תופדגוגלו תויהסיקמ סקנ תו

שישפוא לע ועיפ ןההארוה בתיכה. 

תפקידיו של המורה המשגיח בשעת המבחן: 

ל	פקח לע המה ךלהתק ןיש להמבחלו ןש לע רומהס לעו רדטוה רהבחינה. .1

ש תולא  לע  ידימלתל ם ל ןיא יכ השיב  ל ומיב ש ע ןציאמ.  בואפ וע דימלת לכב ד  ש  אדוול	 .2
הועסק תובתחום הןכות,ל הק תא אירש תולאהמבחן, תא ןווכל וא הידימלתםתל שובה 

הנוכנה.

יל	צע תריווא רובדוה שקטהו נינוחה,ל אלל חץ ש לזןמ, שאתפשידימלתל רםל בט תא אה עדי .3
שלהם בצרוה הטובה ברתוי.

ל	סידימלתל עיים בפ ןורתב תויעטכנ תוי)דפוס אל ברור, חוב תרפגמוהמודכו ה(, וא בפ ןורת .4
ביא תויעש תוישאינן קשורות לתוכן המבחן )יא ןתמשלו לוכאל רוש תותבמה ךלהמבח ן

לע–פידמ ינ תויבתי–הספר, טיפ לובב תויעחירגוכו תו'(. 

 תא דדועל	הידימלתםל השיב לכ לע ש תולאהמבחן,לו בקשמ הםל בודקת תא שוביתוהם  .5
לפנ יהגש תהמבחרומל ןה.

יא נ ו מתמלטיקה הרומה  )אם  המבח ן במה ךל שילאום  שהידימלתם  הש תולא  תא דעתל	  .6
נמצ אבתיכה(. ואר סיעף “תפק וידיש להרומהמתמל טיקה" שליעל.

מ תש תולא א לכ לע ח  ת לכל שובה הומקצה הנק תודו מ תא ספ ר הולח  לע  ותכל רב אפש 	.7
המבחן.

תלמידים הזכאים לתנאי מבחן מותאמים:ידימלת םי ולא קב תא ולהתניאם המפרוטים בסיעף ב.2 
ש ליעלב תותיכהאם )מלשל, חובמ תורבחומ ןגתולד(,וי וא פנתיכל והא ח תר)לצ ךרוהקארה,יתכ ב ת

מתשוב תוילולימ תוש להידימלתםלע – ידיהרומהמודכו ה(.

כלי עזר: השומיש במחשב וא ןוב לכחע רמוזא רח ראסור ב לכחלק יהמבחן.  	!
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הנחיות לתלמידים לפני חלוקת המבחן:

ישל הסבידימלתל ריםמ תא ט תרהמבחן. 	.1

ישל צמכ ןייה זרל דמוע ןמשתום.  	.2

מ תולאסוג  בש פותחתו.  מו ש תולא מ תולאסוגר ב–בררה כרומ ןבמ ש שהמבח ישל צ ןיי 	.3	
רב–בררהי שת שובה נוכנהא ח לעו תהידימלתםל סתוא ןמה. בש תולאהפותחי תושותכל ב 

 תאהתשובה במקום הךכל דעוימ.

י	של הסבידימלתל ריםמ הי היהילע הםעל שא תוםי ס תא ומייהמבחל ןפנ יהזןמ. .4

השתולא.י ש   לכ לע   לו תיהשיב הרמב ברצינ תו מל בח ן ישל בקשמ הידימלתםל הייתחס 	.5
להצל עיהםל נסלו תוהשיב לכ לע שלאה, גםא ם נמדהל הם שיאנםיעדוי ם תא התשובה וא 

שיאנם בטוחים שתשובתם נוכנה.

ליכא ה,  )יצאיהל שיתורים, המבח ן בש תע ההתנהג תו נוה יל  תא  ידימלתל רים ישל הסב 	.6
ש תליאשוכו תולא'(.

הנחיות לתלמידים לאחר חלוקת המבחנים:א ם הוחלטל שנ ןכות תא תוהמבח לולכל אלו ןב לכ תא ו
הש תולא) וארסיעף ב.4 שלהןל(,י של הבהידימלתל רים וליא לע שילע תולאהםל השיבאל וליא לעו . 

ישל הבה יכ ריהש תולאהמבוט וללכיי אל תולבחישוב הצןוי.למומ ץותכל ב פרטיםלא ה לע הולח.
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התאמות לצורכי בית–הספר בתוכן המבחן       ב.4	
ובאופן העברתו

הימצ"ב הפנ ימיהמ אובח ןפנים בתי–ספיר,או ח דהורתינ תוהנוביעם ךכמ ה אושנל ןתיהל ומיאתצ יכרו
בתי–הספ ר)ז תאבניגימל דוצ"ב החיצונ ישב והעברהו בידקה סטנרדט תויה ןהרכחתוי(.

ל יוהעברים  ר ןכלו תעד צ  ת לכחום ב הידומילם  כתל נ תוי בהמילה נבנים  הימצ"ב  עקורנתי,מ בחנ י
ידימלתלם בוכתמנתם האלמה.ע ם זתא, ק תמיישונ תוב ןיבית–הספ רבתה יכילההארוה–דימלה,מו בח ן
הימצ"ב, בש לה ותויסטנרדטאו יחדי,יתעל םיא נ ונמצ אבהמילהאלמ הע ם ההארוהו הדימלה בתיכה 

מסתמיו.

לפךכי, בתי–הספר רשיא,ל פ ישיקותעד לו,ל העבמ תא ריבח ןהימצ"ב הפנל וא/ו ימיה ותוא ךירעביכרדם 
שונלאמ תוה הומפ תועיבהנחתוי.רמולכ , קא תמייפש ךורעל תורה תומאתבמבח ךכ ןשותצ ולכוי ויתוא
לסל עייבתי–הספ רבתה יכילקב תלהחלט תובנוגכתל ענ ןוההארוהו הדימלה בנוש יאה דומילהנבדקים, 

ובנוגל עהתפתחתום שידמול לם ב תולוכי ילעשונתו.

העברה לא סטנדרטית של המיצ"ב הפנימי לא תאפשר לערוך השוואה  עם זתא, חשובל ז יכ רוכ
תקפה להישגי קבוצות ההשוואה הארציות.

להלן כמה אפשרויות להגמשת השימוש במיצ"ב הפנימי:
התאמת תוכן המבחן לנלמד בכיתה:למומ ץארמ ןייעל ש בש תולאהמבחו ןבנושיאם הניללכם ב ו 	.1
לובודק ביאזדימ וה נלא לכ ודמלה בתיכה. רואל הממציאםא פשל רבט לשמ תולאסתומיו, וא ש אל
 ןתוא לולכלבחישוב הצ ןויהללוכ. בואפ ןזהא פש רגםל היאתם תא המבחידימלתל ןםתמ קשים.

התאמות בהעברת המבחן בכיתה: 	.2

משך הבחינה — בתי–הספל לוכי רהחילטא םל המ תא ךיראש ךהבחינהל וא קצ ורבהאתם  	•
לשינייום ש ךרעבמבחי לע וא ןס דושיקילוםא חירם.

העברת המבחן בכמה מקטעים —א פשל רחלק תא המבחמכל ןהמ קטיעםלו העברים בידעומם  	•
שונים,ל פ יס רדהנושיאם שיקב עבתי–הספר.

שינוי בהליך הבדיקה — ואר סיעף ג.3. 	.3
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פרק ג':  הנחיות לבדיקת המבחן
פרק זה כולל מידע שיסייע לצוות בית–הספר בבדיקת המבחן ובציינונו. הפרק מציג את המחוון 
ואת ההנחיות לשימוש בו וגם הנחיות הנוגעות לחישוב הציונים על–ידי שימוש בכלי עזר שונים. 
כמו כן, מוצגות בפרק הצעות לחישוב הציונים בהתאם לצורכי בית–הספר ומוצגים הסברים על 

ההשוואה בין הנתונים של בית–הספר ובין נתוני קבוצות ההשוואה. 

המחוון וההנחיות לשימוש בו בעת בדיקת   ג.1	
המבחנים

הפירט  סוג   תא ןיי מ ןווצ המח האפשר.   לככ  מ ןוופרוט מאמ ץל פתחמ ח נעשה הירומם,  מלנוח תוי
)רב–בררה/פותח(, תא התשובה הנוכנה לכל פירט, תא ההנחל תויניק תאו דוטווח היכרעםתל שובה.

שימו לב, 

בדומעה שתרתוכה "אפש תויורהצןוי", היכרעם וא טווח היכרעםייתמ חסיםאל פש תויורהניק דו 	•
)א ןתואפשומ תויורפ תועיגם בדףוכיר ז הצוינים(.א ם,מל של,ותכ ב יכ הניק דוה או2-0, ה דימלת
ל לוכיקבא לפס נקתודו, נקדוהא ח וא ת2 נקתודו.א םותכ ב 2,0, הל לוכי דימלתקבא לפס נק תודו

 וא2 נקתודו, אלל ניק דוביניים.

י	ש תתל ניק לכל דושלאה בנפדר. •

בכל שאלות המבחןא ם התכ אל דימלתבת שובה אל וא סת ןמישובה,י ש ול תתל צ ןוי0.  	•

במחןוו,  המפרוט תו ההנח תוי התשובהל פ י  תא ךירע ת תיישובה(י של ה )בנ הפתוחים  בפריטים  	•
רלושום תא הצ ןויהיאתמם. 

בפריטים מסוג רב–בררה )ר"ב(א ם ה דימלתסתמ רתוי ןמישובהא חת,י ש ול תתל צ ןוי0.  	•

י	של בודקרת גילים שבהם בוצ עהחישוב בצד,לו קבת לשוב תונוכנ תוגםא ם ה אל ןהתעוקמל וקום  •
הךכל דעוימ. 
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מחוון למבחן במתמטיקה לכיתה ה', מיצ"ב פנימי, התשע"א
 חייתמ  בחתמ4מ,מ85,מע8,מ87מבמתמטיקהמ אוןהמה',	נוסח	ב',מהתשע"א

מחוון	לאינטרנט	-	עדכון

 2

 

מיצ"ב  

המזכירות	הפדגוגיתמ ראמ"ה	 	
הדשיןמהכדצוןמ  

מ  רורהמיהךדאהמבחוניעמ

מדינת	ישראל
 שדרמהחוניע

24,85,86,87-03-05-02-01-01-010-011-05 מבחן 24, 85, 86, 87 במתמטיקה לכיתה ה' (5) — נוסח ב'            
        14_85_83_87-MAT-0  -5B-SOF-p-net-idkun , 3: 5313:01: 1    

מספר
הפריט

סוג
הפריט

הערכים	ההנחיות	לקידודהתשובה	הנכונה
לקידוד

1,949פןיח1 ןשיבהמנאינהא.	 2	נק'	—	

ןשיבהמשגיוה 0	נק'	—	

ד,ממ

15פןיח ןשיבהמנאינהב.		 2	נק'	—	

ןשיבהמשגיוה 0	נק'	—	

ד,ממ

ןשיבהמנאינה25,000מרפוםפןיח2 2	נק'	—	

ןשיבהמשגיוה 0	נק'	—	

ד,ממ

ןשיבהמנאינה20מספדוםפןיח3 2	נק'	—	

ןשיבהמשגיוה 0	נק'	—	

ד,ממ

1פןיח4
6

ןשיבהמנאינה 1	נק'	—	

ןשיבהמשגיוה 0	נק'	—	

ד,מת

פןיח5
340משק ום

1
2
340.50משק וםמאומ

אומ340משק וםמי–מ50מכג'

ןשיבהמנאינה 2	נק'	—	

ןשיבהמשגיוה 0	נק'	—	

ד,ממ

ןשיבהמנאינה)4(מד"ב6 2	נק'	—	

ןשיבהמשגיוה 0	נק'	—	

ד,ממ

המשך בעמוד הבא
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 חייתמ  בחתמ4מ,מ85,מע8,מ87מבמתמטיקהמ אוןהמה',	נוסח	ב',מהתשע"א
מחוון	לאינטרנט	-	עדכון

 3

 

מיצ"ב  

המזכירות	הפדגוגיתמ ראמ"ה	 	
הדשיןמהכדצוןמ  

מ  רורהמיהךדאהמבחוניעמ

מדינת	ישראל
 שדרמהחוניע

24,85,86,87-03-05-02-01-01-010-011-05 מבחן 24, 85, 86, 87 במתמטיקה לכיתה ה' (5) — נוסח ב'            
        14_85_83_87-MAT-0  -5B-SOF-p-net-idkun , 3: 5313:01: 1    

מספר
הפריט

סוג
הפריט

הערכים	ההנחיות	לקידודהתשובה	הנכונה
לקידוד

א מקטךמה כינעמ קטךמהנןיתמ)הקטךמכימפןיח7
ה שאימויצדוםמךםמהקטךמהנןיתמזייוןמבןמ

90°(.מ  ש :

ןשיבהמנאינה 2	נק'	—	

ןשיבהמשגיוה 0	נק'	—	

*מקטךמ כינעמשסידטטמ חיץממ
מ גדורמה שבצין,מווחשבמןשיבהממ

נאינה.ממ מ

ד,ממ

ןשיבהמנאינה)4(ד"ב8 2	נק'	—	

ןשיבהמשגיוה 0	נק'	—	

ד,ממ

1,000  טדוםד"ב9 ןשיבהמנאינה)3(מ 2	נק'	—	

ןשיבהמשגיוה 0	נק'	—	

ד,ממ

3,090פןיח10 ןשיבהמנאינהא.		 2	נק'	—	

ןשיבהמשגיוה 0	נק'	—	

ד,ממ

4,792פןיח ןשיבהמנאינהב.		 2	נק'	—	

ןשיבהמשגיוה 0	נק'	—	

ד,ממ

518פןיח ןשיבהמנאינהג.		 2	נק'	—	

ןשיבהמשגיוה 0	נק'	—	

ד,ממ

ןשיבהמנאינה3פןיח11 2	נק'	—	

ןשיבהמשגיוה 0	נק'	—	

ד,ממ

ןשיבהמנאינה30פןיח12 2	נק'	—	

ןשיבהמשגיוה 0	נק'	—	

ד,ממ

המשך בעמוד הבא
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 חייתמ  בחתמ4מ,מ85,מע8,מ87מבמתמטיקהמ אוןהמה',	נוסח	ב',מהתשע"א
מחוון	לאינטרנט	-	עדכון

 4

 

מיצ"ב  

המזכירות	הפדגוגיתמ ראמ"ה	 	
הדשיןמהכדצוןמ  

מ  רורהמיהךדאהמבחוניעמ

מדינת	ישראל
 שדרמהחוניע

24,85,86,87-03-05-02-01-01-010-011-05 מבחן 24, 85, 86, 87 במתמטיקה לכיתה ה' (5) — נוסח ב'            
        14_85_83_87-MAT-0  -5B-SOF-p-net-idkun , 3: 5313:01: 1    

מספר
הפריט

סוג
הפריט

הערכים	ההנחיות	לקידודהתשובה	הנכונה
לקידוד

ןשיבהמנאינה:מדקמש ישהמ2,מ3,מ7פןיח13 2	נק'	—	
גורמים	ראשוניים,מ
יש ישןםמנאינום

ןשיבהמח קון:מדקמ 1	נק'	—	
שנומגיד וםמדכשינוום,מ

ישנוהםמנאינום

דקמגידםמדכשינומכחרמנאיתמ 0	נק'	—	
כימןשיבהמשגיוה

*מןשיבהמהאי  ןמגיד וםמממ
דכשינווםמנאינוםמיגםמגיד וםממ מ
שגיוום,מןוחשבמןשיבהמשגיוה.מ מ

ד—מ

ןשיבהמנאינה17מקיפסכיןפןיח14 2	נק'	—	

ןשיבהמשגיוה 0	נק'	—	

ד,ממ

ןשיבהמנאינה6מא נויןמכרי יןפןיח15 2	נק'	—	

ןשיבהמשגיוה 0	נק'	—	

ד,ממ

200מצךרוםפןיח16 ןשיבהמנאינהא.	 2	נק'	—	

ןשיבהמשגיוה 0	נק'	—	

ד,ממ

60מצךרוםפןיח ןשיבהמנאינהב.	 2	נק'	—	

ןשיבהמשגיוה 0	נק'	—	

ד,ממ

המשך בעמוד הבא
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 חייתמ  בחתמ4מ,מ85,מע8,מ87מבמתמטיקהמ אוןהמה',	נוסח	ב',מהתשע"א
מחוון	לאינטרנט	-	עדכון

 5

 

מיצ"ב  

המזכירות	הפדגוגיתמ ראמ"ה	 	
הדשיןמהכדצוןמ  

מ  רורהמיהךדאהמבחוניעמ

מדינת	ישראל
 שדרמהחוניע

24,85,86,87-03-05-02-01-01-010-011-05 מבחן 24, 85, 86, 87 במתמטיקה לכיתה ה' (5) — נוסח ב'            
        14_85_83_87-MAT-0  -5B-SOF-p-net-idkun , 3: 5313:01: 1    

מספר
הפריט

סוג
הפריט

הערכים	ההנחיות	לקידודהתשובה	הנכונה
לקידוד

תשובה:מ כפןיח17 א.		
נו יקמכימהןדגו מהאי  וםמ

הןווחסיןמ אעמשכותמ ספדמרי–ספדןומ
שכםמנאפי מכיןימב–מ12מנקב מ

1,200,מכימ אעמשצדועמ אפי מב ספדמ
ן ן–ספדןומארומ קב מ1,200,מכימ

 אעמשצדועמ אפי מב–מ100מארומ קב מ
1,200מ)ב ומ צוותמש–מ100מהיכמ

 ספדמן ן–ספדןו(.

ןשיבהמנאינה 1	נק'	—	

ןשיבהמשגיוה 0	נק'	—	

*	הןשיבהמ" כ"מ  כמנו יק
ןוחשבמןשיבהמשגיוה. מ

ד,מת

תשובה:מ כפןיח ב.		
נו יקמהאי  מהןווחסיןמ אעמש–מ130מ

כונימאפי המש מ12,מכימ אעמ
ש–מ12 : 130מכונימ ספדמש ם.מ

ןשיבהמנאינה 1	נק'	—	

ןשיבהמשגיוה 0	נק'	—	

*	הןשיבהמ" כ"מ  כמנו יק
ןוחשבמןשיבהמשגיוה. מ

ד,מת

תשובה:מאתפןיח ג.		
נו יקמהאי  מהצגןמרדעמחושיבמ
ש פוהמ720מהיכמאפי המש מ12מ
יש מ ספדמרי–ספדןו,מכימהצגןמ

הןדגו מ60 × 12.

ןשיבהמנאינה 1	נק'	—	

ןשיבהמשגיוה 0	נק'	—	

*	הןשיבהמ"את"מ  כמנו יק
ןוחשבמןשיבהמשגיוה. מ

ד,מת

תשובה:מ כפןיח ד.		
נו יקמהאי  מהןווחסיןמ אעמשא מ
האפי יןמש מ12מהתמזיגויןמאומ אעמ
ש–מ12מהיכמ ספדמזיגו,מיא מאפי המ

ש מ ספדמזיגומהוכמזיגון.מ

ןשיבהמנאינה 1	נק'	—	

ןשיבהמשגיוה 0	נק'	—	

*	הןשיבהמ" כ"מ  כמנו יקמ
ןוחשבמןשיבהמשגיוה. מ

ד,מת

תשובה:	)ת(	בחניןמש מויכ מפןיח18
הסברים	אפשריים:

הצגןמ חודמךופדיתמכחרמבשתי	 	.I
החנויותמוהשוואת	מחירים

הצגןמ חודמא יןמשייהמש מךפדיניןמ 	.II
)הגרי המ – 1(מבשתי	החנויות,מגםמ

  כמהשייכןמ חודום

הצגןמא יןמהךפדיניןמשכפשדמ 	.III
 קניןמבכל	אחת	מהחנויותמבכיןימ

הסאים

הסבדמנאיתמ)גםמכםמ כמ 2	נק'	—	
סי נהמןשיבהמכימכםמ
סי נהמןשיבהמשגיוה(

ןשיבהמ  כמהסבדמכימ 0	נק'	—	
ןשיבהמהאי  ןמהסבדמ
שגיומ)גםמכםמסי נהמ

ןשיבהמנאינה(

ד,ממ

המשך בעמוד הבא
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 6

 

מיצ"ב  

המזכירות	הפדגוגיתמ ראמ"ה	 	
הדשיןמהכדצוןמ  

מ  רורהמיהךדאהמבחוניעמ

מדינת	ישראל
 שדרמהחוניע

24,85,86,87-03-05-02-01-01-010-011-05 מבחן 24, 85, 86, 87 במתמטיקה לכיתה ה' (5) — נוסח ב'            
        14_85_83_87-MAT-0  -5B-SOF-p-net-idkun , 3: 5313:01: 1    

מספר
הפריט

סוג
הפריט

הערכים	ההנחיות	לקידודהתשובה	הנכונה
לקידוד

ןשיבהמנאינהבבנוותמהזהמ3מו רוםמבממוצעמ  שפחה.פןיח19 2	נק'	—	

ןשיבהמשגיוה 0	נק'	—	

ד,ממ

ןשיבהמנאינה100פןיח20 2	נק'	—	

ןשיבהמשגיוה 0	נק'	—	

ד,ממ

ןשיבהמנאינה)4(ד"ב21 2	נק'	—	

ןשיבהמשגיוה 0	נק'	—	

ד,ממ

סדטיטמ  בתמששטחימ8מ שבציןפןיח22
מאכ ה:ממ

ןשיבהמנאינה 1	נק'	—	

ןשיבהמשגיוה 0	נק'	—	

ד,מת

ןשיבהמנאינה6	ס" פןיח23 2	נק'	—	

ןשיבהמשגיוה 0	נק'	—	

ד,ממ

המשך בעמוד הבא
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 חייתמ  בחתמ4מ,מ85,מע8,מ87מבמתמטיקהמ אוןהמה',	נוסח	ב',מהתשע"א
מחוון	לאינטרנט	-	עדכון
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מיצ"ב  

המזכירות	הפדגוגיתמ ראמ"ה	 	
הדשיןמהכדצוןמ  

מ  רורהמיהךדאהמבחוניעמ

מדינת	ישראל
 שדרמהחוניע

24,85,86,87-03-05-02-01-01-010-011-05 מבחן 24, 85, 86, 87 במתמטיקה לכיתה ה' (5) — נוסח ב'            
        14_85_83_87-MAT-0  -5B-SOF-p-net-idkun , 3: 5313:01: 1    

מספר
הפריט

סוג
הפריט

הערכים	ההנחיות	לקידודהתשובה	הנכונה
לקידוד

פןיח24
31מס "ד

1
2

א.	
ןשיבהמנאינה 2	נק'	—	

ןשיבהמשגיוה 0	נק'	—	

ד,ממ

הסבדמהאי  מהןווחסיןמ דאובוםמפןיח ב.	
הבכום:

רכיב	1:מחושיבמנאיתמש משטחמדוביךמ 	
)  ש ,משטחמהפןקון(מיוכימש מ

שטחמה  בנוםמה דאובוםמכןמצידןמ
ה"דוש",מגםמ  כמאןובןמןדגו 

רכיב	2:מחושיבמנאיתמש משטחמ שי ש 	

רכיב	3:מןוכידמב ו וםמכימבןדגו מ 	
ש מקשדמש מפודיקמיהדאבהמש מ

השטחום.מכםמבדאובמזהמהיצגמהקשדמ
הנאיתמיושמטךיןמבחושיב,מדאובמזהמ

ווחשבמנאית.

הסבדמהאי  מכןמש ישןמ 3	נק'	—	
הדאובום

הסבדמהאי  משנומדאובוםמ 2	נק'	—	
ב בר

הסבדמהאי  מדאובמכחרמ 1	נק'	—	
ב ברמ

הסבדמשגיו 0	נק'	—	

ב קדהמש מח יקןמה חי שמ *מ
 דוביךוםמש מתמס "דמ

י  שי שוםמושדו–זייון,מושמ
 ןןמכןמ  יכמהנקיריןמדקמ
כםמהיצגמהסבדמה ןווחסמ

 וחסמשבותמשטחמה שי שוםמ
 שטחמהדוביךום.מ

ושמ בריקמכןמסךוףמב'מגםמכםמ **מ
הןשיבהמבסךוףמכ'משגיוה.מ

ד—3

ןשיבהמנאינהא.	27מס "קפןיח25 2	נק'	—	

ןשיבהמשגיוה 0	נק'	—	

ד,ממ

ןשיבהמנאינהב.	9מס "דפןיח 1	נק'	—	

ןשיבהמשגיוה 0	נק'	—	

ד,מת

ןשיבהמנאינהג.	54מס "דפןיח 1	נק'	—	

ןשיבהמשגיוה 0	נק'	—	

ד,מת

המשך בעמוד הבא
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מיצ"ב  

המזכירות	הפדגוגיתמ ראמ"ה	 	
הדשיןמהכדצוןמ  

מ  רורהמיהךדאהמבחוניעמ

מדינת	ישראל
 שדרמהחוניע

24,85,86,87-03-05-02-01-01-010-011-05 מבחן 24, 85, 86, 87 במתמטיקה לכיתה ה' (5) — נוסח ב'            
        14_85_83_87-MAT-0  -5B-SOF-p-net-idkun , 3: 5313:01: 1    

מספר
הפריט

סוג
הפריט

הערכים	ההנחיות	לקידודהתשובה	הנכונה
לקידוד

כחןמ כפשדיויןמהפןדיתמהכ ה:מפןיח26

 .I

  .II

 .III

 .IV

 .V

 .VI

 .VII

 .VIII

ןשיבהמנאינה 2	נק'	-	

ןשיבהמשגיוה 0	נק'	-	

*	א 	סדטיטמשהיכמן ינןמדכומש מ
כחרמהסדטיטוםמה יצגום,מווחשבמ מ

ןשיבהמנאינה. מ

ד,ממ

המשך בעמוד הבא
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המשך בעמוד הבא

 חייתמ  בחתמ4מ,מ85,מע8,מ87מבמתמטיקהמ אוןהמה',	נוסח	ב',מהתשע"א
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 9

 

מיצ"ב  

המזכירות	הפדגוגיתמ ראמ"ה	 	
הדשיןמהכדצוןמ  

מ  רורהמיהךדאהמבחוניעמ

מדינת	ישראל
 שדרמהחוניע

24,85,86,87-03-05-02-01-01-010-011-05 מבחן 24, 85, 86, 87 במתמטיקה לכיתה ה' (5) — נוסח ב'            
        14_85_83_87-MAT-0  -5B-SOF-p-net-idkun , 3: 5313:01: 1    

מספר
הפריט

סוג
הפריט

הערכים	ההנחיות	לקידודהתשובה	הנכונה
לקידוד

א.פןיח27

0 1 2 3
3
8

ןשיבהמנאינה 1	נק'	-	

ןשיבהמשגיוה 0	נק'	-	

ד,מת

ב.פןיח

0 1 2 3
1
21

ןשיבהמנאינה 1	נק'	-	

ןשיבהמשגיוה 0	נק'	-	

ד,מת

ג.פןיח

0 1 2 3
5
4

ןשיבהמנאינה 1	נק'	-	

ןשיבהמשגיוה 0	נק'	-	

ד,מת

א.	2פןיח28

או	א מווציגמ ספדומכחדמש מ ספדמזה.

ןשיבהמנאינה 2	נק'	-	

ןשיבהמשגיוה 0	נק'	-	

ד,ממ

פןיח
11

1
9

ב.	

או	א מווציגמ ספדומכחדמש מ ספדמזה.

10מןוחשבמןשיבהמנאינה.
10
9

הןשיבה	

ןשיבהמנאינה 2	נק'	-	

ןשיבהמשגיוה 0	נק'	-	

ד,ממ

פןיח
1

5
6

ג.	

או	א מווציגמ ספדומכחדמש מ ספדמזה.מ

ןשיבהמנאינה 2	נק'	-	

ןשיבהמשגיוה 0	נק'	-	

ד,ממ

ןשיבהמנאינה4פןיח29 2	נק'	-	

ןשיבהמשגיוה 0	נק'	-	

ד,ממ
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 10

 

מיצ"ב  

המזכירות	הפדגוגיתמ ראמ"ה	 	
הדשיןמהכדצוןמ  

מ  רורהמיהךדאהמבחוניעמ

מדינת	ישראל
 שדרמהחוניע
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מספר
הפריט

סוג
הפריט

הערכים	ההנחיות	לקידודהתשובה	הנכונה
לקידוד

ןשיבהמנאינה9פןיח30 2	נק'	—	

ןשיבהמשגיוה 0	נק'	—	

ד,ממ

3א.פןיח31
4

2
3

9
12

8
12

+ = +
					 	 	

אומא משנומשבדוםמכחדוםמשה אנהמש הםמ
1מ.

5
12

12מיסאי םמשייהמ –מ

ןשיבהמנאינה 1	נק'	-	

ןשיבהמשגיוה 0	נק'	-	

*	אןובןמה ינהמש מכחרמהשבדוםמ
ממב ברמןוחשבמןשיבהמשגיוה.

ד,מת

					פןיח 5
6 9

15
18

4
18

+ = +2 	 					 ב.					

אומא משנומשבדוםמכחדוםמשה אנהמש הםמ
1מ.

1
18

18מיסאי םמשייהמ –מ

ןשיבהמנאינה 1	נק'	-	

ןשיבהמשגיוה 0	נק'	-	

*	אןובןמה ינהמש מכחרמהשבדוםמ
ממב ברמןוחשבמןשיבהמשגיוה.

ד,מת

2	פןיח
5

2
3

6
15

10
15

+ = + 	 	 ג.	
		 	 	

2
5

1
3

1
15

10
15

+ = + 	 	 או:	

אומא משנומשבדוםמכחדוםמה ןכו וםמ
 שייוית.

ןשיבהמנאינה 1	נק'	-	

ןשיבהמשגיוה 0	נק'	-	

*	אןובןמה ינהמש מכחרמהשבדוםמ
ממב ברמןוחשבמןשיבהמשגיוה.

ד,מת

7ד"ב32
12

)מ(מ ןשיבהמנאינהא.	 1	נק'	-	

ןשיבהמשגיוה 0	נק'	-	

ד,מת

פןיח
מיקטתמ –מ1,מ 2

3
א משבדמהגרי מ –מ ב.	

 ריג ה:
11
12

10,מ
12

,מ 9
12

,מ 5
6
מ מ

ןשיבהמנאינה 2	נק'	-	

ןשיבהמשגיוה 0	נק'	-	

ד,ממ

פןיח33
מאומ"ךשודון"מהךיגה 1

10

ןשיבהמנאינה 2	נק'	—	

ןשיבהמשגיוה 0	נק'	—	

ד,ממ

ןשיבהמנאינה 3מצךרוםפןיח34 2	נק'	-	

ןשיבהמשגיוה 0	נק'	-	

ד,ממ

המשך בעמוד הבא
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מיצ"ב  

המזכירות	הפדגוגיתמ ראמ"ה	 	
הדשיןמהכדצוןמ  

מ  רורהמיהךדאהמבחוניעמ

מדינת	ישראל
 שדרמהחוניע

24,85,86,87-03-05-02-01-01-010-011-05 מבחן 24, 85, 86, 87 במתמטיקה לכיתה ה' (5) — נוסח ב'            
        14_85_83_87-MAT-0  -5B-SOF-p-net-idkun , 3: 5313:01: 1    

מספר
הפריט

סוג
הפריט

הערכים	ההנחיות	לקידודהתשובה	הנכונה
לקידוד

2.9ד"ב35 ןשיבהמנאינה)מ(מ 2	נק'	-	

ןשיבהמשגיוה 0	נק'	-	

ד,ממ

ד"ב36
3

5
100

+ )3(מ
ןשיבהמנאינה 2	נק'	-	

ןשיבהמשגיוה 0	נק'	-	

ד,ממ

ןשיבהמנאינה0.54פןיח37 2	נק'	—	

ןשיבהמשגיוה 0	נק'	—	

ד,ממ

30מ וטדוםפןיח38 ןשיבהמנאינהא.	 2	נק'	-	

ןשיבהמשגיוה 0	נק'	-	

ד,ממ

1פןיח
6
מאוממ

10
60

ב.		

או	א מווציגמ ספדומכחדמש מ ספדמזה.מ

ןשיבהמנאינה 2	נק'	-	

ןשיבהמשגיוה 0	נק'	-	

ד,ממ

תשובה:	 כפןיח39

נימוקים	אפשריים:	

נו יקמה ביססמך מחושיבמ ספדמ 	.I
הך ירוםמבא מכחרמ הספדום.

נו יקמה ביססמך מאעמש–מ20מ 	.II
ך ירוםמהםמח קמשינהמבא מכחרמ

,מ 1
4
מגרי מ –מ 1

3
 הספדום,מכימש–מ

י אתמהש  וםמשינום.מנו יקמזהמ
חוובמ א י מהןווחסיןמ קשדמשבותמ
גיר מהח קמ ש םמ) ספדמהך ירוםמ

בספד(.

נו יקמנאית 2	נק'	—	

נו יקמשגיומכימןשיבהמ 0	נק'	—	
  כמנו יק

*מהןשיבהמ" כ"מ  כמנו יקמ
מממןוחשבמןשיבהמשגיוה.

ד,ממ
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הנחיות לבדיקת המבחן ולחישוב הציונים ג.2	

כללי

ןכ ומכ ,ומ צ ע יי בדק וב ידיצ תווהירומםמתמל טיקה בבתי–הספר. ומצ יכ עהמבחנים שתיכ לכ לה
משכרז המקצכר וא עוז השכבה, ימ וא שומינהל צ ךכ ךרובמ ידינה לבתי–הספר, תא וולי התה ךילהזה. 
ישל בודק תא המבחנים בהאתםמל ח ןווהמצרוף ליעל )ג.1(ו בצוילא תודימ. זות יכ ורכצ תואהמבחנים 

נל ודעושומיש פנימי,ו בתי–הספיא רנ ונרדשוודל חילע ה לכל ןגרום שהאו. 

כלי עזר לחישוב הציונים של המיצ"ב הפנימי ולמיפויםָ

מערכת  הישגים:  ימלו פ יו צוינים וממ חשביםל חישוב  ילכ ים שנ בית–הספ ר רל ש תו דימעמ ה מאר"ה
המנב"ס/המנבסון והמיצבית, שפתוחה במאר ידי"ה.ילכ םלא המ חשבים תא הצוינים ב תמרה דימלת
בואפוא ןטמוטי,מ ספקים נותנים הנתיניםל השאווה ב ןיקבוצידימלת תוםאמו פשירם קברת תלשימים 
רק בבית–ספ רשהעב תא ורי ב תמרהתיכה וא ב תמרהשכבה. שנ יהילכם הלאהימיאתמ םל שומיש 

המבח ןבשותומל.

 — הנותנים  די נייםל חישוב  ילכ ןם המבח מל חב תור הלאה,מ צרופים הסטטיסטיים  הילכם   לע  מנוסף
ךמות ילכ(ל פנ יהק תדל ( הילוכיםל ה תוישלבמ קידם  כיתתי  מיפוי  ודף  לתלמיד  ציונים  ריכוז  דף 

הנותניםמל נבסימל וא ןוצבתי.

 ידכשיהיהא פשל רקבומת לנה בתי–ספתיר,י של קב להחלטהא חדיה בנוג ילכל עשישמש תא בתי–
להשתמש בכלי בית–ספרי אחיד  הספיעל רב דוהנותנים.י של הנח ללכ תא תוהירומם בבתי–הספ ר
לניתוח כל תוצאות המיצ"ב הפנימי:מ נב"סמ/נבסימ וא ןוצב תי) ילכהמבוססא לע קסל(.ל ידכ הג עי
 ידילהחלטה בתי–ספי תירשל הב איבחשב תמר תא ןוהמוימנ תוש ירומ ללכ לבתי–הספ רב ילכהיעב דו
א תקסל,ו השומיש  בכותנ בסיס תי שילטה  שישל הם  ירומל ם  יאתמ תים בימצב השומיש  השונים: 

במנבסיאתמ ןוםירומל ם במוימ ילענ תובסיס תיבעבדוהע םיכרמ בים במנבסןו. 

חישוב הציונים באמצעות מנב"ס ומנבסון א.	

 תוללוכ ן הפניימים,ו ה הימצ"ב  מ לבחנ י ש הנותנים  ל ומאתוהזנ ת ה המנב"סו המנבס ןו  תוכרעמ	
ממשק האמפשל רבתי–הספל רקולטמ תא בחנ יהימצ"ב הפניימיםי שמל תורינבסמל וא ןונב"ס, 
לשם הק תדלצוינ יהימצ"ב הפנימי. דועית הצוינים במנב"ס/במנבסאמ ןופשל רשתוא רומםלו שלבם 
ךכ לע , דועית הצוינים במנב"ס/במנבסאמ ןופשל רהפיק   נוסף בתי–הספר.  בכתנ תיההכרעה ש ל
ודחיי תוחיידוםימל צ"ב הפנ ימיהיללוכם השאווהל נותנים הראציים המבוססים לע נותנ יהימצ"ב 

החיצוני.

ל	הכרדהכימתלו הא פשל רפנומל תוק דהשו תוריהכימתה שימ לנהיי תלש ימוהמנב"ס בימיםא '-ה',  מ
מבש תוע22:30-07:30 )למומץל פנא תוח ירהשעה 15:30(,ו בויםו 'ו ברעב יחג בש תוע14:00-07:30, 

בטלפןו: 03-9298111. 

moked-manbas@kishurim.k12.il :"כימתל לה	אוד

www.education.gov.il/manbas :היאנטרנט שימ לנהיי תלש ימוהמנב"ס	רתא 
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חישוב הציונים באמצעות המיצבית ב.	

מאר	"הדימעמ הרל ש תובית–הספ ר"מיצבית–כיתתית" ו"מיצבית–שכבתית"ל חישוב ההישגים 
הן  הפנימי  המיצ"ב  ממבחני  אחד  כל  בעבור  שפותחו  המיצביות  מלו ימיפיוםָ.  הפנ בימצ"ב 
קובצי אקסל שהותאמו למבנה הייחודי של כל מבחן. הימצב תיהאמ תיתתיכפשל תרחשב תא 
התיכה  הישג י ש ל מ תצב  ומת תנ מו ספק הפנימי, הימצ"ב  במבח ן התיכה   ידימלת ל ש הצוינים 
בשכבה;  הידימלתם   ללכ י הישג  לע  )1( שונים:  נותנים  מ תיתספק ת השכב הימצב תי מבמבחן. 
)2( לע השאווה ב ןיהישג יה תותיכהמקב תוליבמבח ןהימצ"ב הפנימי; )3( לע השאווה ב ןינותנ יהשכבה 
נותנ יהימצ"ב החיצוני.   לע  )הנ תומרוהראצתוי( המבוססים מלנותנ יקבוצ תוההשאווה הראצ תוי
בקטגירוה   http://rama.education.gov.il בותכבת:  מאר רתא"ה  ב י תויפרוס ומ מהימצב

"מיצ"ב פנימי תשע"א" ס ידעומל ךומהימצ"ב הפנימי. 

חישוב הציונים באופן ידני ג.	

ל ידכ	חשב תא הצוינים בואפדי ןנא יפשל רהעיז רבדף ריכוז הציונים הידני של כל תלמיד ו/או בדף 
המיפוי הכיתתי.ד פוכיר יז הצוינים הדיניים ש לכ להידימלתם )40תוע קים(ד ןכו ףימ פ יתתיכ יו
מצרופים בעמטפה. ואר בידומעם 39-38וד גמהדל ףוכיר ז צויניםאלמ , שחושב וב לכ והצוינים ש ל
א דימלתחד,ודו גמהדל ףוכיר ז צויניםיר ק. ילכ זה האתוםל העב תרהימצ"ב הפנימי,ו נאל דעופש ר

 ירומלבתי–הספל רבודק תא המבחנים בליעי ךרדהו נוחה.

להלן הנחיות לבדיקת המבחן ולחישוב הציונים באופן ידני:
הנחיות כלליות 	.1

בידק תהש תולאבמבחל ןפ יהמח ןווהמצרוף:א פש תויורהניק דוב לכסיעףו ב לכשלאהומ ג תורד 	•
וכיר ז הצוינים תא  וכיר ז הצוינים.י של ס ןמבדף  ךכל בדף מו ןווציונ תובהאתם ארמש במח

הניק לכל דושלאה וא סיעף. 

 ןיד	שלאה שע אלנילע והת ןידכ שובה שגיוה. בשנ יהמקירםי קב להא דימלתפס נקתודו.ע ם  •
זתא,למומ ץ שהרומהרי שוםעל צ תא ומהש תולאשהידימלתם אל השיבילע והן, ידכ ש לכוי

מ דומללה לע ןנושיאם שהתיכהתמ קשה בהם וא שדמל אלהתוא ם.

הנחיות לחישוב ידני של ציון התלמיד בכל נושא במבחן 	.2

בעבי דימלת לכ רושל חשב תא הצ ןויבא לכחמ דשולש תהנושיאם הביאם בנפדר: צ ןויבמספירם  	
סוכם  לע א–פ י נוש ב לכ הצ ןוי  תא  בשבירם.מ חשבים ו תודידמו צ ןוי בגמואטיירה צ ןוי שימלם, 
הנק תודוה ללוכשצב רה דימלתב ותואהנוש ללכ ךותמ אהנק תודובנוש א) לכנושומ אפ עיבט רו

נפ דרבדףוכיר ז הצויניםדימלתל (.

הנחיות לחישוב ידני של הציון הכולל במבחן 	.3

הצ ןויה ללוכבמבחמ ןחושבלע –פ יסוכם הנק תודושצב רה דימלתב לכהנושיאם. טווח הצוינים נ ע 	
ב ןי0ל –100.
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הנחיות לשימוש בדף המיפוי הכיתתי ולחישוב מדדים כיתתיים 	.4

ד	ף הימפ יוה יתתיכהומפ עיבהמש ךנאל דעופש תא רחישובם ש להידדמם הייתתיכם ב תמר •
הפירט, ב תמרהנושו אב תמרהצ ןויה ללוכש להמבחן. בותם בידק תהמבחניםלמומ ץל היתעק 
הצ ןוי  תא  ל ךכ רחשב  או ח נושא,  ותואל  המשיכייתם בפירטים   דימלת לכ ל  ש הצוינים   תא

הוממצ עש לכ להידימלתם בתיכה ב תמרהפירטים, ב תמרהנושיאםו ב תמרהמבחולוכ ן.

של ומיב יכ בדף הימפ יוה יתתיכהפירטיםמ סירדוםל פ ינושיאם.ד ף הימפ יוהומ יתתיכצג  	•
בחוב תרזל ושםוד גמהו ה אוגםמ צרוף בעמטפהל שומישכם.

נותנ יקבוצ תוההשאווה )נרא תומרוצתוי( אינםיללוכ םילוע ם חדשיםידימלתו ם המקבילם  	•
)אכש רהם  כימתהכתמ נ תיהשוליב.ןכל ,ל ידכ הש תא תווהוממצ עהל יתתיכנותנים הלאה 

תיפרסומ(,י של חשב תא הוממצ עה יתתיכב ילקבוצ תוהידימלתם הלאה.

ןכ ומכ	,למומ ץל חשבוממ צ יתתיכ עהידימלת ללוכם בל ילעקדימל תויוהוממו צ יתתיכ עשיאנ ו •
 תא ללוכהידימלתם הלאה, ביעקא רםת נ יאההיבחנ תושלהם שונים בתילכת.
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התאמת חישוב הציונים לצורכי בית–הספר ג.3	
הסופ י הצ ןוי בחישוב  יכרמ תויב  ל לוכי אוה  ה  ןכלו יר בתי–ספ פנים  ל דעושומיש  נ הפנ ימי הימצ"ב 

בדועתה,ו זל תאפ יהחלט תבתי–הספר.ל המכ ןלהא פשל תויורחישוב צוינ יהידימלתם:

קבוצ תוההשאווה  אי פש רהשאווהל צוינ י זה צ ןוי במבח ןהמקירו.   ללכ יהש תולא ל ןויפ צ  ןתמ	 א.
שיפרוסלע ומ–מאר ידי"ה.

 ןתמ	צר ןויק לע בסיס השו תולאהנושיאם שנ ודמלבתיכה. ב.

המבח ן בסיס   לע ר בתיכה,ו האח שנ ודמל בנושיאם  הש תולא בסיס   לע ד האח צוינים,  שנ י  ןתמ	 ג.
בותוללכ. הצ ןויהמבוסס ללכ לע המבחאי ןפשל רהש תא תווצ ןויבתי–הספל רצ ןויש לקבוצ תו

ההשאווה.

 ןתמ	שנ יצוינים, צא ןויח לע דבסיס הש תולאבנושיאם שנ ודמלבשנ תהידומילם הנכוחתי,ו צ ןוי ד.
אח ר)בעב רוהרומה( התמבסס לע הש תולאבנושיאם שנ ודמלבעב וא רבנושיאם ש אל ןיידענודמל.

הערות: 

אפשא תויור, ג,מ ד חייבל תוהעב תא ריהמבח ןבוכתמנ ותהאלמה, גםא םר ק חלק ןמ הנושיאם  	*
נ ודמלבתיכה. 

אם המבח אל ןהעובידימלתל רם בוכתמנאלמ תה,י ש ךורעל שינייום במספ רהנק תודוהומקצתו 	**	
 לכלשלאהו שלאה,ו זלע תא–פ ישיק ותעד לוש להרומה.

השוואה לנתוני קבוצות ההשוואה   ג.4	
)נורמות ארציות(

מאר"הת פרסם תא נותנ יקבוצ תוההשאווה ) ללכבית–הספר, בית–ספוד רבע ירבו תירבית–ספוד רב יר
רעבתי( לע ס ךמהותצ תואש לבית–הספ רשנבחנ ובמבח ןהימצ"ב החיצוני. בתי–הספל לכוי רהש תא תוו
הישגל ויהישגים ש לבית–ספימוד רם. הסבירם בנוגל עהשאווה זי ופרוס ומב רתאהיאנטרנט שמאר ל"ה 
במכ דועה חדושים. זורכ,א םת חילט ךורעל ושינייוםלכ שהם במבח ן)במבנהו, בואפ ןהעב וא ותרבואפ ן

הותכרע(,ל ולכות אל הש תא תווההישגים שכלםל נותנ יקבוצ תוההשאווה.
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דף ריכוז ציונים לתלמיד
דוגמה למילוי דף ריכוז ציונים לתלמיד )לחישוב ידני( — מתמטיקה לכיתה ה' — מיצ"ב פנימי התשע"א

ישל סמ תא ןמספ רהנק תודושקיב לה דימלתב לכשלאה וא סיעף בהאתםמל פרוט במחןוו.

שם ה/דימלתה:               רועי                        תיכה: ה4

מספרים השאלה
	גאומטרייההשאלהשלמים

שבריםהשאלהומדידות

20שלאה 203שלאה 206שלאה 1א

10שלאה 204שלאה 207שלאה 1ב

20שלאה 205שלאה 208שלאה 2

10שלאה 27א20שלאה 209שלאה 10א

10שלאה 27ב20שלאה 2020שלאה 10ב

10שלאה 27ג20שלאה 2021שלאה 10ג

20שלאה 28א10שלאה 2022שלאה 11

20שלאה 28ב20שלאה 2023שלאה 12

20שלאה 28ג20שלאה 24א210שלאה 13

20שלאה 321029שלאה 24ב20שלאה 14

20שלאה 2030שלאה 25א20שלאה 15

10שלאה 31א10שלאה 25ב20שלאה 16א

10שלאה 31ב10שלאה 25ג20שלאה 16ב

10שלאה 31ג20שלאה 1026שלאה 17א

10שלאה 32א10שלאה 17ב

20שלאה 32ב10שלאה 17ג

20שלאה 1033שלאה 17ד

20שלאה 2034שלאה 18

20שלאה 2035שלאה 19

20שלאה 36

20שלאה 37

20שלאה 38א

20שלאה 38ב

20שלאה 39

ציונים באחוזים

( )
___%

34
100× =( )

___%
26

100× =( )
___%

40
100× =

ציון בשבריםציון בגאומטרייה ומדידותציון במספרים שלמים

      נק'   )סכום הנקודות במספרים שלמים, בגאומטרייה ומדידות ובשברים(ציון כולל

822873
197530

הדף נועד לשימוש בית–ספרי ולא להעברה לכל גורם שהוא. 
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דף ריכוז ציונים לתלמיד 
דף ריכוז ציונים לתלמיד )לחישוב ידני( — מתמטיקה לכיתה ה' — מיצ"ב פנימי התשע"א

ישל סמ תא ןמספ רהנק תודושקיב לה דימלתב לכשלאה וא סיעף בהאתםמל פרוט במחןוו.

שם ה/דימלתה:                                       תיכה:              

מספרים השאלה
	גאומטרייההשאלהשלמים

שבריםהשאלהומדידות

20שלאה 203שלאה 206שלאה 1א

10שלאה 204שלאה 207שלאה 1ב

20שלאה 205שלאה 208שלאה 2

10שלאה 27א20שלאה 209שלאה 10א

10שלאה 27ב20שלאה 2020שלאה 10ב

10שלאה 27ג20שלאה 2021שלאה 10ג

20שלאה 28א10שלאה 2022שלאה 11

20שלאה 28ב20שלאה 2023שלאה 12

20שלאה 28ג20שלאה 24א210שלאה 13

20שלאה 321029שלאה 24ב20שלאה 14

20שלאה 2030שלאה 25א20שלאה 15

10שלאה 31א10שלאה 25ב20שלאה 16א

10שלאה 31ב10שלאה 25ג20שלאה 16ב

10שלאה 31ג20שלאה 1026שלאה 17א

10שלאה 32א10שלאה 17ב

20שלאה 32ב10שלאה 17ג

20שלאה 1033שלאה 17ד

20שלאה 2034שלאה 18

20שלאה 2035שלאה 19

20שלאה 36

20שלאה 37

20שלאה 38א

20שלאה 38ב

20שלאה 39
 

ציונים באחוזים

( )
___%

34
100× =( )

___%
26

100× =( )
___%

40
100× =

ציון בשבריםציון בגאומטרייה ומדידותציון במספרים שלמים

      נק'   )סכום הנקודות במספרים שלמים, בגאומטרייה ומדידות ובשברים(ציון כולל

הדף נועד לשימוש בית–ספרי ולא להעברה לכל גורם שהוא. 
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דף מיפוי כיתתי — מתמטיקה לכיתה ה' מיצ"ב פנימי התשע"א
רגיל/

עולה/ 
משולב

גאומטרייה ומדידותמספרים שלמים

	מספר השאלה/
הסעיף

שם התלמיד
 1
א

מ1
ב

2 10
א

 10
ב

 10
ג

1112131415 16
א

 16
ב

 17
א

 17
ב

 17
ג

 17
ד

הציון 1819
בנושא

678920212223 24
א

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

37

38

39

40
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יש לרשום את מספר הנקודות שקיבל התלמיד בכל שאלה או סעיף בהתאם למפורט במחוון

גאומטרייה ומדידות 
הציון שברים)המשך(

הכולל 
במבחן  24

ב
 25
א

 25
ב

 25
ג

הציון 26
בנושא

345 27
א

 27
ב

 27
ג

 28
א

 28
ב

 28
ג

2930 31
א

 31
ב

 31
ג

 32
א

 32
ב

3334353637 38
א

 38
ב

הציון 39
בנושא

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

37

38

39

40

וממ  צידימלת אלל יתתיכ עםמ שלוביםילועו ם:  וממצ יתתיכ עש לכ להידימלתם: 
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  הפקת תועלת מהמבחן: 'ד פרק
  

  מבח� המיצ"ב התשע"א, מתמטיקה לכיתה ה' –ניתוח פריטי� 

לשאלות ואת תשובות התלמידי	  א"עתשהמבח� המיצ"ב הפנימי לשנת לנתח את יע לכ	 ילפניכ	 יסשהפרק 

  . מבח�ה

  חלקי	:שני בפרק 

קשר למיומנויות וללמרכיבי תוכ�, מבח�. הניתוח מתייחס בשאלות הניתוח של כל אחת מ מופיע בחלק הראשו�

  לתכנית הלימודי	.

לכל  ,כמו כ�שאלה. כל ת רמת החשיבה המצופה בשעת הפתרו� ורמת הקושי המשוערת של ומצוינ ותבניתוח השאל

קשיי	 או מפורטי	 אסטרטגיות צפויות לפתרו� ו מובאות שאלה נער� ניתוח של הידע הדרוש לפתרו� השאלה,

וניתוח  תלמידי	,של תשובות לבחלק מהשאלות מוצגות דוגמאות  .רר בשעת פתרו� השאלהשגיאות העשויי	 להתעו

  להבי� את התשובות של תלמידיכ	 ולנתח את דרכי עבודת	. לכ	 יסייעו אלה . אנו מקווי	 שניתוחי	 שלה�

זה יאפשר מיו�  מיו� שאלות המבח� למקבצי	 העוסקי	 בנושאי	 שוני	 ובמיומנויות שונות.מופיע  בחלק השני

מומל� שלא התבוננות רחבה יותר על הביצועי	 של התלמידי	 בהקשר לנושא או למיומנות מסוימי	. לכ	 

נושא דר� התבוננות במגוו� מיומנויות המוצגות בשאלות הבנה של להסתמ� על ניתוח של שאלה אחת. חשוב לבחו� 

מוגשת בסו  הפרק הצעה להתבוננות , פריטי	 שנדרש בה	 ידע דומה כמהלהתרש	 מ שונות. כדי להקל עליכ	

ע	 זאת, יש לזכור שמספר השאלות יחד להצביע על נושא אחד או על מיומנות אחת. העשויות במקבצי	 של שאלות 

 במבח� מצומצ	, ולאיתור ידע מעמיק בנושא ספציפי אי� להסתפק רק בשאלות שבמבח� זה.

  

דרכי ולנסות להבי� את התעמק בתשובות התלמידי	 למומל� לצד הנתוני	 הכמותיי	 שנית� להפיק מהמבח�, 

על השאלה. עיו� מעמיק בתשובות התלמידי	 מאפשר לנתח את דרכי  ולהשיב כפי שהשיב 	אות והחשיבה שהניע

של כל תלמיד הפתרו� שלה	, את התפיסות השגויות שלה	 ואת הטעויות, ולהכיר את דרכי העבודה והלמידה 

  הספר. ! ברמת הכיתה וברמת ביתבודה וכ� את דרכי העברמה האישית, 

  החלק הרלוונטי מהמחוו�. ג	 כל שאלה מוצג בלנוחיותכ	, 

  

צד תכנית הלימודי	 בבסיס נתוני ההערכה  לנתב את ההוראה על לכ	יסייע זה בפרק אנו מקווי	 שהחומר המובא 

  כ	. יולפתח את המקצועיות שלכ	 ושל עמית ,הנדרשת

  

  :במהל� עבודתכ	 זהפרק ובהמיצ"ב הפנימי  �מבחב זרכיצד להיעהצעות  כמהלפניכ	 

  בפרקפי הפרמטרי� המופיעי� � ניתוח השאלות השונות המופיעות במבח� על .1

, את האפשרויות הנושאי	 המתמטיי	 והדידקטיי	את ניתוח כזה עשוי לחדד את הבנת תכנית הלימודי	,   

  � להוראה יעילה יותר. לכווכ� ו השונות לתשאול ולהתאמת נושא לרמות חשיבה שונות,

  י�בי� שאלות ובי� תשובות שונות של תלמידומציאת קשרי� תשובות התלמידי� ניתוח  .2

 קבוצותשל , כולה הכיתהשל  השליטהשל התלמידי	 ועל הידע ראשוני על  מושגסייע בקבלת יניתוח כזה   

 ניתוח כזהא	 במהל�  .מרכזיי	 שבתכנית הלימודי	הבנושאי	  כל תלמיד בנפרד שלומסוימות תלמידי	 

בנושא מרכזי, מומל� להמשי� לאתר את הקשיי	 באמצעות שיחות שהתלמידי	 אינ	 שולטי	 לה חשש וע

 ודרכי הערכה נוספות.  

 איסו� מידע כיתתי על אסטרטגיות לפתרו�, על שגיאות ועל דרכי הנמקה והצדקה .3

, פחות יעילותיותר ואסטרטגיות יעילות שימוש בבנוגע ללכ	 לקבל תמונה כיתתית אפשר יאיסו  מידע זה   

מסוימי	 אצל תלמידי	 להופיע  לולותתפיסות שגויות העל בנוגעו הצגת דר� העבודהליכולת ההנמקה ובנוגע ל

של כיתה וה לשהעתידיות מומל� לתכנ� את דרכי ההוראה  המתקבלתעל בסיס התמונה  .כיתה כולהקרב האו ב

   כיתות אחרות בבית הספר. 
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 מידע המופק מהמבח� בשעת תכנו� ההוראה לשנת הלימודי� הבאהשימוש ב .4

בחשבו� את הידע הקוד	 הדרוש לתלמידי	 כדי ללמוד את  להביא חשובחדש כל נושא ההוראה של בתכנו�   

הידע הקוד	 כולל הבנת  ואת העקרונות המתמטיי	 שאמורי	 להיות מיושמי	 בפרקי	 החדשי	. ,הנושא

עלו מניתוח שאלות המבח� ינית� להיעזר בתובנות שבנת עקרונות מתמטיי	. מושגי	, ידע פרוצדורלי וה

ללמידת  נדרשחומר הבשיש לה	  שליטההעל ושל התלמידי	 הבנה ללמוד על העל מנת  ,תשובות התלמידי	מו

במהל� זמ� להקצות מומל�  ,על בסיס התמונה המתקבלת מתשובות התלמידי	כמו כ�,  .הנושא החדש

פה, מודעות לשימוש ! כגו�: חישובי	 בעל ,פי תכנית הלימודי	! מיומנויות הנדרשות עלההוראה ללימוד ה

 פעילויות לפיתוח הראייה החזותית. ו בתובנה חשבונית

  פי רמות החשיבה המצופות בפתרו� השאלה� עלניתוח השאלות במבח� ותשובות התלמידי�  .5

להציג לתלמידי	  כדאי ,מחודשת של ידע חשוב לשי	 לב שבשלבי הלמידה השוני	 או בכל חזרה או הבניה  

שאלות הדורשות רמת חשיבה גבוהה והסבר כ� שאלות אלגוריתמיות ו ביניה� ,מגוו� של שאלות באותו נושא

ואינו מפתח  ,לידע אלגוריתמיבמש� הזמ� של דרכי הפתרו�. חשוב לזכור שתרגול "שאלות דומות" הופ� 

לזכור שהידע המתמטי כולל יש יחד ע	 זאת,  ות שאינ� מוכרות.או יכולת פתרו� של שאל הגבוה ברמהחשיבה 

 ג	 יכולת אלגוריתמית. 

 

  ששותפי	 בו מורי	 ,ספרה ביתב קהידי צוות המתמטי! ייעשו עלשל המבח� השוני	  	ניתוחימומל� שה

   מתמטיקה בכיתות השונות.המלמדי	 

  

       שימו לב:

. להופיעהעלולי	 קשיי	 לכ� דוגמאות טגיות מצופות לפתרו� ואסטרלשונות  דוגמאותמוצגות שאלות ניתוח הב  א.

 שהובילו לתשובה נכונה או שגויה. כדי להבי� את האסטרטגיה נוספותאסטרטגיות בכיתתכ	 שתאתרו תכ� יי

  לתשובה.שהוביל ובהבנת התהלי�  ה	בפענוח דר� החשיבה של 	ולשת  אות י	התלמיד חשוב לשוחח ע	

עשויי	 ג	 ה	  לעתי	 מקריי	, א� ה	חוסר הבנה ששגיאה או ייתכ� שלכ� ו ,ומצ	מספר השאלות במבח� מצ  ב.

מטלות  תלמידי	האו לקבוצת  /הלתלמיד , עליכ	 להציגבתחו	 קיי	 קושי א	לוודא  כדיעל קושי.  להעיד

  .שלה	 י החשיבה והעבודהתהליכ אחרשיחה אמצעות לעקוב בו ,מדורגות נוספות, לעתי	

         , תרגול התלמידי	 בבנייהשימוש באמצעי המחשההכוללת יי	 מצרי� בניית תכנית מדורגת טיפול אמיתי בקש  ג. 

מיומנויות של ובנייה מסודרת של מושגי	 ו ידי ציור או סרטוט סכמטי,! עצמית של ייצוגי	 שוני	 על

   מקושרי	 לרעיונות מתמטיי	 מרכזיי	. ה
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  אור השאלהית  במבח� שאלהה' מס

  שאלות ברמה בסיסית – 'א חלק

  .המרה אחת בעשרותע	 ספרתי, ! ספרתי למספר ארבע! תרגיל חיבור מספר תלת א1' מס שאלה

  .ספרתית! ספרתי, כשהמנה דו! ספרתי במספר חד! חילוק מספר דו תרגיל   ב1שאלה מס' 

ספרתי (עשרות ! ספרתי (מאות שלמות) במספר דו! של כפל מספר תלת שלבית! אלה חדש 2שאלה מס' 

  .)ותשלמ

     .יסודיבשבר של חישוב חלק של כמות המבוטא  שלבית! שאלה חד  3שאלה מס' 

    .תרגיל חיסור שבר משל	   4שאלה מס' 

ואחריה  2 ! שלבית שנדרשת בה פעמיי	 פעולת חיבור, או פעולת כפל ב! בעיה מילולית דו 5שאלה מס' 

  .במאותפעולת חיבור. בתהלי� החישוב נדרשת המרה אחת של עשרות 

  .זיהוי מושג האלכסו� במרובע   6שאלה מס' 

  .נו מקביל לשוליי	 של הד )שאינמאונ� לקטע (קו  סרטוט   7שאלה מס' 

  .סרטוט של מלב�דימוי או  מלב� לאחר השלמת סרטוט זיהוי   8שאלה מס' 

  .בי� קילומטרי	 למטרי	היחס  תעיידשאלה הבודקת את    9שאלה מס' 

  שאלות בנושא מספרי� ופעולות בשלמי� – 'ב חלק

בעשרות ע	 המרה כפולה (מאות  ,ספרתי! ספרתי ממספר ארבע! תרגיל חיסור מספר ארבע  א10שאלה מס' 

  .)a-a( החיסור נדרש הידע של העובדה:). בי� עובדות במאותואלפי	 

ת	 ספרתי. בביצוע התרגיל באמצעות האלגורי! ספרתי במספר תלת! חד תרגיל כפל מספר  ב10שאלה מס' 

  .שתי המרותלבצע המסורתי יש 

ספרתי. בביצוע התרגיל באמצעות האלגורית	 ! ספרתי במספר דו! דו תרגיל כפל מספר  ג10שאלה מס' 

  המרה אחת בתהלי� הכפל והמרה אחת בתהלי� חיבור המכפלות. לבצע המסורתי יש 

  ספרתיי	.  ! בה המחולק והמנה ה	 מספרי	 דומשוואת חילוק ש  11שאלה מס' 

  . 0 ! שתי פעולות (כפל וחיסור) והוא שווה ל בביטוי שיש בומשוואה   12שאלה מס' 

ספרתי לגורמי	, ! שאלה הבודקת יכולת שימוש באלגורית	 כלשהו לפירוק מספר דו  13שאלה מס' 

  שוניי	 מבי� הגורמי	 של המספר.וזיהוי גורמי	 רא

ולאחר  ,ספרתי! ספרתי במספר חד! שלבית שנדרש בה כפל של מספר דו! בעיה מילולית דו  14שאלה מס' 

רו� השאלה יש צור� בהבנת ספרתי. בפת! ספרתי ממספר תלת! מכ� חיסור מספר תלת

  ."..לא יותר מ.המושג "

ספרתי במספר ! שלבית שנית� לפתור אותה באמצעות חילוק של מספר דו! בעיה מילולית דו  15ס' שאלה מ

, או באמצעות כפל שני מספרי	 10 ! ספרתי ולאחר מכ� חיסור שני מספרי	 בתחו	 ה! חד

  ספרתי וחילוק בתחו	 לוח הכפל.  ! ספרתי ממספר דו! בתחו	 לוח הכפל, חיסור מספר דו

כולל בעיה  , וסעי  ב'שלבית של כפל! מילולית חד הבעיכולל סעי  א'  :שני סעיפי	  16אלה מס' ש

דורש חשיבה פרופורציונלית ברמה שתי הבעיות חילוק. פתרו� שלבית של ! מילולית חד

  .בסיסית (בעיות התאמה)

! ספרתי זוגי במספר דו! כפל מספר דוסעיפי	 המתייחסי	 לחקר אפשרויות של ארבעה   17שאלה מס' 

אומד�  ,אפשריות מכפלותספרתי. בי� השאר, השאלה בודקת יכולת ניתוח והנמקה של 

בעשרות ובמאות שלמות, הכרת כפולות  ספרתי! של מספר דו גודל תוצאות, הכרת כפולות

  תכונת הזוגיות של מכפלות. שלהבנה ויישו	 ו ,של מספר

  

 שיש לבדוק בה כדאיות של קנייה באמצעות ניתוח מצבי כפל ויחס ישר. בעיה מילולית  18מס'  שאלה

  חישוב.  הדר�  הסבר שלבתשובה נדרש 

  .חישוב ממוצעהבודקת שאלה מילולית   19שאלה מס' 
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  ומדידות גאומטרייהשאלות בנושא  – 'ג חלק

 שאלהגר	 לק"ג. לפתרו� ה בי�היחס ידיעת את הבודקת שלבית ! שאלה מילולית חד  20ס' שאלה מ

  נדרשת הבנת המושג "פי".

וזיהוי משולש סרטוט של אלכסוני	 במרובעי	, יכולת סרטוט או דימוי בודקת השאלה   21שאלה מס' 

  שוקיי	. ! שווה

וסרטוט מלב� בעל אותו מספר  ,בודקת יכולת מניית יחידות שטח של מקביליתהשאלה   22שאלה מס' 

  יחידות שטח. 

, חישוב היק  של משולש וחישוב צלע של ריבוע "היק "מושג ההבנת  בודקת אתהשאלה   23שאלה מס' 

  של הריבוע.  היק בהינת� ה

חישוב הפירוק וההרכבה של שטחי	 לצור� עקרו�  של יישו	היכולת  את בודקתהה שאל  24שאלה מס' 

זווית ! מבוסס על יכולת חישוב שטח משולש ישר . חישוב השטחשטח של צורה מורכבת

  תכונת אור� הצלעות בריבוע. 	. לביצוע החישוב נדרשת הכרת ושטחי ריבועי

", שטח פני	 של קובייה"ו "אהשטח פ", "נפח קובייה"הכרת המושגי	  תבודקת אהשאלה   25שאלה מס' 

  . ואת יכולת החישוב שלה	

זווית ושל מקביליות שונות, יכולת דימוי ! הכרת תכונות של משולש ישרבודקת השאלה   26שאלה מס' 

י קריטריוני	 פ! זווית ומקביליות שונות ויכולת חלוקת צורה לצורות על! משולש ישר

   נתוני	.

  שאלות בנושא מספרי� ופעולות בשברי�  – 'ד חלק

  המספרי	. ! ייצוג שלושה שברי	 כנקודות על ישר  27שאלה מס' 

  שלושה תרגילי חיבור וחיסור שברי	 ומספרי	 מעורבי	.   28שאלה מס' 

עלי מכני	 זרי	, שכל אחד מה	 הוא ייצוג אחר חיבור שני שברי	 ב –בסעי  א'  •

  . 1 המספר של

 אותו מכנה.  יש חלקי	 השברי	 שלה	לחיבור שני מספרי	 מעורבי	 ש –בסעי  ב'  •

	 בשני המספרי	 יחיסור שבר ממספר מעורב. החלקי	 השברי –בסעי  ג'  •

בצע מכני	 זרי	 זה לזה. במהל� ביצוע פעולת החיסור יש צור� לידי ! עלמבוטאי	 

  המרה של של	. 

  . 1שהמכפלה היא  ,שבר בנעל	של משוואת כפל   29שאלה מס' 

  באמצעות שימוש של	 הבנת ההכלה של שבר יחידה במספר את  בודקתהשאלה   30שאלה מס' 

  במושג "פי". 

הנעלמי	 ה	 המוני	 ולק משוויונות בי� שני תרגילי חיבור שברי	, שלוש משוואות שה� ח  31שאלה מס' 

  של השברי	. 

   שני מספרי	.צא בי� ממספר הנ בעלי מכני	 זרי	, ומציאתשברי	  השוואת  32שאלה מס' 

לחלקי	  ת חלק משל	שלבית שנבדקת בה הכלת שבר בשבר, חלוק! חדמילולית  בעיה  33שאלה מס' 

  באופ� יחסי לשל	.  י	 המתקבלי	ושיו	 החלק שווי	

  שלבית שנבדקת בה הכלת שבר במספר של	. ! חדמילולית בעיה   34שאלה מס' 

  חיסור שבר עשרוני משל	.  35שאלה מס' 

שבר מבנה המספר העשרוני: זיהוי הער� שמייצגות הספרות ב הכרת בודקת אתהשאלה   36שאלה מס' 

  .  10והכרת השבר העשרוני כשבר פשוט שמכנהו חזקה של  עשרוני

  מספרי	 עשרוניי	.  של שוויו� בי� שני תרגילי חיבור בו קיי	 שמשוואה המוצגת בביטוי   37שאלה מס' 

הבנת  . בבעיה הראשונה נבדקתשלבית! חדמילולית  הבעי כל אחד מה	בששני סעיפי	   38ס' שאלה מ

, ובבעיה השנייה יש לבטא את השבר שמהווה כמות חלקית מכמות השבר כחלק מכמות

  יש להציג את דר� החישוב.הבעיות בפתרו� שלמה. 

בהינת� גודל שוני	 השוואת שלמי	 של בה המיומנות  שלבית שנבדקת! חדמילולית בעיה   39שאלה מס' 

. בפתרו� (אותה כמות לחלקי	 שוני	) והכמות המתאימה לכל חלק של כל של	 החלק

  השאלה נדרשת הנמקה. 
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  יתבסיס השאלות ברמ –חלק א' 

  

  א1שאלה 

  :פתרו

  1,573 + 376 = 

  תשובה:

1,573 + 376 = 1,949 

  תשובה נכונה – נק' 2  ניקוד:

  תשובה שגויה – נק' 0  

  אפיו� השאלה

  חיבור וחיסור בשלמי	 – מספרי	 ופעולות בשלמי	 :נושא

  המרה אחת בעשרות.ע	 ספרתי, !ספרתי למספר ארבע!חיבור מספר תלת פתרו� תרגילהשאלה בודקת 

  התרגיל מוצג במאוז�.

   חשיבה אלגוריתמיתרמת חשיבה צפויה: 

   יתפרס	 בהמש� :צפויה קושי רמת

  בתכנית הלימודי� מופיע

  הרבבה בתחו	 החשבו� פעולות – 58, 57 עמודי	 :'ג כיתה

  הידע הדרוש לפתרו� השאלה

  ספרתיי	!ספרתיי	 והתלת!מבנה המספרי	 הדו ,100עד , חיבור וחיסור 10חיבור וחיסור עד  :'ב–'כיתות א

  אומד� תוצאות האלפי	,בתחו	  חיבור וחיסור, ספרתיי	!וארבעספרתיי	 !נה עשרוני של מספרי	 תלתמב :'כיתה ג

  אסטרטגיות צפויות לפתרו� השאלה

  חיבור המרכיבי	 השוני	 של המספרי	:   א.

1,573 + 376 = 

1,000 + (500 + 300) + (70 + 70) + (3 + 6) =1,000 + 800 + 140 + 9 = 1,949 

  

 ויכתב י	אי� הכוונה שהתלמיד .י	דר� החשיבה הצפויה של התלמידאת  מציגהבצורה מפורטת  הפתרו� כתיבת :הערה

ויכתבו (בדרכי	 שונות) את  פה! לחלק מהשלבי	 בעאת את הפתרו� בדר� זו. יש להניח שחלק מהתלמידי	 יחשבו 

  . הסופית תוצאות הביניי	, כדי שיסייעו לה	 בחישוב התוצאה

  לדוגמה: 
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  י	 אל המחובר הראשו�: המרכיבשל והוספה בשלבי	  ,פירוק המחובר השני למרכיבי	  ב.

1,573 + 376   

1,573 + 300 = 1,873 

1,873 + 70 = 1,943 

1,943 + 6 = 1,949 

כ�  70לפרק" את "בשלב השני אפשר  מחוברי	 למרכיבי	 שנוח לחבר אות	 למשל,לפרק" את ה"אפשר ג	  זו חישוב יתבאסטרטגי  

  :לדוגמה שיהיה קל לחבר את המספרי	,

1,873 + 70 = 1,873 + 30 + 40 = 1,903 + 40 = 1,943     

  בחישוב זה נעשה שימוש בחוק הקיבו� של החיבור.   

     :בשלבי	 חישוב במאונ�  .ג

  

  

   :לחבר מספרת האלפי	חישוב במאונ� בשלבי	, כאשר מתחילי	   .ד

  

  שימוש ב"זיכרו�". ורתי, המסופי האלגורית	 !חישוב במאונ� על  .ה

  עשויי� להופיע הקשיי� לדוגמאות לשגיאות או 

  : האלה הבנת המבנה העשרוני וההמרה. במקרה זה עשויות להופיע התשובות!טעויות הנובעות מאי  א

ור" האלגורית	 ומהסתכלות על כל "ט כתיבה רק של ספרת היחידות של כל סכו	. הדבר נובע בדר� כלל מזכירה טכנית של  .1

  כתרגיל בפני עצמו.

  

2.  

1,573 + 376 = 1,8149  

  

 אלפי	. לתלמיד קשהלמאות ולעשרות, ל שמירה על הפרדה בי� יחידותכדי הרגל" לפתור תרגילי	 במאוז� תו� טעות זו נובעת מ"  

  כותב את כל המספר.  ואולכ� ה ,ותלזכור" את היחידות המומר" מאוד

הפסיק את  הוא מיק	, את התרגיל פתר התלמידלאחר שבמקרה זה, . 18,149התוצאה:ג	 תקבל יכולה להס אותה טעות על בסי  

  גודל התוצאה. ל עאומדנית בחוסר בקרה ג	 תשובה כזו מאופיינת פי כלל שלמד. !על

  . 20שליטה בעובדות החיבור עד !מאיהנובעות טעויות חישוב   ב.

1, 573 

376     
+
  

1,849 

1,573 

376     
+
  

9  

140  

800  

1,000  

1,949 

1,573 

376     
+
  

1,000 

800  

140  

9           

1,949 
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  בשעת הבדיקה מומל! לשי� לב

 נוספות שאלות במקביל לבדוק חשוב. ופריטות המרות, פוזיציה: העשרוני המבנה של הבנה מחוסר ותנובע שלה	 שהשגיאות לתלמידי	

  . אלה עקרונות של הבנה בה� שנדרשת

  .המילוליות בשאלות אלגוריתמי	 וביצוע ,אחרות בשאלות ג	 העשרוני במבנה הקשורות טעויות לבדוק מומל�

 לצור�. בה� ולטפל השגויות התפיסות מקור את לאתר חשוב ,העשרוני במבנה הקשורות שגיאות כמה אצל	 מצאושנ תלמידי	 אצל

 ובפעולות העשרוני במבנה תהעוסק ,'ד לכיתה ההערכה ערכת של הראשו� בחלק להשתמש נית� טיפול לדרכי הצעות העלאתו איתורה

 קישור להל�. התלמידי	 ע	 עבודה לדרכי והצעות תלמידי	 של שגיאות לניתוח הכוונה יש זו ערכה של למורה במדרי� .והחיסור החיבור

  : לערכה
/Rama/MivchaneyMadafLamore02/MathematikaKitaDalet/Arca_math_4_2008_heb.htmhttp://cms.education.gov.i l /EducationCMS/Units 
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  ב1שאלה 

  :פתרו

  75 : 5 =  

  תשובה:

75 : 5 = 15  

  תשובה נכונה –נק'  2  ניקוד:

  תשובה שגויה –נק'  0  

  אפיו� השאלה

  לוק מספרי	 שלמי	חי –מספרי	 ופעולות בשלמי	  :נושא

  ספרתית. התרגיל מוצג במאוז�. !המנה דובמקרה שבו ספרתי, !ספרתי במספר חד!חילוק מספר דופתרו� תרגיל השאלה בודקת 

  חשיבה אלגוריתמיתרמת חשיבה צפויה: 

  יתפרס	 בהמש� :צפויה קושי רמת

  מופיע בתכנית הלימודי�

  חילוק בתחו	 המאה – 63עמוד  :כיתה ג'

  ש לפתרו� השאלההידע הדרו

  ספרתיי	!הבנת משמעויות שונות של החילוק (חילוק להכלה וחילוק לחלקי	), הכרת מספרי	 דוב': –כיתות א'

ביסוס והרחבה של  ;פי מבני	 נוספי	!פי המבנה העשרוני שלו ועל!הכרת מבנה המספר ויכולת ארגו� המספר מחדש על ג':–כיתות ב'

  כפל והחילוק בתחו	 לוח הכפלמשמעויות החילוק, שליטה בעובדות ה

  

  אסטרטגיות צפויות לפתרו� השאלה

   75 = 5 × 15כרו� של עובדת הכפל:יידע וז  .א

קא בדר� הפורמלית המקובלת. במקרה זה נית� לבטא את המחולק כסכו	 ובדרכי	 שונות, ולאו דואפשר לכתוב בעזרת חוק הפילוג.   ב.

  פי המבנה העשרוני שלו:      !מספרי	 על

                   = 10 + 5 = 15  75 : 5 = (50 + 25) : 5 = 50 : 5 + 25 : 5 + 5  

  בעזרת האלגורית	 המסורתי לחילוק ארו�:  ג.

  

  

  

  

  דוגמאות לשגיאות או לקשיי� העשויי� להופיע 

  . לי	 כאלההתנסות בפתרו� תרגי!, או מאי10 !תרגילי חילוק שהמנה שלה	 גדולה משל היכרות !קושי הנובע מאי  א.

שהספרות במספר מייצגות. לכ� תלמידי	 ער� הכמותי זו של פתרו� קשה לראות את הפתרו� בעזרת האלגורית	 לחילוק ארו�: בדר�   ב.

,  5 !ב 5חילוק מולאחר מכ�  5 !ב 7כתוצאה מחילוק תהלי� הפתרו�. למשל, ב פירוש של השארית המתקבלתהרבי	 שוגי	 במת� 

   .  5 !ב 7בשל השארית המתקבלת כתוצאה מחילוק  . זאת 11 = 5 : 75)2: (שארית שגויהה עשויה להתקבל התשובה

כפי שה	 רגילי	 בביצוע כפל את פעולת החילוק מספרת היחידות (יש להניח שחלק מהתלמידי	 השוגי	 שגיאה זו מתחילי	 לבצע   

  ולא מספרת העשרות.   ,וחיבור)

                   

    75 : 5  = 15     

5     
-

   

    25  

25       

       0        
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  בשעת הבדיקה מומל! לשי� לב

תכ� שחלק מהתלמידי	 זוכרי	 יבה� נית� לראות א	 תלמידי	 ששגו בפתרו� התרגיל, מביני	 את מהות החילוק. ישת לשאלות אחרו

לשאול  י	את משמעות החילוק להכלה, יכול י	המכיר י	עובדות של חילוק ואינ	 מביני	 את המשמעויות השונות של הפעולה. תלמיד

חשוב להפנות את תשומת לב	 של תלמידי	 פתרו� ללא ביצוע אלגורית	 מורכב. ולהגיע ל ,75 !"נכנס" ב 15כמה פעמי	  	את עצמ

ללמד תלמידי	 שאינ	 מכירי	 את משמעות החילוק להכלה יש את ההמכירי	 את משמעות החילוק להכלה לאפשרות פתרו� בדר� זו. 

  בה	. ש. הבנת החילוק להכלה חיונית להבנת השברי	 והפעולות ולתרגל אותה משמעות זו

תלמידי כיתות ד'. כמו כ�, נית� להיעזר להערכת ית� לאתר קשיי	 בהבנת משמעויות החילוק השונות באמצעות החלק השני של הערכה נ

  . לסיוע וכדי לתכנ� דרכי פעולה מתאימות י	טיב להבי� את הקשיי	 של התלמידיבמדרי� למורה של ערכה זו כדי לה

    להל� קישור לערכה: 
http://cms.education.gov.i l /EducationCMS/Units/Rama/MivchaneyMadafLamore02/MathematikaKitaDalet/Arca_math_4_2008_heb.htm 
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  2שאלה 

  דפי�. 500בחבילת דפי� אחת יש 

  חבילות?  50 � מה דפי� יש בכ

  

                                                             תשובה: ____________  דפי�

  תשובה:

  דפי� 25,000

  תשובה נכונה –נק'  2  :ניקוד

  תשובה שגויה –נק'  0  

  אפיו� השאלה

  כפל מספרי	 שלמי	 –מי	 מספרי	 ופעולות בשל :נושא

   ).שלמותספרתי (עשרות !ספרתי (מאות שלמות) במספר דו!כפל מספר תלת שיש לבצע בהשלבית �פתרו� שאלה חד השאלה בודקת

  יישו	 רמת חשיבה צפויה: 

  יתפרס	 בהמש� :צפויה קושי רמת

  מופיע בתכנית הלימודי�

   וחילוק כפל שאלות – 65 עמוד ;שלמות ובמאות שלמות בעשרות כפל –  61 עמוד ':ג כיתה

  הידע הדרוש לפתרו� השאלה

  ספרתיי	 !ספרתיי	 ותלת!, הכרת מספרי	 דו5משמעות פעולת הכפל, כפולות של  ב':–כיתות א'

  שאלות כפל וחילוק, כפל בעשרות שלמות ובמאות שלמות :כיתה ג'

  אסטרטגיות צפויות לפתרו� השאלה

  . 50 × 500  :הכפל תרגיל וחישוב יפלכ מצב זיהוי

  אוטומטי תו� כדי שימוש בחוקי הקיבו� והחילו : !בדר� כלל החישוב נעשה באופ� טכני

500 × 50 = 5 ×100 × 5 × 10 = 5 × 5 × 100 × 10 = 25 × 1000 = 25,000   

  . לתוצאה מימי� אפסי	 שלושה והצמדת  5 × 5כפלה ידי!על יתבצע הטכני הפתרו�

  העשויי� להופיע  דוגמאות לשגיאות או לקשיי�

המספרי	 הנתוני	 בשאלה גדולי	. לרוב קושי ר שאלעתי	 תלמידי	 מתקשי	 לזהות את המצב הכפלי כזיהוי המצב הכפלי. קושי ב  א.

  זה נובע מעיסוק בבעיות כפל וחילוק רק במספרי	 שה	 בתחו	 לוח הכפל. 

הנובעת  ,10עשויה להתקבל התשובה הסיטואציה. כתוצאה מכ� קושי הנובע משימוש באסטרטגיות של סימו� נתוני	 בלי להבי� את   ב.

  .  500 !ו 50מראיית קשר בי� המספרי	 

  טעויות הנובעות מחישוב שגוי של המכפלה. בדר� כלל הצמדת מספר שגוי של אפסי	.   ג.

  . 5 × 5חוסר שליטה בעובדת הכפל:  ד.
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  3שאלה 

  ספרי�.  80בספרייה יש 

1

4
  מהספרי� ה� באנגלית. 

  כמה ספרי� באנגלית יש בספרייה? 

  

                                                             תשובה: ________  ספרי�

  תשובה:

  ספרי� 20

  תשובה נכונה –נק'  2  :ניקוד

  תשובה שגויה –נק'  0  

  אפיו� השאלה

  חלק של כמות חישוב  –מספרי	 ופעולות בשברי	  :נושא

     יסודי.בשבר של חישוב חלק של כמות המבוטא  שלבית�חדשאלה פתרו�  השאלה בודקת

   יישו	רמת חשיבה צפויה: 

  יתפרס	 בהמש� :צפויה קושי רמת

  מופיע בתכנית הלימודי�

  )1(שבר שהמכנה שלו חלק של כמות המבוטא בשבר יסודי  – 68עמוד  ':גכיתה 

  שאלות מילוליות בשברי	 – 78עמוד כיתה ד': 

  הידע הדרוש לפתרו� השאלה

   הכרת השברי	 חצי ורבעכיתה ב': 

  , חלק של כמות המבוטא בשבר יסודיהכרת שברי	 יסודיי	 כיתה ג':

   שאלות הקשורות למשמעות השברכיתה ד': 

  אסטרטגיות צפויות לפתרו� השאלה

  קבוצות שוות.   4 !ל את הכמותמות יש לחלק המבוסס על ההבנה שכדי למצוא רבע של כ 4 !ב 80חילוק 

  או לקשיי	 העשויי	 להופיע  לשגיאותדוגמאות 

  . 4 !ב 80תלמידי	 יכפלו את  ,כתוצאה מחוסר הבנת מהות השבר  א.

בה הכמות הכללית וכמות חלקית, תלמידי	 שנתונות הבנת הסיטואציה כסיטואציה מכתוצאה מחוסר הבנה של מהות השבר ו  ב.

לחסר עשויי	 
1

4
  . 80 !מ
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  4שאלה 

  

  :פתרו    

  −
5

1 =
6

  

  תשובה:

−
1

6

5
1 =

6

  

  תשובה נכונה –נק'  1  :ניקוד

  תשובה שגויה –נק'  0  

  אפיו� השאלה

  חיבור וחיסור שברי	 פשוטי	 –מספרי	 ופעולות בשברי	  :נושא

     חיסור שבר משל	.פתרו� תרגיל  השאלה בודקת

  ).תלמידי	 יענו ברמת ידע וזיהויאפשרות ש(יש חשיבה אלגוריתמית רמת חשיבה צפויה: 

  יתפרס	 בהמש� :צפויה קושי רמת

  מופיע בתכנית הלימודי�

  חיבור וחיסור שברי	, ייצוג שלמי	 כשבר –  78, 77עמודי	  כיתה ד':

  בור וחיסור שברי	חי – 99עמוד  :כיתה ה'

, בעזרת אמצעי ובאופ� אינטואיטיבי ,השל	עוסקי	 בהרכבי	 שוני	 של  ,) בכיתה ג'1 בעלי מונהבשלב לימוד השברי	 היסודיי	 ( :הערה

  . חיסור שברי	 בעלי אותו מכנה בתחו	 השל	בבחיבור וג	  המחשה,

  הידע הדרוש לפתרו� השאלה

  הכרת שברי	 יסודיי	 כיתה ג':

כשבר, חיבור וחיסור שברי	 בעלי מכני	 שווי	 שלמי	 הכרת משמעויות שונות של השבר הפשוט, שמות שוני	 לשבר, ייצוג  :כיתה ד'

  באמצעות מודלי	 ואמצעי המחשה

    שברי	 חיבור וחיסורכיתה ה': 

  אסטרטגיות צפויות לפתרו� השאלה

 אחרי	. חלקי	 הה 5 !והפרדה בי� חלק אחד ל ,י	חלקי	 שוו 6 !דימוי של ייצוג כלשהו של של	 המחולק לציור או   א.

!הפיכת השל	 ל  ב.
6

6
 וחיסור 

5

6
  ממנו.   
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  דוגמאות לשגיאות או לקשיי� העשויי� להופיע 

!לאחר הפיכת השל	 ל  א.
6

6
 וחיסור 

6

5
 ,טעויות הנובעות מהתייחסות למספרי	 המופיעי	 במונה כאל תרגילממנו, עלולות להיות  

 : הזאת התשובה השגויהופיע עשויה להובמקביל למספרי	 המופיעי	 במכנה כאל תרגיל. במקרה זה 

6 5 1

6 6 0
− = 

!ב 1חוסר הבנה שנית� להמיר את   ב.
6

6
אפשר אי�  �לא יבי הואכי  ,להמשי� לפתור את התרגיל לתכ� שהתלמיד לא יוכי. במקרה זה י

  .  5 !מ 1ר את יויחס ,מחסרי	 מספר קט� ממספר גדול"פי הכלל השגוי של "!יפעל עלייתכ� ג	 ש.  1 !מ 5לחסר 

    

  לדוגמה:  

  

  

  

 

 במכנה.  6 !מ 1חיסור לבמונה ו 5 !מ 1עשוי להוביל לחיסור  ב'!א' ושילוב של שתי התפיסות השגויות שהוצגו לעיל בסעיפי	   ג.

  

  בשעת הבדיקה מומל! לשי� לב

לבדוק את חשוב  ,תרגילי	 בתחו	 השברי	ברמה הטכנית תכ� שחלק	 פתרו נכו� ילתלמידי	 המתקשי	 בהבנת מהות השבר. מאחר שי

כדי  ,ייצוגי	 קונקרטיי	 וסרטוטי	 סכמטיי	 עלתלמידי	 אלה  לעבוד ע	מומל� בר באמצעות שאלות נוספות. שהמהות  ת	 אתהבנ

דימוי מנטלי של ייצוג של	 כשבר. כאשר בוני	 את השל	 באמצעות גזרות או חלקי	 אחרי	 המייצגי	 את שברי היחידה,  אצל	שייווצר 

של של	 ברור דימוי  י	בש אצל התלמידבכתיבת תרגילי חיבור וחיסור. בדר� זו, יש להניח שיתגאת הסרטוט ה וימומל� ללוות את הבני

דימויי	 מנטליי	 בבניית ימוי זה יסייע בהמש� דגיבוש שנית� לארג� אותו באמצעות שברי יחידה שוני	 שמספר	 שווה למכנה שלה	. 

יפה של באמצעות של 	ואי אפשר לפתור אותשימוש באלגורית	  נדרשפתרו� שלה	 בוג	 ישמש כלי לביטוי תרגילי	 ש ,מורכבי	 יותר

   ידע.

השבר הכרת בשעת: לדוגמה
5

6
  : חיבור בתרגיל מבוטא להיות יכול זה רו יצ. יחד שמצרפי	 שישיות 5 !מ אותו בוני	 ,

1 1 1 1 1 5

6 6 6 6 6 6
+ + + + = 

  : חיסור בתרגילי מבוטא להיות יכול זה יחס. לשל	 השבר שבי� ליחס מתייחסי	 ג	 ההכרה בשלב

5 1
1

6 6
− =

  

1 5
1

6 6
− =  
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  5שאלה 

  שקלי�. 180.50 מחיר מעיל הוא

  שקלי�. 80מחיר חולצה הוא 

  ד� קנה מעיל ושתי חולצות. 

  

  הבגדי� שקנה?  כלכמה שיל� ד� עבור 

  

  תשובה: _________ שקלי�

  תשובה:

  או  שקלי� 340.50
1

340
2

  אג' 50 � שקלי� ו 340  או שקלי�  

  תשובה נכונה –נק'  2  ניקוד:

  תשובה שגויה –נק'  0  

  אפיו� השאלה

  משמעות מספרי	 עשרוניי	, חיבור מספרי	 עשרוניי	  –מספרי	 ופעולות בשברי	  :נושא

של מספרי	  ואחריה פעולת חיבור 2 !או פעולת כפל ב פעמיי	 פעולת חיבור,שנדרשת בה  שלבית�דופתרו� בעיה מילולית השאלה בודקת 

  מאות. בבתהלי� החישוב נדרשת המרה אחת של עשרות  עשרוניי	.

   חשיבה תהליכית (יישו	) רמת חשיבה צפויה: 

  יתפרס	 בהמש� :צפויה קושי רמת

  מופיע בתכנית הלימודי�

  חיסור שברי	 עשרוניי	חיבור ו – 102משמעות השבר העשרוני; עמוד  – 101עמוד  :כיתה ה'

  הידע הדרוש לפתרו� השאלה

   ספרתיי	!, הכרת מספרי	 דו20 !בתחו	 הור סעובדות חי משמעות חיבור וחיסור, שאלות איסו ,ב': –כיתות א'

אלגורית	 של חיבור במאונ�, אומד� תוצאות, שאלות  ;המרות, ער� כמותי של כל ספרה, מיקו	 עשרוני – מבנה עשרוניכיתה ג': 

  עוסקות בהמרת שטרות ומטבעותה

   ייצוגי	 מספריי	 שוני	 לשבר הכרת השברי	 הפשוטי	,כיתה ד': 

  הרחבה וצמצו	, חיבור וחיסור שברי	 בעלי מכני	 מוכלי	, שברי	 עשרוניי	, חיבור שברי	 עשרוניי	 כיתה ה': 

  אסטרטגיות צפויות לפתרו� השאלה

  וחיבור התוצאה למחיר המעיל.  80+  80או  2 × 80של שתי החולצות:  מחירפה של ה!חישוב בעל  א.

  260.50 = 80 + 180.50  בשלבי	: 80 + 80 + 180.50 חישוב התוצאה של התרגיל  ב.

        260.50  +80  =340.50 

  דוגמאות לשגיאות או לקשיי� העשויי� להופיע 

תשומת לב לעובדה שנקנו שתי חולצות, בחוסר ורה או ולא של שתי חולצות ומעיל. טעות זו מק ,חישוב המחיר של חולצה אחת ומעיל  א.

   הנובע מזיהוי פעולה אחת בשאלות מילוליות. "קיבעו�"באו 
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  180.50 

                   + 

  80        

  0      8      

  1780.50 

  180.50 

                 + 

  80   

  80           

  182.10 

   שה	 שוני	 זה מזה במספר הספרות שלה	. טעויות הנובעות מחוסר שליטה במבנה העשרוני ובחיבור מספרי	   ב.

  : האלה זה עשויות להופיע השגיאותבמקרה 

 : מיקו	 של הספרות בשני המחוברי	ה שלא נשמר בהבה הנובעת מכתישגיאה  •

  

  

                                    

   

פי !כתיבה שאיננה עלמו ,עשיריות, מאיות)	 במספר (יישברהיצגות את החלקי	 הכרת ער� הספרות המי!הנובעת מאישגיאה  •

ות יחיד"פי הכלל !עלמימי� לשמאל ( וכותבי	פרה ספרה מתחת לס לפיו יש לכתובש ,עקרו� הפוזיציה של הכתיבה העשרונית

  .)מתחת ליחידות..."

  

  

  

  

  בשעת הבדיקה מומל! לשי� לב

  :האלה קשיי	ל

קושי לתרג	 סיטואציה מילולית למצב מורכב שנדרשת בו יותר מפעולת חישוב אחת. במקרה זה יש להניח שהתלמיד יתקשה בכל   .1

  ופיע ג	 אצל תלמידי	 שיודעי	 לבצע חישובי	 בתחומי מספרי	 שוני	. שלביות. קושי זה עשוי לה!השאלות שה� דו

  הכרת השברי	 העשרוניי	.!אימ נבועעשוי ל –י	 במספר העשרוני (עשיריות ומאיות) יקושי בהבנת החלקי	 השבר  .2

ד שקיי	 קושי כזה, חש א	 יש ובעקבות כ� קושי בהבנת השברי	 העשרוניי	. ,קושי בהבנת המבנה העשרוני של מספרי	 שלמי	  .3

  לבדוק במקביל שאלות נוספות שנדרשת בה� הבנה של עקרונות המבנה העשרוני: חשוב

  המרות ופריטות. פוזיציה, ער� הספרות במספר,

  אלגוריתמי	 בשאלות המילוליות.הביצוע וג	 את  ,נוספות במבח� טעויות הקשורות במבנה העשרוני בשאלותג	 מומל� לבדוק 

מומל� ולטפל בה�.  חשוב לאתר את מקור התפיסות השגויות ,שגיאות הקשורות במבנה העשרוניכמה צאו אצל	 אצל תלמידי	 שנמ

 ,לצד הדגשת רעיו� הפוזיציה ,והמרה לעבוד ע	 תלמידי	 אלה על המבנה העשרוני באמצעות אמצעי המחשה המאפשרי	 הקבצה

בשלמי	 ובשברי	 עשרוניי	. חשוב להציג את הדמיו� בי� וחיסור  הער� המספרי של הספרות במספר. כמו כ�, חשוב לחזור על חיבור

  שלמי	 לשברי	 עשרוניי	, במיוחד בביצוע פעולות חיבור וחיסור. 
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  6שאלה 

  שלה?  האלכסוני�באיזו מהמקביליות שלפניכ� מסורטטי� שני 

  

  :התשוב

)4 (   

  

   

  תשובה נכונה –נק'  2  ניקוד:

  בה שגויהתשו –נק'  0  

  אפיו� השאלה

  הכרת מושג האלכסו� במרובע – יה ומדידותיגאומטר :נושא

  האלכסו� במרובע. זיהוי מושגהשאלה בודקת 

   ידע וזיהוי רמת חשיבה צפויה: 

  יתפרס	 בהמש� :צפויה קושי רמת

  מופיע בתכנית הלימודי�

  בנייה וזיהוי של אלכסו� במצולע – 90עמוד  :כיתה ד'

  פתרו� השאלההידע הדרוש ל

  הכרת מצולעי	 :ב'–כיתות א'

  הכרת מרובעי	 :כיתה ג'

  מצולעי	, אלכסו� במצולע כיתה ד': 

  אסטרטגיות צפויות לפתרו� השאלה

  . זה לזה דקודי	 שאינ	 סמוכי	ושני קבי� קטע המחבר הוא אלכסו�  פיהזיהוי המבוסס על הכרת ההגדרה של

  פיע דוגמאות לשגיאות או לקשיי� העשויי� להו

  משימוש שפתי במילה "אלכסו�".  תנובע –שאינ	 מאונכי	 או מקבילי	 לשוליי	 של הד ) בחירה של קווי	 משופעי	 (

הקיי	 על התנאי  י	מקפיד 	אינ 	באופ� חזותי את מושג האלכסו� במרובע, א� ה י	מזה) 3מסיח (בהבוחרי	  י	יש להניח שתלמיד

  דקודי	.ושני קבי� קטע המחבר  – בהגדרת האלכסו�
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  7שאלה 

  לקו המודגש.   מאונ.סרטטו קו 

  

  :התשוב

  .)900כל קטע המאונ. לקטע הנתו� (הקטע או המשכו יוצרי� ע� הקטע הנתו� זווית בת 

   למשל: 

  

  תשובה נכונה –נק'  2  ניקוד:

  תשובה שגויה –נק'  0  

  נכונה. קטע מאונ� שסורטט מחו� לגריד המשבצות, ייחשב תשובה  הערה:

  אפיו� השאלה

  יחס המאונכות – ומדידות גאומטרייה :נושא

  שאיננה מקבילה או מאונכת לדפנות הד ).משופעת" (בצורה "המסורטט לקטע  קו מאונ� מושג וסרטוטשל ידע השאלה בודקת 

    יישו	רמת חשיבה צפויה: 

  יתפרס	 בהמש� :צפויה קושי רמת

  מופיע בתכנית הלימודי�

  מאונכות ומקבילות  – 69 עמוד :'גכיתה 

  הידע הדרוש לפתרו� השאלה

  קווי	 ישרי	, הכרה אינטואיטיבית של זווית ישרה הכרת  :ב'–כיתות א'

  ישרי	 מקבילי	 וישרי	 מאונכי	, זוויות ישרות :כיתה ג'

  אסטרטגיות צפויות לפתרו� השאלה

   זווית ישרה.  הכרת התכונה ששני ישרי	 מאונכי	 יוצרי	 ביניה	המבוסס על  סרטוט
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  דוגמאות לשגיאות או לקשיי� העשויי� להופיע 

  ד :לשולי הסרטוט של קטע שנמצא במצב מאונ� 

  

  או            

 עשויי	 הרשת קווי, בנוס  .מאוז� אשהו לישר הניצב ישר :כלומר, גאומטריי	 שאינ	 בהקשרי	" מאונ�" במושג משימוש נובעת זו טעות

 ד  של שוליי	ל מאונכי	 או מקבילי	 שה	 במצב רק ומאונכי	 מקבילי	 לישרי	 שנחשפו שלתלמידי	 להניח יש. זה מסוג טעות לעודד

 אינ	 	הקווי שבה	 סרטוטי	ל התלמידי	 את לחשו  חשוב הוראהה מהל�ב, לכ�. זה מסוג טעות לטעות יותר גדולה נטייה תהיה, נייר

  .   הד  שוליל מאונכי	 או מקבילי	 בהכרח
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  8שאלה 

  במרובע.  שתי צלעותלפניכ� סרטוטי� של 

  . מלב�סמנו את הסרטוט שא� יוסיפו לו שתי צלעות, יוכל להתקבל 

  

      1�  2�      3�    4�    

  :התשוב

)4 (  

 

 

   

  תשובה נכונה –נק'  2  ניקוד:

  תשובה שגויה –נק'  0  

  אפיו� השאלה

  מרובעי	 הכרת – ומדידות גאומטרייה :נושא

  מבוססי	 על הכרת התכונות של המלב�.  הדימויהסרטוט ו של מלב�.דימוי יכולת או מלב� של  סרטוטדקת יכולת בו השאלה

   יישו	 רמת חשיבה צפויה: 

  יתפרס	 בהמש� :צפויה קושי רמת

  מופיע בתכנית הלימודי�

  היכרות ע	 ריבוע, מלב� – 70עמוד  :כיתה ג'

  ריבוע ומלב� – 91עמוד  כיתה ד':

  מרובעי	: ניתוח תכונות, מיו� מרובעי	 – 112עמוד כיתה ה': 

  הידע הדרוש לפתרו� השאלה

  זיהוי ובנייה) מרובעי	 (הכרת  :ב'–כיתות א'

  היכרות ע	 תכונות הריבוע והמלב� :ד'–כיתות ג'

  ומיו� מרובעי	  ,בעי	, ביניה	 הריבוע והמלב�ניתוח תכונות מרוכיתה ה': 

  אסטרטגיות צפויות לפתרו� השאלה

  : זווית ישרה ושתי צלעות סמוכות שאינ� שוות באורכ�.  טיפוס של המלב�)!ונות המלב� (אבהתבססות על תכ  א.

ידי השוואה !על, ובדיקה ו בחלק�א יותאפשרתשובות האו דימוי הסרטוט) של שתי הצלעות החסרות בכל הניסוי וטעייה: סרטוט (  .ב

   ידי בדיקת התכונות של המרובע שסורטט.!מלב�, או עלשיש לתלמידי	 ללדימוי 

  דוגמאות לשגיאות או לקשיי� העשויי� להופיע 

  להשלי	 למלב�.כדי לסרטט את שתי הצלעות החסרות יתקשו  ,מלב�נ	 יודעי	 לדמיי� שאי י	תלמיד
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  9שאלה 

   ילומטר אחד? כמה מטרי� יש בק

  מטרי� 10  �1

  מטרי� 100  �2

  מטרי� 1,000  �3

  מטרי� 10,000  �4

   תשובה:

  מטרי� 1,000 )3(

  תשובה נכונה –נק'  2  ניקוד:

  תשובה שגויה –נק'  0  

  אפיו� השאלה

  יחידות למדידות אור�  –ומדידות  גאומטרייה :נושא

   טרי	.בי� קילומטרי	 למש יחסהעוסק ב מושגשל שאלה הבודקת ידע 

   ידערמת חשיבה צפויה: 

  יתפרס	 בהמש� :צפויה קושי רמת

  מופיע בתכנית הלימודי�

  מדידות אור� במטרי	 ובקילומטרי	  – 70עמוד  :כיתה ג'

  מדידות: חזרה על מידות אור� – 92עמוד  :כיתה ד'

  הידע הדרוש לפתרו� השאלה

   "מטר"ו "סנטימטר"מדידות אור�, הכרת יחידות האור� ב': –כיתות א'

  מדידות אור� ביחידות שונותכיתה ג': 

  חזרה על מידות אור�כיתה ד': 

  אסטרטגיות צפויות לפתרו� השאלה

  שליפת ידע

  דוגמאות לשגיאות או לקשיי� העשויי� להופיע  

היחס  הכרתקורה במטרי	. טעות זו מ 100חוסר שליטה ביחס שבי� קילומטר למטר עשוי לגרו	 לטעות שלפיה יחושב שבכל קילומטר יש 

   סנטימטר למטר.שבי� 
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  מספרי� ופעולות בשלמי� –ב'  חלק
  

  א10שאלה 

  :פתרו

  5,089 – 1,999 =  

  תשובה:

5,089 – 1,999  = 3,090 

  נכונה תשובה –' נק 2  :ניקוד

  שגויה תשובה –' נק 0  

  אפיו� השאלה

  חיבור וחיסור בשלמי	 –מספרי	 ופעולות בשלמי	  :נושא

 בי�. )במאות אלפי	ו בעשרות מאות( כפולה המרה ע	 ספרתי!ארבע ממספר ספרתי!ארבע מספר חיסור תרגיל פתרו� קתבוד השאלה

  .)a!a( בחיבור 0 !ה חוק ג	 נדרש ,בשאלה הנדרשות החיסור עובדות

  התרגיל מוצג במאוז�.

   חשיבה אלגוריתמיתרמת חשיבה צפויה: 

  יתפרס	 בהמש� :צפויה קושי רמת

  ת הלימודי�מופיע בתכני

  פעולות החשבו� בתחו	 הרבבה – 58, 57עמודי	  :כיתה ג'

  הידע הדרוש לפתרו� השאלה

  ספרתיי	!ספרתיי	 והתלת!, מבנה המספרי	 הדו100, חיבור וחיסור עד 10חיבור וחיסור עד  :ב'–כיתות א'

  תוצאות ספרתיי	, חיבור וחיסור בתחו	 האלפי	, אומד�!מבנה עשרוני של מספרי	 תלת :כיתה ג'

  אסטרטגיות צפויות לפתרו� השאלה

  פי האלגורית	 המקובל. !חיסור במאונ� על  א.

  :ידי שימוש בעיקרו� של שמירת ההפרש!חיסור בשני שלבי	 על  ב.

5,089 – 1,999 = 5,090 – 2,000 = 3,090 

  :1 !חיסור אלפי	 שלמי	) ולאחר מכ� הוספת ה( 1 !חיסור מספר גדול ב  .ג

5,089 – 2,000 + 1 = 3,089 + 1 = 3,090  

  על ארגו� מחודש של המחסר:  ותו� כדי שילוב אסטרטגיות המבוססות על עקרו� הפיצוי חיסור בשלבי	   ד.

5,089 – 1,999 = 5,089 – 1,000 – 900 – 90 – 9  

5,089 – 1,000 = 4,089  

  :9 סורבחיו 90. כ� ג	 בחיסור  100ולחבר  1,000ד לחסר ונוח מא ,900די לחסר את כ  

  

4,089 – 900 = 4,089 – 1,000 + 100 = 3,089 + 100 = 3,189 

3,189 – 90 = 3,189 – 100 + 10 = 3,089 + 10 = 3,099 

  : 1ועוד  89אפשר ג	 לחסר  90 !כדי לחסר את ה  

3,189 – 90 = 3,189 – 89 – 1 = 3,100 – 1 = 3,099 

  :9בשלב זה נותר לחסר   

3,099 – 9 = 3,090 

את הפתרו�  ויכתב י	. אי� הכוונה שהתלמידי	יבת הפתרו� בצורה מפורטת מציגה את דר� החשיבה הצפויה של התלמידכת :הערה  

  פה. !בדר� זו. יש להניח שחלק מהתלמידי	 יחשבו את חלק מהשלבי	 או את כול	 בעל
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5,089 

       -       

1,999        

2,990 

5,089 

       -       

1,999   . 

4,910 

5,089 

       -    

1,999    . 

4, 910 

5,089  

           -  

1,999      

4,190 

  דוגמאות לשגיאות או לקשיי� העשויי� להופיע 

  האלה: עשויות להופיע התשובות  בנת המבנה העשרוני וההמרה. במקרה זהה!בחיסור במאונ�: טעויות הנובעות מאי  א.

פעולה זו מבוססת על  .10" בלי לבצע המרה ביחידה שגדולה פי 10בכל מקרה שלא נית� לחסר, "מוסיפי	 

 ", ללא הבנת עקרונות ההמרה והפריטה.10הידיעה ה"טכנית" ש"מוסיפי	 

  

  

 כדי לאפשר חיסור שלבמאה אל  נוס   עשרות, ולאחר מכ� המרת 9יסור כדי לאפשר ח עשרות 10 !ב אל  אחדהמרת 

  מאות. 9

  

  

טעויות הנובעות מחוסר שליטה או , א נית� לחסר מספר גדול ממספר קט�בחיסור במאונ�: טעויות הנובעות מתפיסה שגויה של  ב.

  שויות להופיע התשובות האלה: והנובעות מחוסר הבנה או הכרה של רעיו� הפריטה. במקרה זה ע 0בפעולות שיש בה� 

  

  חיסור המספר הגדול מהמספר הקט�. :בכל עמודה

  

  

 ,0 !בכלל המוטעה שלפיו א	 מחסרי	 מספר מ: שימוש מאותחיסור המספר הקט� מהמספר הגדול, וב :עשרותב

   0התוצאה היא 

                                                      אפשר לחסר). הוא "כלו	", ולכ� מ"כלו	" אי 0 !לתיאור הכמותי ש (אינטואיטיבי מאוד ומתאי	

  בי� התפיסות השגויות שהוצגו לעיל. המשלבות עשויות להופיע שגיאות נוספות  :הערה  

  . 20שגיאות הנובעות מחוסר שליטה בעובדות החיסור עד   ג.

 :ורשימוש בעקרו� הפיצוי של החיבור, במקו	 בהבנת תכונות ההפרש בחיס  ד.

5,089 – 1,999 = 5,088 – 2,000 = 5,088 

פה. !כדי להגיע לתרגיל שקל לבצע אותו בעל אחרההמספר אחד המספרי	 והקטנת  ה שלהחלת עקרו� הפיצוי על החיסור גרר הגדל  

   ור.באותו שיעפרש יש להגדיל או להקטי� את שני המספרי	 הפעולה זו הקטינה את ההפרש ולא שמרה עליו. כדי לשמור על ה

  התוצאה.על במקרה זה ג	 בולט חוסר הבקרה האומדנית 

  למשל: רק של חלק ממנו וחיבור החלק הנוס .ולאחר מכ� חיסור , ארגו� מחודש של המחסר  ה.

5,089 – 1,999 = 

5,089 – 1,000 = 4,089 

4,089 + 999 = 5,088   

  . למשל, בתרגיל:י	ספרתי!וד י	מספר עוסקי	 בחיסורהד בקרב תלמידי	 צעירי	 ומאנפוצה טעות זו   

  לעשר".  2"צרי� להוסי   12, כי כדי לקבל 2ולאחר מכ� יוסיפו  24 = 10 – 34יחסרו:  ה	 12 – 34  

  ההסבר המתמטי לטעות הוא:   

34 – 10 – 2 = 34 – (10 + 2) ≠ 34 – 10 + 2  

  התוצאה. על ג	 במקרה זה בולט חוסר הבקרה האומדנית   

  הגדלה וההקטנה של החיסור: שימוש שגוי בתכונות ה  ו.

5,089 – 1,999 = 5,089 – 2,000 – 1 = 3,088 

 .  1,999!כדי להגיע ל  2,000!מ 1ג	 טעות זו נובעת מההבנה שיש לחסר   
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  בשעת הבדיקה מומל! לשי� לב

לבדוק במקביל  חשוב לתלמידי	 שהשגיאות שלה	 נובעות מחוסר הבנה מעמיקה של המבנה העשרוני: פוזיציה, המרות ופריטות.  .א

  שאלות נוספות שנדרשת בה� הבנה של עקרונות אלה. 

  וביצוע אלגוריתמי	 בשאלות המילוליות. ,אחרות מומל� לבדוק טעויות הקשורות במבנה העשרוני בשאלות  

לצור� בה�. ולטפל  חשוב לאתר את מקור התפיסות השגויות ,שגיאות הקשורות במבנה העשרוניכמה אצל תלמידי	 שנמצאו אצל	   

העוסק במבנה העשרוני ובפעולות החיבור והחיסור. לתשומת  ,ערכת ההערכה לכיתה ד'נית� להשתמש בחלק הראשו� של האיתור 

  והצעות לדרכי עבודה ע	 התלמידי	. להל� קישור לערכה:  התלמידי	 הכוונה לניתוח שגיאותיש  של ערכה זובמדרי� למורה  ,לבכ	

http://cms.education.gov.i l /EducationCMS/Units/Rama/MivchaneyMadafLamore02/MathematikaKitaDalet/Arca_math_4_2008_heb.htm 

, ולסייע מספרי	 קטני	בבצורה שגויה בתכונות החיסור חשוב לעבוד על תכונות החיסור ע	 תלמידי	 המשתמשי	   .ב

   אנלוגיה בי� השימוש בחוקי הפעולות במספרי	 הגדולי	 לפעולות במספרי	 הגדולי	.לבצע לה	 לבסס יכולת 
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  ב10שאלה 

  :פתרו

   8 ×××× 599 = 

  ה:תשוב

8 ×××× 599 = 4,792 

  נכונה תשובה –' נק 2  :ניקוד

  שגויה תשובה –' נק 0  

  אפיו� השאלה

  כפל במספרי	 שלמי	 – מספרי	 ופעולות בשלמי	 :נושא

. שתי המרותספרתי. בביצוע התרגיל באמצעות האלגורית	 המסורתי יש !תלתספרתי במספר !חד כפל מספר פתרו� תרגילהשאלה בודקת 

  אוז�.  התרגיל מוצג במ

  חשיבה אלגוריתמיתרמת חשיבה צפויה: 

  יתפרס	 בהמש� :צפויה קושי רמת

  מופיע בתכנית הלימודי�

  ספרתיי	)!כפל במאונ� (במספרי	 חד – 62עמוד  ':כיתה ג

  הידע הדרוש לפתרו� השאלה

  ספרתיי	 !הבנת משמעות הכפל, הכרת מספרי	 תלתב': –כיתות א'

הער�  :ספרתיי	!תלתמספרי	 כפל בעשרות שלמות, הבנת המבנה העשרוני של חו	 לוח הכפל, שליטה בעובדות הכפל בת: כיתה ג'

לרבות האלגורית	 לכפל  ,ספרתי בדרכי	 שונות!ספרתי במספר חד!כפל מספר דו; עקרונות הפוזיציה וההמרה הכמותי של כל ספרה,

  בטור, שימוש בחוק הפילוג, חוקי סדר הפעולות, אומד� תוצאות

  ת צפויות לפתרו� השאלהאסטרטגיו

  כפל בעזרת חוק הפילוג:  א.

  :  1 – 600 !כ 599ייצוג המספר   .1

8 × 599 = 8 × (600 – 1) = 8 × 600 – 8 × 1 = 4,800 – 8 = 4,792  

  פי המבנה העשרוני:!ספרתי על!ייצוג הגור	 התלת  .2  

  8 × 599 = 8 × 500 + 8 × 90 + 8 × 9 = 4,000 + 720 + 72 = 4,792 

כתיבת הפתרו� בצורה מפורטת מציגה את דר� החשיבה הצפויה של התלמידי	. אי� הכוונה שהתלמידי	 יכתבו את  :הערה  

פה. אחרי	 יכתבו את ארגו� המספר !הפתרו� בדר� זו. יש להניח שחלק מהתלמידי	 יחשבו את כל השלבי	 או את חלק	 בעל

  של המכפלות. בדרכי	 שונות, או שיכתבו רק את תוצאות הביניי	  599

  :  1 – 600  !כ 599וייצוג המספר   2 – 10!כ 8ייצוג  המספר   .3

  

8 × 599 = (10 – 2) × 599 = 10 × 599 – 2 × 599 = 5,990 – 2 × 600 + 2 = 5,990 – 1,200 + 2 = 

 4,790 + 2 = 4,792  
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    500 + 90 + 9        

                 ×  
   8                           

     4000+720+72=4792          

     

  ג. לדוגמה: פי חוק הפילו!אחד הגורמי	 בדר� אחרת המאפשרת חישוב מהיר על ייצוג  .4

  

  

  

  

  

  

  

  : 2 !במקו	 לכפול בביצוע חיבור מספר לעצמו ו  2 × 2 × 2 = 8!הבנה ששימוש ב  ב.

  

2 × 599 = 2 × 600 – 2 = 1,198 

 

1,198 + 1,198 = 2,396 

 

2,396 + 2,396 = 4,792 

מבוססת על תכונת    סדר הגורמי	החלפת , המבוסס ג	 הוא על חוק הפילוג. כפל בעזרת האלגורית	 (שאינו מקוצר) לכפל מאונ�  ג.

   :החלופיות של הכפל

  

  : כ�את האלגורית	 שאינו מקוצר אפשר ג	 לכתוב   

  

  

  

  

  

   :כפל בעזרת האלגורית	 המקוצר לכפל מאונ�  .ד

  

  

  

  

  

  דוגמאות לשגיאות או לקשיי� העשויי� להופיע 

  הכפל.שליטה בעובדות !קשיי	 הנובעי	 מאי  א.

  :העשויות להתקבל תשובות כגו� אל השגיאות הנובעות מהבנה לקויה של המבנה העשרוני. במקרי	 אל  ב.

המכפלה ללא  כולל רק את ספרת היחידות של המכפלות. טעות כזו יכולה לנבוע כתוצאה מכתיבת ספרת היחידות שלהפתרו�   .1

                                                           :כרו�" של העשרות במכפלותי"שמירה בז

  

  

  

  

  

  

  

599   

              ×  
8          

72  

720 

4000   

   4792    

                                                      

    599        

                 ×  
8             

                                      4022    

     

                                                  77    

    599        

                 ×  
8             

               4792    
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  :פי סדר ה"אמירה" של המספר!כתיבת ספרת העשרות של המכפלות (במקו	 ספרת היחידות) על  .2

  

  :כלל מלמידה אוטומטית של האלגורית	 לכפל בלי מת� תשומת לב נובעות בדר�אלה כשגיאות   

     ולהבנת הערכי	 שכל ספרה מייצגת.  )9 + 90 + 500 = 599(ספרתי !תלתהמספר הלהרכב הכמותי של  •

 להבנת האלגורית	 והקשר שלו למבנה העשרוני.  •

    לדוגמה: .חוק הפילוגבשגוי בשימוש שגיאות שמקור�   ג.

1.    

599 × 8 = 500 × 8 + 99 

2.    

599 × 8 = 600 × 8 – 1  

3.    

599 × 8 = 600 × 8 – 599   

  קשורה ג	 להבנת פעולת הכפל.השגיאה שת המקרי	 בשלו  

פעמי	 או,  8מוכפל  599המספר  ,להבי� שבמקרה של התרגיל הזה י	על התלמיד –משמעויות הכפל יכולות להיות מיוצגות כ"פעמי	"   

, ולא 8רת ויש לחסר , הרי הכפילו אותו פע	 אחת מיות600 !ב  8פעמי	. לכ� א	 מכפילי	 את המספר  599מוכפל  8לחלופי�, המספר 

   .)3(המקרה של תרגיל  599

  לדוגמה:  .שמידותיו ה� גורמי המכפלהשל מלב� סכמטי באמצעות סרטוט אפשר ג	 לייצג את המכפלה   

   

  

  

  

  

  

את המרכיבי	 בבירור בייצוג זה נית� לראות  המכפלות נית� לחלק את המלב� למלבני משנה בדרכי	 רבות.בביצוע הנוחיות לש	   

  י	 של ייצוג התרגיל באמצעות חוק הפילוג.השונ

ושיטת הכפל: "העצמות ב) 10(ראו בשאלה "שיטת המקלות"  , בי� היתר,על חוק הפילוג ה�המסתמכות נוספות אסטרטגיות אפשריות   

   של נפייר". 

       22                                         

    599        

                 ×  
8             

   4277       

   

500  90 9  

8  
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  בשעת הבדיקה מומל! לשי� לב

לבדוק במקביל  רוני: פוזיציה, המרות ופריטות. חשובלתלמידי	 שהשגיאות שלה	 נובעות מחוסר הבנה מעמיקה של המבנה העש  א.

  שאלות נוספות שנדרשת בה� הבנה של עקרונות אלה. 

  וביצוע אלגוריתמי	 בשאלות המילוליות. ,אחרות מומל� לבדוק טעויות הקשורות במבנה העשרוני בשאלות  

ולטפל בה�. נית�  ת מקור התפיסות השגויותחשוב לאתר א ,שגיאות הקשורות במבנה העשרוניכמה אצל תלמידי	 שנמצאו אצל	   

 ,העוסק במבנה העשרוני ובפעולות החיבור והחיסור. לתשומת לבכ	 ,להשתמש לצור� כ� בחלק הראשו� של ערכת ההערכה לכיתה ד'

  הכוונה לניתוח שגיאות התלמידי	 והצעות לדרכי עבודה ע	 התלמידי	. להל� קישור לערכה: יש במדרי� למורה 
http://cms.education.gov.i l /EducationCMS/Units/Rama/MivchaneyMadafLamore02/MathematikaKitaDalet/Arca_math_4_2008_heb.htm 

ד לעזור לתלמידי	 לראות את הקשר שבי� הבנת המבנה העשרוני בפעולות החיבור והחיסור, לבי� הצור� ביישו	 עקרונות וחשוב מא  

  המבנה העשרוני בתרגילי כפל של מספרי	 גדולי	.  

  

� במוב� של הבוצות שוות וק בראייתבצורה שגויה את חוק הפילוג, מומל� לבדוק את הבנת פעולת הכפל ה�  יישמואצל תלמידי	 ש  ב.

"פעמי	". בי� השאר, חשוב לבדוק א	 התלמידי	 מייחסי	 את משמעות הכפל ג	 לפעולות במספרי	 גדולי	, וא	 ה	 מקשרי	 בי� 

כולל האלגורית	 המסורתי במאונ�). לכ� יש ( שטח מלב� לפעולת הכפל. מרבית האסטרטגיות לחישוב כפל מבוססות על חוק הפילוג

השימוש בחוק זה. ייצוג פעולת הכפל באמצעות שטח מלב� היא דר� טובה ויעילה על מנת להמחיש את  ר יכולתופיחשיבות רבה לש

 של מספרי	 גדולי	יכול לשמש כלי עזר לחישוב מכפלות  מודל המלב�חוק הפילוג. כפל, את חוק החילו  ואת במשמעות ה"פעמי	" 

  בהרכבי	 שוני	.
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  ג10אלה ש

  :פתרו

  37 ×××× 14 =  

  תשובה:

37 ×××× 14 = 518  

  תשובה נכונה –נק'  2  ניקוד:

  תשובה שגויה –נק'  0  

  אפיו� השאלה

  כפל מספרי	 שלמי	 –מספרי	 ופעולות בשלמי	  :נושא

ש המרה אחת בביצוע התרגיל באמצעות האלגורית	 המסורתי יספרתי. !ספרתי במספר דו!דו כפל מספר פתרו� תרגילהשאלה בודקת 

  התרגיל מוצג במאוז�.  בתהלי� הכפל והמרה אחת בתהלי� חיבור המכפלות. 

  חשיבה אלגוריתמיתרמת חשיבה צפויה: 

  יתפרס	 בהמש� :צפויה קושי רמת

  מופיע בתכנית הלימודי�

  ספרתי!כפל במאונ� בגור	 דו – 80עמוד  ':כיתה ד

  הידע הדרוש לפתרו� השאלה

  ספרתיי	!ת הכפל, הכרת מספרי	 דוהבנת משמעוב': –כיתות א'

, המרות ופוזיציה. שליטה בעובדות הבנת המבנה העשרוני: הער� הכמותי של כל ספרה –הכרת מספרי	 בתחו	 האלפי	 ג': –כיתות ב'

, נ�מאוספרתי בדרכי	 שונות, לרבות האלגורית	 לכפל ב!ספרתי במספר חד!כפל עשרות בעשרות, כפל מספר דו הכפל בתחו	 לוח הכפל,

  שימוש בחוק הפילוג, חוקי סדר הפעולות, אומד� תוצאות

    ספרתי!ספרתי במספר דו!כפל מספר דוכיתה ד': 

  אסטרטגיות צפויות לפתרו� השאלה

   :כפל בעזרת האלגורית	 המקוצר לכפל מאונ�  א.

  

              

  :ל מאונ�כפל בעזרת האלגורית	 (שאיננו מקוצר) לכפ  ב.

  

  
  

  

    37        

                 ×  
14         

   148 

   37    

        518                  

37       

       ×  
14    

28  

120 

70  

300 

518 
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  : הזאת כתב ג	 בצורהיאותה אסטרטגיה יכולה לה  

  

  

  

  

  דרכי	 שונות המבוססות על חוק הפילוג, למשל:   ג.

1 .  

37 × 14 = 37 × 10 + 37 × 4 = 370 + (30 × 4 + 7 × 4) = 370 + 120 + 28 = 518                                     

   או:  

37 × 14 = 30 × 10 + 30 × 4 + 7 × 10 + 7 × 4 = 300 + 120 + 70 + 28 = 518  

  

את  ויכתב י	. אי� הכוונה שהתלמידי	דר� החשיבה הצפויה של התלמיד  כתיבת הפתרו� בצורה מפורטת מציגה את :הערה  

כתבו את שלבי הביניי	 כתרגילי	 פה, או שחלק	 י!הפתרו� בדר� זו. יש להניח שחלק מהתלמידי	 יחשבו חלק מהשלבי	 בעל

  נפרדי	, ויוסיפו סימני	 שוני	 המצביעי	 על "פירוקי המספר" או אפילו על התהלי�, בלי שיישמר השוויו� המתמטי.  

  

לצור� ביטוי חוק הפילוג ב תלמידי	 רבי	 משתמשי	 בסכמות של מלב� כדי לייצג את תרגיל הכפל. סכמה זו עוזרת לה	 בשימוש  .2

  החלקיות. המכפלות

  

  שיטה זו מבוססת על חוק הפילוג. ג	 ": שיטת ה"מקלות  .3

  ד ברורה.  ופי ההרכב העשרוני שלה	 בצורה מא!משו	 שהיא מאפשרת לייצג את המספרי	 עלשימוש השיטה נוחה ל  

  קל עבה מייצג עשרות.מ   

  מקל דק מייצג יחידות.     

  

  ס� הכול התקבלו:ב  

  28  בי� יחידות ליחידות = "מפגשי	" 28  

    120  בי� יחידות לעשרות = "מפגשי	" 12  

     70  בי� יחידות לעשרות = "מפגשי	" 7  

    300  בי� עשרות לעשרות = "מפגשי	" 3  

        518      ול =ס� הכ  

  

30 × 10 

30 × 4 

30 7  

10 

4  

7 × 10 

7 × 4 

                   

    37   =>       30 + 7         

                 ×  
=>       10 + 4                                   14      

                      300 + 70 + 120 + 28 = 518   
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  י� העשויי� להופיע דוגמאות לשגיאות או לקשי

  שליטה בעובדות הכפל.!קשיי	 הנובעי	 מאי  א.

  שגיאות הנובעות מהבנה לקויה של המבנה העשרוני. במקרי	 אלה עשויות להתקבל תשובות כאלה:  ב.

  לא כותבי	 ב"זיכרו�" כאשר כופלי	 וג	 כאשר מחברי	 את המכפלות:  .1

  

  וי את מכפלת העשרות: ממקמי	 במקו	 שג  .2

  

  :הבנה שגויה של חוק הפילוג  ג.

  "החלה" של האלגורית	 לחיבור על כפל (כופלי	 עשרות בעשרות ויחידות ביחידות):  .1

37 × 14 = 30 × 10 + 7 × 4 = 300 + 28 = 328         

  ית	, ללא שלבי ביניי	 המבוססי	 על הבנה ועל המחשה. שגיאה זו נובעת בדר� כלל מלמידה אוטומטית של האלגור  

  שגיאה דומה יכולה להופיע ג	 בחישוב במאונ�:   

  

  חוסר הבנת הקשר שבי� משמעות ה"פעמי	" לחוק הפילוג:  .2

37 × 14 = 37 × 10 + 4 = 374  

  בשעת הבדיקה מומל! לשי� לב

בה� לפתרו� השאלה. מומל� להציג בכיתה אסטרטגיות שונות, לשוחח על העקרונות של כל משתמשי	 י	 למגוו� האסטרטגיות שהתלמיד

  אסטרטגיה, לראות מה דומה ומה שונה בי� האסטרטגיות ולהשוות בי� יעילות השימוש של כל אסטרטגיה בתרגילי	 שוני	. 

  כדי להבהיר את המכפלות החלקיות השונות. י של מלב�)(רצו לצר  סכמה מוחשיתיה חשוב כל דיו� על אסטרטגיה נכונה או שגול

מבנה העשרוני ואת היכולת של המומל� לבדוק אצל תלמידי	 שאותרו אצל	 שגיאות הקשורות למבנה העשרוני את ההבנה הבסיסית 

  שלה	 לפתור תרגילי חיבור וחיסור שיש בה	 המרות. 

 של הוראה ידי!על זה קושי זמנית לעקו  נית�. הכפל של המסורתי רית	האלגו בעזרת לפתור ליכולת חיוני העשרוני המבנה ביסוס

 את מחשבי	 התלמידי	 שבה אחרת דר� כל בעזרת או המלב� של בסכמות שימוש הכולל פתרו� ידי!על, לכפל מקוצר שאיננו האלגורית	

  .מקוצרת שאינה בדר� אות� ומחברי	 החלקיות המכפלות ארבע

  
  
  
  
  
  

       

      37        

                       ×  
  14             

    128    

              37           

                   498   

37        

       ×  
14     

128  

37       

165  

    37        

                 ×  
   14     

    28   

30         

                     328   
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  11שאלה 

  המספר החסר.  את השלימו

  63 : _____ = 21  

  תשובה:

63 : 3 = 21  

  תשובה נכונה –נק'  2  ניקוד:

  תשובה שגויה –נק'  0  

  אפיו� השאלה

  משוואות כפל וחילוק –מספרי	 ופעולות בשלמי	  :נושא

   .י	ספרתי!דו י	מספרוהמנה ה	 חילוק שבה המחולק פתרו� משוואת השאלה בודקת 

  לגוריתמיתחשיבה ארמת חשיבה צפויה: 

  יתפרס	 בהמש� :צפויה קושי רמת

  מופיע בתכנית הלימודי�
  הכפל והחילוק כפעולות הפוכות –  43עמוד  :כיתה ב'

  פתירת משוואות כפל וחילוק  – 60עמוד כיתה ג': 

    ספרתי! חילוק במספר דו – 106עמוד  כיתה ה':

  הידע הדרוש לפתרו� השאלה

  הכרת משוואות  (כולל הקשר שבי� הפעולות), החילוקשל הכפל ול שת יות שונוהבנת משמעו :ב'–כיתות א'

  פתרו� משוואות כפל וחילוק ;ספרתי!ספרתי במספר חד!, כפל מספר דו100 !עובדות הכפל והחילוק בתחו	 ה :ד'–כיתות ג'

  ספרתי !חילוק במספר דו כיתה ה':

  אסטרטגיות צפויות לפתרו� השאלה

  ? 21א	 בכל קבוצה יש  63לכמה קבוצות צרי� לחלק את  – ילוק לחלקי	ח: שיו� משמעות חילוק לתרגיל  א.

ביצוע  :באנלוגיה לתרגיל דומה במספרי	 קטני	 יותר)אפשרות להיעזר הקשרי	 שבי� המספרי	 במשוואה (הבנת הסתמכות על   ב.

  כדי למצוא את הנעל	 במשוואה.   21 : 63התרגיל

  יע דוגמאות לשגיאות או לקשיי� העשויי� להופ

  :התרגיל ביצוע מכ� וכתוצאה, כפל פעולת לבצע יש הנעל	 את למצוא כדי, חילוק משוואת שבכל שגויה הנחה

  : תשובהה להתקבל עשויה זה במקרה. 21 × 63 

63 : 1,323 = 21   

   . התוצאה לע אומדנית בקרה נעשתה לאש בכ� אפיינתתמ כזו תשובה

  בשעת הבדיקה מומל! לשי� לב

כדי  63לכמה קבוצות צרי� לחלק את " משמעות "סיפורית" לתרגיל: למשל, תתבתרגיל כזה להמתקשי	 ת התלמידי	 מומל� להנחות א

    . 21ידי חיבור חוזר של !ג	 א	 הוא יימצא על ,מציאת הפתרו�ללסייע אסטרטגיה זו עשויה  "חפצי	? 21שבכל קבוצה יהיו 
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  12שאלה 

  השלימו את המספר החסר.

  150 – 5 ×××× ____ = 0  

  

  תשובה:

150 – 5 ×××× 30 = 0 

  

  תשובה נכונה –' נק 2  :ניקוד

  תשובה שגויה –נק'  0  

  אפיו� השאלה

    1 !וה 0 !וחוקי ה , כפל בעשרות שלמותסדר פעולות החשבו� – למי	מספרי	 ופעולות בש :נושא

  עולות: כפל וחיסור. שתי פוהוא כולל  ,0 !ביטוי ששווה ל שהיא משוואה פתרו� השאלה בודקת

  חשיבה תהליכית (תובנה חשבונית) רמת חשיבה צפויה: 

  יתפרס	 בהמש� :צפויה קושי רמת

  מופיע בתכנית הלימודי�

  סדר הפעולות והשימוש בסוגריי	 – 64עמוד  ;, כפל בעשרות שלמות1 !וה 0 !תכונות ה – 61, 60י	 עמוד :כיתה ג'

  1 !וה 0 !נות הסדר הפעולות, תכו – 87עמוד  :כיתה ד'

  הידע הדרוש לפתרו� השאלה

, כפל , סדר פעולות החשבו�100 !משמעות הכפל והחילוק, פתרו� משוואות כפל וחילוק, עובדות כפל וחילוק בתחו	 ה ג':–כיתות ב'

  בעשרות שלמות

  סדר פעולות החשבו� :כיתה ד'

  אסטרטגיות צפויות לפתרו� השאלה

  לובלית של כל השוויו�, פירוקו והשלמת המספר החסר.פתרו� המשוואה מבוסס על ראייה ג

  .  150 !מ 150בתוצאת התרגיל) יש לחסר  0לקבל ': הבנה שכדי לשמור על השוויו� (אשלב 

 להיות יכולה החסר המספר מציאת.  150 = ___ × 5  :במשוואה החסר המספר וחיפוש הפעולות סדר חוקי פי!על עבודה': ב שלב

 .  5 : 150: החילוק תרגיל ביצוע על או )150 = 30 × 5( הכפל בדתעו ידיעת על מבוססת

  

  דוגמאות לשגיאות או לקשיי� העשויי� להופיע 

    0 = 0 × 5 – 150: הזאת שמירה על חוקי סדר פעולות החשבו�. במקרה זה עשויה להופיע התשובה השגויה!טעות הנובעת מאי  א.

אותה טעות יכולה  .)0כדי לקבל  0 !ההפרש הוכפל ב ולאחר מכ� 145 = 5 – 150, מתו� הנחה שבשלב הראשו� בוצע החיסור:(

  .  0 !יש לכפול ב 0ידיעה שכדי לקבל מכפלה שהיא ההנשענת על  0כתוצאה מכתיבה אוטומטית של ג	 להתקבל 

     0 = 3 × 5 – 150:  הזאתטעות הנובעת מחוסר שליטה בכפל בעשרות. במקרה זה עשויה להתקבל התשובה   ב.

  בשעת הבדיקה מומל! לשי� לב

מתקשי	 לראות ראייה שתלמידי	 אלה תכ� ילתלמידי	 שלא שמרו על חוקי סדר  פעולות החשבו� או שנמנעו מלפתור את המשוואה. י

סבורי	 שכל תרגיל בחשבו� יש שתלמידי	 אלה תכ� י. יכל התבניתבשאינ	 מודעי	 לכ� שיש להביט גלובלית את התבנית השלמה, או 

  אינ	 יודעי	 מה לעשות.ה	 זה הובמקרה  ,פתור משמאל לימי�ל

ומכילות יותר מפעולה אחת (משוואה שיש בה רק פעולה  מומל� לעבוד על משימות שונות הדורשות ראייה גלובלית הע	 תלמידי	 אל

יש חשיבות אלה פיתוח מיומנויות ל .ללא צור� בראייה גלובלית ובפירוק של המשוואה) ,ידי ביצוע הפעולה ההפוכה!אחת נית� לפתור על

  .האלגברהבלימודי רבה 
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  13שאלה 

  ה�: ___________ 42של  הראשוניי�הגורמי� 

  תשובה:

2 ,3 ,7  

  , ושלושת	 נכוני	גורמי� ראשוניי�תשובה נכונה: רק שלושה  –נק'  2  ניקוד:

  תשובה חלקית: רק שני גורמי	 ראשוניי	, ושניה	 נכוני	 – נק' 1  

  רק גור	 ראשוני אחד נכו� או תשובה שגויה –' נק 0  

  תשובה הכוללת גורמי	 ראשוניי	 נכוני	 וג	 גורמי	 שגויי	, תיחשב תשובה שגויה.  הערה:  

  אפיו� השאלה

  מספרי	 ראשוניי	 ופריקי	 –מספרי	 ופעולות בשלמי	  :נושא

  וי גורמי	 ראשוניי	 מבי� הגורמי	 של המספר. כלשהו לפירוק מספר לגורמי	 וזיה שימוש באלגורית�יכולת השאלה בודקת 

  אלגוריתמיתחשיבה רמת חשיבה צפויה: 

  יתפרס	 בהמש� :צפויה קושי רמת

  מופיע בתכנית הלימודי�

  מספרי	 ראשוניי	 ופריקי	 – 88עמוד  :כיתה ד'

  הידע הדרוש לפתרו� השאלה

  הבנת משמעות הכפל והחילוק :ב'–כיתות א'

  ייצוג מספר כמכפלה של שני גורמי	תחו	 לוח הכפל, כפל וחילוק ב :כיתה ג'

  הכרת המספרי	 הראשוניי	, ייצוג מספר כמכפלה של מספר גורמי	, אלגורית	 לפירוק מספר לגורמי	 ראשוניי	כיתה ד': 

  אסטרטגיות צפויות לפתרו� השאלה

  : האלה באחת מהדרכי	 42פירוק לגורמי	 של המספר 

  : השלבי	 הבאי	 פי!עבודה על  א.

  . 7 !ו 6כמכפלה של  42זיהוי המספר  •

 .כפריק 6כראשוני והמספר  7זיהוי המספר  •

 . 3 !ו 2כמכפלה של  6ייצוג המספר  •

  פי השלבי	 הבאי	: !עבודה על  ב.

 . 21. מתקבלת התוצאה  2 !כזוגי וחלוקתו ב 42זיהוי המספר  •

  .  7 !ו 3כמכפלה של  21זיהוי המספר  •

  	: פי השלבי	 הבאי!עבודה על ג. 

 . 14. מתקבלת התוצאה  3 !וחלוקתו ב 3ככפולה של  42זיהוי המספר  •

   . 7 !ו 2כמכפלה של  14זיהוי המספר  •

  דוגמאות לשגיאות או לקשיי� העשויי� להופיע 

  . 21 !ו 2 או 7 !ו 6 :התשובות להתקבל עשויות מכ� כתוצאה". ראשוניי	 גורמי	"ל" גורמי	" המושגי	 בי� להבדיל קושי
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  14שאלה 

  מדפי�. 7בחנות לנעלי ספורט יש 

  קופסאות נעליי�.  21 � מ לא יותרעל כל מד� אפשר להניח 

  קופסאות נעליי�.  130ל ועל המדפי� יש בס. הכ

   אפשר להניח על המדפי�? נוספותקופסאות כמה 

  

   קופסאותתשובה: ______ 

  תשובה:

  קופסאות 17

  תשובה נכונה –נק'  2  ניקוד:

  תשובה שגויה – נק' 0  

  אפיו� השאלה

  ארבע פעולות במספרי	 שלמי	 –מספרי	 ופעולות בשלמי	  :נושא

!מספר תלתספרתי ולאחר מכ� חיסור !ספרתי במספר חד!של מספר דו כפל שנדרש בה שלבית�דומילולית פתרו� בעיה השאלה בודקת 

   .".תר מ..לא יורו� השאלה יש צור� בהבנת המושג "בפת ספרתי.!ספרתי ממספר תלת

  חשיבה תהליכית (יישו	)רמת חשיבה צפויה: 

  יתפרס	 בהמש� :צפויה קושי רמת

  מופיע בתכנית הלימודי�

  שלביות!שאלות דו – 86עמוד  :כיתה ד'

  הידע הדרוש לפתרו� השאלה

חיסור, הות החיבור, פעולהבנת משמעות ספרתיי	, !תלתמספרי	 ספרתיי	 ו!הכרת מספרי	 דו, 100חיבור וחיסור עד  :ב'–כיתות א'

  הפעולות  4 !בשלביות !בעיות חד ;הכפל והחילוק

  שלביות!ספרתי, בעיות מילוליות דו!ספרתי במספר חד!מספר דו כפלכפל וחילוק בתחו	 לוח הכפל, חיסור בתחו	 המאות,  :ד'–כיתות ג'
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  אסטרטגיות צפויות לפתרו� השאלה

  .147 = 7 × 21 של קופסאות שנית� להניח על כל המדפי	:  רביהמספר המשלב א': חישוב   א.

תכ� שהתלמיד חיבר ולא כפל בשל ימספר על כל מד ) וחיבור. יסס על ציור סכמטי של הסיטואציה (להל� דוגמה לחישוב המבו  

  המספרי	 הנתוני	. לחבר אתהנוחיות 

  

  .  17 = 130 – 147: ופסאות שאפשר להניח על כל המדפי	נחות על כל המדפי	 ממספר הקקופסאות המומספר הסור שלב ב': חי  

 .  130 – 21 × 7את שני השלבי	 אפשר ג	 לבטא בתרגיל אחד:   

  , שימוש בנקודת אחיזה וניסוי וטעייה מבוקרי	: באמצעות שימוש באומד�  ב.

 אפשרלאחר מכ� . )140 = 20 × 7 בהתבסס על ידיעת עובדת הכפל:( קופסאות על כל מד  20סדר אפשר להיה  ,קופסאות 140א	 היו   

 ,סאותקופ 10להוסי  בס� הכול כל מד ). כלומר,  על קופסאות  21פי הנתוני	 אפשר להניח !עללהוסי  עוד קופסה אחת לכל מד  (

       קופסאות.  7ועוד  ,מונחות)הקופסאות שכבר ( 130 !ל 140שה� ההפרש בי� 

  יאות או לקשיי� העשויי� להופיע דוגמאות לשג

   במקרה זה עשויות להתקבל תשובות כגו�:של השאלה. שלבי !הדוקושי בהבנת המבנה הלוגי   א.

  אצל תלמידי	 שביצעו רק שלב אחד של השאלה.  147 = 21 × 7  .1

   .ל")ואצל תלמידי	 שהסיקו מבנה חיבורי (ג	 בשל המונח "בס� הכ 109 = 21 – 130  .2

בגלל הקשר ( 7 !ב 21 ת במספרי	 בשאלה בלי לקרוא או להבי� את הסיטואציה. במקרה זה יש להניח שהתלמידי	 יחלקו אתהיאחזו  ב.

שתבטא קשר חיבורי כלשהו בי� המספרי	  עשויה להתקבל תשובה סופיתכתוצאה מכ� . )הכפלי, המוכר לתלמידי	, בי� המספרי	

  . 133או  127למשל:  ,3 !ו 130

ולכ� יש לבצע פעולת חיסור. יש להניח שקושי זה והיאחזות  ,שבמשפט "כמה קופסאות נוספות.." למעשה מבוטא הפרשקושי בהבנה   ג.

מספרי	 מבי� המספרי	 הנתוני	 או של  במילה "נוספות" כמילה המרמזת על פעולת חיבור, עשויי	 לגרור ביצוע פעולת חיבור של

  מספרי	 שהתקבלו כתוצאות ביניי	. 
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  בשעת הבדיקה מומל! לשי� לב

הסיטואציה  ואינ	 קוראי	 או מביני	 את ,באסטרטגיות שונות של סימו� מילי	 מרמזות או מספרי	המשתמשי	 לתלמידי	   א.

ל" או "נוספות" שאינ� מכוונות בהכרח לפעולת חיבור. ובס� הכשל "מוקשי	" בדמות מילי	 כגו�: "מספר רב יש הכללית. בשאלה זו 

להשתמש תלמידי	 להנחות  מומל� שלאאי� צור� לבצע פעולת חילוק ואי� שימוש בקשר הכפלי ביניה	.  21 !ו 7בי� המספרי	  ,כמו כ�

   הסיטואציה ולהבנתה.לקריאת השאלה במלואה, לניתוח  , אלא לכוו� אות	של "מילי	 מרמזות"באסטרטגיות 

שאלות בג	  את הביצועי	 שלה	לבחו� שלבית. מומל� !של שאלה דולתלמידי	 המתקשי	 בהבנת המבנה הלוגי חשוב לשי	 לב ג	   ב.

תאמת העל והמוצגת בכל שאלה  על ניתוח שלבי הסיטואציהיש לעבוד כאלה אחרות במבח� שיש בה� יותר משלב אחד. ע	 תלמידי	 

אותו המבטא את וני שלב בסיטואציה לביטוי החשב מנת להבהיר את ההתאמה בי� כל עלסיטואציה. בפעולה חשבונית לכל שלב 

ידי !עלפעולות. עדי  לבטא כל שלב כמה שיש בו  בתרגיל אחד שלא לבטא את כל התהליכי	 המוצגי	 בסיטואציהשלב, מומל� ה

בחוקי סדר שגוי ועשוי לגרור לעתי	 שימוש  ,מקשה על התלמידי	פעולות  כמהו שלבי	כמה מורכב המכיל  ביטויביטוי המתאי	 לו. 

    תרו� שגוי. ופ פעולות החשבו�
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  15שאלה 

  כלניות, חלק� לבנות וחלק� אדומות. 88בדלי היו בס. הכול 

  זרי� שווי�.  8 � את כל הכלניות סידרו ב

  כלניות לבנות. 5בכל זר סידרו 

  ? כלניות אדומות יש בכל זרכמה 

  

   כלניות אדומותתשובה: ______ 

  תשובה:

  כלניות אדומות 6

  תשובה נכונה –נק'  2  ניקוד:

  תשובה שגויה –נק'  0  

  אפיו� השאלה

  במספרי	 שלמי	 ארבע פעולות –מספרי	 ופעולות בשלמי	  :נושא

ספרתי ולאחר מכ� !ספרתי במספר חד!שנית� לפתור אותה באמצעות חילוק של מספר דו שלבית�דומילולית פתרו� בעיה השאלה בודקת 

ספרתי וחילוק !ספרתי ממספר דו!, או באמצעות כפל שני מספרי	 בתחו	 לוח הכפל, חיסור מספר דו10 !חיסור שני מספרי	 בתחו	 ה

   בתחו	 לוח הכפל. 

  חשיבה תהליכית (יישו	)רמת חשיבה צפויה: 

  יתפרס	 בהמש� :צפויה קושי רמת

  מופיע בתכנית הלימודי�

  תשלביו!שאלות דו – 86עמוד  :כיתה ד'

  הידע הדרוש לפתרו� השאלה
  שלביות בכפל ובחילוק! בעיות חד ;הבנת משמעות הכפל והחילוק, 100חיבור וחיסור עד  :ב'–כיתות א'

  בעיות מילוליות  ספרתי,! ספרתי במספר חד! חילוק מספר דוכפל וחילוק בתחו	 לוח הכפל,  :ד'–כיתות ג'

    שלביות! דו

  אסטרטגיות צפויות לפתרו� השאלה

     11 = 8 : 88 – מספר הכלניות בכל זרא': חישוב  שלב  א.

 6 = 5 – 11  – בכל זריות הלבנות ממספר הכלניות הכולל ידי חיסור מספר הכלנ!שלב ב': חישוב מספר הכלניות האדומות בכל זר על  

  לדוגמה: 

  

  

  

  

 

   40 = 8 × 5שלב א': חישוב מספר הכלניות הלבנות בכל הזרי	:   ב.

  ידי חיסור מספר הכלניות הלבנות מהמספר הכולל של!ספר הכלניות האדומות בכל הזרי	 עלשלב ב': חישוב מ  

   48 = 40 – 88 – הכלניות
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  (המש.) אסטרטגיות צפויות לפתרו� השאלה

       6 = 8 : 48 – ידי חילוק מספר הכלניות האדומות במספר הזרי	!שלב ג': חישוב מספר הכלניות האדומות בכל אחד מהזרי	 על

  לדוגמה: 

  

  

  

  

  

  פה. !החישובי	 או את חלק	 בעלכל יש להניח שתלמידי	 רבי	 יבצעו את  הערה:  

  דוגמאות לשגיאות או לקשיי� העשויי� להופיע 

  השאלה וקושי להבי� את הקשר בי� שני השלבי	 בשאלה. קושי בהבנת המבנה הלוגי של 

    : האלה במקרה זה עשויות להתקבל התשובות

  ה פיזית של הכלניות וה� בשל הקשרעל חלוקהמרמזת זיהוי פעולת חילוק זו הוא קל יחסית, ה� בשל הסיטואציה  11 = 8 : 88  .1

  .   8 !ו 88הכפלי הבולט שבי� המספרי	 

  ג	 זיהוי פעולת הכפל הוא קל יחסית, בשל העובדה שמוצגת סיטואציה של קבוצות שוות.  40 = 5 × 8  .2

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



 81 

  16שאלה 

  חתול וג'ירפה הקיפו יחד את החצר של ג� החיות. 

  צעדי�.  10בכל פע� שהג'ירפה צעדה צעד אחד, החתול צעד 

 צעדי�?  20כמה צעדי� צעד החתול כאשר הג'ירפה צעדה   א.

  

  תשובה:_____  צעדי�  

  

 צעדי�.  600כדי להקי� את החצר, צעד החתול   ב.

 � צעדה הג'ירפה כדי להקי� את החצר? כמה צעדי  

  

  תשובה: _____ צעדי�  

  תשובות:

  צעדי�  200  א.

  צעדי� 60  ב.

  ניקוד: 

  תשובה נכונה –נק'  2  סעי  א':

  תשובה שגויה –נק'  0    

  תשובה נכונה –נק'  2  סעי  ב':

  תשובה שגויה –נק'  0    

  אפיו� השאלה

  במספרי	 שלמי	כפל וחילוק  –מספרי	 ופעולות בשלמי	  :נושא

 שלבית�בעיה מילולית חדבסעי  ב' שאלה הבודקת ו ,כפלשל  שלבית�חדית למילו הבעיהבודקת בסעי  א' שאלה  :בשאלה שני סעיפי	

  .(בעיות התאמה). פתרו� השאלה דורש חשיבה פרופורציונלית ברמה בסיסית חילוקשל 

  חשיבה תהליכית (יישו	)רמת חשיבה צפויה: 

  יתפרס	 בהמש� :צפויה קושי רמת

  מופיע בתכנית הלימודי�

  שאלות מילוליות של כפל וחילוק   – 86עמוד  :כיתה ד'

  שאלות בארבע הפעולות במספרי	 טבעיי	 – 107עמוד  :כיתה ה'

  הידע הדרוש לפתרו� השאלה

  שלביות בחיבור ובכפל!בעיות חד הבנת משמעות הכפל והחילוק, :ב'–כיתות א'

  פל והחילוק בתחו	 לוח הכפל, בעיות כפל וחילוק (הרחבה)עובדות הכ :ד'–כיתות ג'

  שאלות בארבע הפעולות במספרי	 טבעיי	 :כיתה ה'
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  אסטרטגיות צפויות לפתרו� השאלה

ת מספר הצעדי	 של א ספר הצעדי	 שהג'ירפה צועדת. לכ� בסעי  א' יש לכפולממ 10 מספר הצעדי	 שהחתול צועד גדול פיהבנה ש  א.

  . 10 !ובסעי  ב' יש לחלק את מספר הצעדי	 של החתול ב ,10 !הג'ירפה ב

  צעדי	 של החתול.  10 !את ההתאמה בי� צעד אחד של הג'ירפה ל י	סרטוט או ציור סכמטי המציג  ב.

  דוגמאות לשגיאות או לקשיי� העשויי� להופיע 

מצב המתאר זהו  למספר "פעמי	", אלאלקבוצות שוות או  קושי בהבנה שמדובר במצב כפלי בשל העובדה שהמצב אינו טיפוסי  א.

  התאמה. 

יחס של ישר ו על קושי בהבנה אינטואיטיבית של  יחס המצביע – ביצוע כפל במקו	 חילוק וחילוק במקו	 כפל – החלפת הפעולות  ב.

     הפו� (חשיבה פרופורציונלית בסיסית).

  בשעת הבדיקה מומל! לשי� לב

לתלמידי	 אלה חשוב להציג  .יסיי	 של חשיבה פרופורציונלית כמקרה פרטי של כפללראות את המצבי	 הבסהמתקשי	 לתלמידי	 

ולשוחח את	 על הפתרו� ברמה אינטואיטיבית. יחד  ,יחס הפו�של יחס ישר ו 	 שלמצבישיש בה� ברמה בסיסית סוגי	 שוני	 של בעיות 

  ל לעומק בשלבי	 מאוחרי	 יותר של הלמידה. ע	 זאת, יש לזכור שהחשיבה הפרופורציונלית מתפתחת בגיל מאוחר יותר ותטופ
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  17שאלה 

  12 � ב ספרתי� דוכופלי� מספר 

  ? 1,200הא� אפשר לקבל את התוצאה   א.

  נמקו את תשובתכ�.  

  ?130הא� אפשר לקבל את התוצאה   ב.

  מקו את תשובתכ�.נ  

  ?720הא� אפשר לקבל את התוצאה   ג.

  את תשובתכ�. נמקו  

  ? זוגי� איהא� אפשר לקבל תוצאה שהיא מספר   ד.

  מקו את תשובתכ�.נ  

  תשובות:

  . 1,200  נקבל 12 � ספרתי שא� נכפול אותו ב� לא. נימוק הכולל התייחסות לכ. שאי� מספר דו  א.

  . 12אינו כפולה של  130 � לא. נימוק הכולל התייחסות לכ. ש  ב.

  ספרתי. � ושל מספר דו 12הוא כפולה של  720ישוב שלפיה כ�. נימוק הכולל הצגת דר. ח  ג.

  הוא מספר זוגי,  12 � ה� זוגיות או לכ. ש 12לא. נימוק הכולל התייחסות לכ. שכל הכפולות של   ד.

   וכל כפולה של מספר זוגי היא זוגית.  

  ניקוד: 

  תשובה נכונה –נק'  1  סעי  א':

  תשובה שגויה –נק'  0    

  ללא נימוק תיחשב תשובה שגויה. התשובה "לא"  הערה:    

  תשובה נכונה –נק'  1  סעי  ב':

  תשובה שגויה –נק'  0    

  התשובה "לא" ללא נימוק תיחשב תשובה שגויה.  הערה:    

  תשובה נכונה –נק'  1  סעי  ג':

  תשובה שגויה –נק'  0    

  התשובה "כ�" ללא נימוק תיחשב תשובה שגויה. הערה:    

  ונהתשובה נכ –נק'  1  סעי  ד':

  תשובה שגויה –נק'  0    

  התשובה "לא" ללא נימוק תיחשב תשובה שגויה.  הערה:    

  אפיו� השאלה

  כפל וחילוק במספרי	 שלמי	 –מספרי	 ופעולות בשלמי	  :נושא

!של תשובות אפשריות לפעולת כפל. הניתוח מבוסס על פעולות הכפל והחילוק של מספרי	 דו יכולת ניתוח והנמקההשאלה בודקת 

רתיי	, אומד� גודל תוצאות, הכרת כפולות בעשרות ובמאות שלמות, הכרת כפולות של מספר או  הבנה ויישו	 הקשר שבי� כפל ספ

  חילוק והכרת תכונת הזוגיות של מכפלות.ל

  חיפוש פתוח רמת חשיבה צפויה: 

  יתפרס	 בהמש� :צפויה קושי רמת
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  מופיע בתכנית הלימודי�

ספרתי, אומד� תוצאות של פעולות, אומד� כמויות, פיתוח !חזרה, הרחבה והעמקה, חילוק במספר דו: פלכ – 106, 105עמודי	  :כיתה ה'

  תחושה למספרי	 גדולי	

  הידע הדרוש לפתרו� השאלה

הכרת המונחי	:  ;, הכרת תכונת הזוגיות של מספרי	והכרת העשרות והמאות השלמות הבנת משמעות הכפל והחילוק :ב'–כיתות א'

   ספרתי!ספרתי, תלת!רתי, דוספ!מספר חד

בעיות כפל וחילוק  ;, כפל בעשרות ובמאות שלמותלחילוקעובדות הכפל והחילוק בתחו	 לוח הכפל, הבנת הקשרי	 שבי� כפל  :כיתה ג'

  (הרחבה)

  שלמות ספרתיי	, הכרת תכונת הזוגיות של מכפלות, חילוק בעשרות!ספרתיי	 ותלת!ספרתיי	 במספרי	 דו!כפל מספרי	 דו :כיתה ד'

    ספרתי!חילוק במספר דו אומד� מכפלות, חקירה וניתוח של מכפלות,כיתה ה': 

  אסטרטגיות צפויות לפתרו� השאלה

  'ב סעי 

ספרתי. לכ� לא נית� !מכל מספר דוהגדול ספרתי !הוא מספר תלת 100 !וידיעה ש 1200 = 100 × 12: 100 !הכרת עובדת הכפל ב  א.

  . 1200 התוצאה ולקבל אתספרתי !במספר דו 12לכפול את 

  לדוגמה:   

  

  

! דומספר ספרתי ולא ! א מספר תלתיה – 100 – התוצאה שהתקבלהוהבנה ש 100 = 12 : 1200ביצוע פעולת החילוק:   ב.

  פרתי, כפי שמתבקש בנתוני השאלה. ס

  לדוגמה:   

  

  . 1,200איננה  99 !ו 12של המכפלה ספרתי הגדול ביותר, ו!הוא המספר הדו 99הישענות על העובדה שהמספר   .ג

  לדוגמה:   
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  'ג סעי 

   . 12, ולכ� לא תתקבל מכפלה של 12ולא  10ק ר 120 !ליש להוסי   130והבנה שכדי לקבל  120 = 10 × 12הכרת עובדת הכפל:   א.

  לדוגמה:

   

  

  . 11 × 12 :ובדיקת כפולה אחת גדולה יותר 10 × 12 :הישענות על הכרת עובדת הכפל  ב.

  

  .  12איננו כפולה של  130 !. כתוצאה מכ� הבנה ש10 = 12 : 130 ) 10ביצוע פעולת החילוק: (שארית   ג.

 התוצאה ספרתי ולקבל את!במספר דו 12ספרתי. לכ� לא נית� לכפול את !מכל מספר דוהגדול ספרתי !הוא מספר תלת 100 !ידיעה ש  

1,200 .  

  

  

  'ד סעי 

  י	 קידי ביטוי המחולק לסכומי	 המתחל!חילוק ארו�, חיסור חוזר, פילוג עלבדרכי	 שונות (60 = 12 : 720 ביצוע פעולת החילוק:   א.

  .)12 !ב

  לדוגמה:   
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  ידי הישענות על עובדות כפל ידועות, אומד� ובדיקת התוצאה המדויקת של המכפלה.!על  720 = ___ × 12פתרו� המשוואה:   ב.

  לדוגמה:

     

  

  

  

  

  

  

  והנימוק יכול לכלול רק את התשובה המספרית. לדוגמה:  ,ה זה אי� דרישה להצגת דר� החישובבמקר  

  

הגור	 השני ש הראות, צריכי	 ל12הוא ג	 כפולה של  720 !ומסיקי	 מכ� ש 12ככפולה של  72מכירי	 את שג	 תלמידי	  הערה:  

  ספרתי. !במכפלה הוא דו

  

   'סעי  ד

  זוגית. !אי אפשר לקבל מכפלה שהיא אי ,הוא מספר זוגי 12 !שבכל מספר מתקבלת תוצאה זוגית. מאחר ידיעה שכאשר כופלי	 מספר זוגי 

  דוגמאות לשגיאות או לקשיי� העשויי� להופיע 

 י	בשאלה לא מוצגות דוגמאות מספריות והתלמיד ודורש יכולת פירוק מצבי	 מוכללי	. הכללהניסוח השאלה מבוסס על הבנת   א.

קשיי	 בהבנת המצב המתמטי להתעורר ההכללה. לכ� עשויי	 מהי דוגמאות מספריות, או לחלופי�, לדעת  	בעצמלהציג  כי	צרי

  שהשאלה מציגה. 

 ,מתמטיי	נימוקי	 שאינ	  ניסוחי	 לא ברורי	, או  ,נימוקי	 שאינ	 מלאי	להיכתב עשויי	  הקושי בניסוח הנימוקי	. במקרי	 אל  ב.

  תכונות המספרי	. על ובדות חשבו� או מבוססי	 על עשאינ	  הכלומר כאל

  לדוגמה:   

  : 'סעי  ג  

  נימוק לא ברור:   

  

בשפה אינטואיטיבית, ללא שימוש מדויק במינוחי	 מתמטיי	 מקובלי	. יחד ע	 א	 הוא כתוב נימוק יכול להיות מדויק ג	  הערה:  

של מה "השלמות" המורה עושה בי� המקרי	 שבה	 בצורה ברורה, לרעיו� מתמטי מובע להבחי� בי� המקרי	 שבה	  העל המור ,זאת

לפרש בעצמו למה עשוי לעיל מייצגת מקרה שבו המורה שכי נדמה לו שהוא מבי� למה התלמיד התכוו�. הדוגמה התלמיד, כתב ש

  התלמיד. לא זו כוונת ", כאשר קיימת סבירות גבוהה ש130התלמיד במשפט "מרכיב את התכוו� 
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  איננו מתמטי: נימוק ש  

  

  'סעי  ד  

  מספר זוגי איננה מספיקה. יש לציי� שכל כפולה של מספר זוגי היא זוגית. הוא  12 !העובדה ש :נימוק לא מלא  

  

ארבעת הסעיפי	  מתייחס לכלבשאלה שהמשפט הראשו� : תלמידי	 שלא יבינו של השאלההכללי קושי בהבנת המבנה להתעורר עשוי   ג.

  של השאלה. 

   .'בסעי  גספרתי !ספרתי במספר דו!שי לחשב חילוק מספר תלתקו  ד.
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  18שאלה 

  .ש"ח 6עפרונות הוא  7בחנות של יעקב מחיר 

  . ש"ח 3עפרונות הוא  5בחנות של יואל מחיר 

  עפרונות?  70באיזו חנות זול יותר לקנות 

  בחנות של יואל  �1

  בחנות של יעקב  �2

  הגעת� לתשובה. כיצד  הסבירו

  :התשוב

  בחנות של יואל   )1(

  הסברי� אפשריי�:

  פרו� אחד בשתי החנויות והשוואת מחירי� יהצגת מחיר ע  .1

  , ג� ללא השוואת מחירי�בשתי החנויות) �1 הצגת מחיר כמות שווה של עפרונות (הגדולה מ  .2

  הסכו�הצגת כמות העפרונות שאפשר לקנות בכל אחת מהחנויות באותו   .3

  הסבר נכו� (ג	 א	 לא סומנה תשובה או א	 סומנה תשובה שגויה) –נק'  2  ניקוד:

  ללא הסבר או תשובה הכוללת הסבר שגוי (ג	 א	 סומנה תשובה נכונה)תשובה  –נק'  0  

  אפיו� השאלה

  שאלות כוללות אינטגרטיביות  –מספרי	 ופעולות בשלמי	  :נושא

  של מצבי כפל ויחס ישר. יכולת ניתוח והנמקההשאלה בודקת 

  חיפוש פתוחרמת חשיבה צפויה: 

  יתפרס	 בהמש� :צפויה קושי רמת

  מופיע בתכנית הלימודי�

ספרתי, אומד� תוצאות של פעולות, אומד� כמויות, פיתוח !חזרה, הרחבה והעמקה, חילוק במספר דו :כפל – 107, 106עמודי	  :כיתה ה'

  ינטגרטיביותתחושה למספרי	 גדולי	, שאלות כוללות א

  הידע הדרוש לפתרו� השאלה

  הבנת משמעות הכפל והחילוק  :ב'–כיתות א'

, הבנת משמעות הכפל בהקשר ליחס ישר (שאלות לחילוקעובדות הכפל והחילוק בתחו	 לוח הכפל, הבנת הקשרי	 שבי� כפל  :כיתה ג'

  התאמה) 

  פעולותשאלות כוללות אינטגרטיביות המשלבות הבנה מעמיקה של ה :כיתה ד'

    חקירה וניתוח של מצבי	 שוני	, חקירת מכפלות, בעיות אינטגרטיביות וחקירת מצבי כדאיות שוני	כיתה ה': 
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  אסטרטגיות צפויות לפתרו� השאלה

  עפרונות בכל אחת מהחנויות:  70חישוב המחיר של   א.

  . 7 !מ 10גדול פי  70 !מבוסס על ההבנה ש 60 = 10 × 6   – בחנות של יעקב  

  . 14 = 5 : 70, או על ביצוע תרגיל החילוק:5 !מ 14גדול פי  70 !מבוסס על ההבנה ש 42 = 14 × 3  –בחנות של יואל   

  להל� דוגמאות לתשובות תלמידי	:   

 

 

 

 

 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 הערה:  

, כ�ל וב להפנות את תשומת לב התלמידי	בתשובה השנייה צורת הכתיבה בביטויי	 החשבוניי	 שגויה ואיננה שומרת על שוויו�. חש

ולא בדיקת  החישוב, השאלה היא בדיקת ההסבר לדר�שמטרת (מאחר  קודותשבבדיקת המבח� נקבע שלא מורידי	 על כ� נא  על פי 

   .היכולת לכתוב ביטויי	 מתמטיי	 נכוני	)
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  חישוב המחיר של כל עיפרו� בכל אחת מהחנויות:   ב.

   – בחנות של יעקב  
6

6 : 7
7

=  

   –בחנות של יואל   
3

3 : 5
5

= 

מאחר שאת השבר  יש להניח שבמקרה זה ישוו בי� שני השברי	 ולא יהפכו את השברי	 לחלקי שקלי	 המבוטאי	 באגורות. זאת  

בדרכי	 שונות, ביניה� השוואה  ולה להיעשותהמבטא את המחיר בחנות של יעקב לא נית� להפו� לאגורות. השוואת השברי	 יכ

  לשל	: 

  !ל  
6

7
 יש להוסי  מעט מאוד (רק

1

7
  !) כדי להגיע לשל	. ואילו ל

3

5
יש להוסי  כמעט חצי (

2

5
  כדי להגיע לשל	.  )

לכ�, 
6

7
 !גדול מ

3

5
  ובחנות של יואל זול יותר.  

  

עפרונות בכל אחת  35עפרונות בחנות האחרת, אפשר לחשב כמה יעלו  5עפרונות בחנות אחת ושל  7מאחר שידוע המחיר של   ג.

  מהחנויות: 

    30 = 5 × 6  –בחנות של יעקב   

       21 = 7 × 3  –בחנות של יואל   

גדול  70(כי  2 !עפרונות זול יותר בחנות של יואל, או שאפשר ג	 לכפול את הסכומי	 שהתקבלו ב 70מנתו� זה אפשר להסיק שמחיר   

  ) כדי להגיע למסקנה זו.   35 !מ 2פי 

  דוגמאות לשגיאות או לקשיי� העשויי� להופיע 

בה	 שעפרונות. קושי זה נובע מכ� שהתלמידי	 רגילי	 למצבי	  35או  70חיר של לצור� חישוב המהנדרש קושי בהבנת המצב הכפלי   א.

  נתו� לה	 המחיר של פריט אחד ולא של קבוצת פריטי	. 

פרו� אחד בכל אחת משתי החנויות. במקרה זה יש יבחרו באסטרטגיה של חישוב המחיר של עיקושי אצל תלמידי	 שעלול להתעורר   ב.

  פריטי	 איננו מתחלק במספר הפריטי	. ההמספר המבטא את המחיר של קבוצת שהוא והקושי  ,לבצע פעולת חילוק צור�

המספרי בשל הקשר  יותר בחנות של יעקב המצב ברורלחשב במקרה של החנות של יואל ( ושי במציאת מספר הקבוצות שצרי�ק  .ג

  ). 70 !ל 7בי� הבולט 

  הבנה של משמעות השבר כמנת שני שלמי	).שבר (מצעות אבפרו� יבטא את המחיר של כל עקושי בהבנה שנית� ל  .ד

באגורות  לבטאבקושי  ותקליאגורות, יבלבטא את המחיר בשקלי	 ווירצו פרו� ילחשב את המחיר של כל עשיבחרו  י	תלמיד  .ה
6

7
  שקל. 

  במילי	 או בתרגילי	) את דר� הפתרו�. קושי  להסביר (  .ו
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  19שאלה 

  בבניי� גרות ארבע משפחות:

  ילדי�,  4למשפחת כה� 

  ילדי�, 4למשפחת שקד 

  ילדי�, 3למשפחת פז 

  למשפחת ברק ילד אחד. 

  

  יש למשפחה בבניי� הזה?  בממוצעכמה ילדי� 

  

  למשפחה.  בממוצעתשובה: בבניי� הזה ______ ילדי� 

  

  :התשוב

  ילדי� בממוצע למשפחה. 3בבניי� הזה 

  תשובה נכונה –נק'  2  ד:ניקו

  תשובה שגויה –נק'  0  

  אפיו� השאלה

   חישוב ממוצע – )מספרי	 ופעולות בשלמי	חקר נתוני	, ממוצע (במבח� נכנס לקטגוריה של  :נושא

  .ממוצע חישובהבודקת  מילולית שאלה

   יישו	 רמת חשיבה צפויה: 

  יתפרס	 בהמש� :צפויה קושי רמת

  מופיע בתכנית הלימודי�

  חישוב ממוצע – 109עמוד  :ה ה'כית

  הידע הדרוש לפתרו� השאלה

  חיבור והבנת משמעויות החילוק  :ב'–כיתות א'

  עובדות הכפל והחילוק בתחו	 לוח הכפל  :כיתה ג'

    ממוצע חישובכיתה ה': 

  אסטרטגיות צפויות לפתרו� השאלה

  .  4 !ב הסכו	 חיבור מספר הילדי	 בכל המשפחות וחלוקת  א.

   רה" של ילדי	 ממשפחה למשפחה כ� שיהיה מספר שווה של ילדי	 בכל אחת מהמשפחות. "העב  ב.
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  ומדידות  גאומטרייהג': חלק 
  

  20שאלה 

  

  גר�. 40משקל אפרוח הוא 

  ק"ג. 4משקל תרנגולת הוא 

    

  ? משקל התרנגולת גדול ממשקל האפרוח פי כמה

  

  תשובה: _________

  :תשובה

  100פי 

  תשובה נכונה – נק' 2  ניקוד:

  תשובה שגויה –נק'  0  

  אפיו� השאלה

   מדידות משקל –ומדידות  גאומטרייה :נושא

  . רו� הבעיה נדרשת הבנת המושג "פי"גר	 לק"ג. לפת את הקשר בי�הבודקת  שלבית�חדשאלה מילולית 

    ותובנה חשבונית יישו	רמת חשיבה צפויה: 

  יתפרס	 בהמש� :צפויה קושי רמת

  ית הלימודי�מופיע בתכנ

  אינטגרטיביות הקשורות במידות של אור� ומשקל שאלות – 86עמוד כיתה ד': 

  שאלות אינטגרטיביות – 107עמוד  :כיתה ה'

  הידע הדרוש לפתרו� השאלה

   כפל והחילוק, מדידות משקלוהבנת משמעויות ה ספרתיי	, מבנה המספר!הכרת מספרי	 דו :ב'–כיתות א'

, בעיות עובדות הכפל והחילוק בתחו	 לוח הכפל, 100ופי  10מספרי	 בתחו	 הרבבה, הגדלה והקטנה פי  שלעשרוני מבנה  :כיתה ג'

  פליות, מדידות משקל, הכרת היחידות "גר	" ו"קילוגר	"השוואה כ

    שאלות אינטגרטיביות: ה'–'ד ותכית

  אסטרטגיות צפויות לפתרו� השאלה

  אפשרויות להשוואה. לדוגמה: כמה לאחר מכ� קיימות  גר	. 1,000 !בבשלב הראשו� יש להמיר את הק"ג 

  .או הבנת משמעות האפסי	 במספר חיבור חוזרבאמצעות חילוק,  4,000 !מוכל ב 40כמה פעמי	  – בדיקה  א.

  ובשאלה כזו משתמשי	 בכפל ובחילוק. ,על בסיס ההבנה שמדובר בשאלת השוואה כפלית – 40 !ב 4,000חילוק   ב.

  .  4,000 !ל 40, והבנה שאותו יחס מתקיי	 בי� 1,000 !מה עשרות יש בהבנה או חישוב כ  ג.

    

  דוגמאות לשגיאות או לקשיי� העשויי� להופיע 

גר	. במקרה זה עשויה להופיע התשובה "פי  100 !ב. הטעות הנפוצה היא המרת ק"ג אחד בגר	קושי הנובע מהמרה שגויה של ק"ג   א.

10 ."  

. כל זאת  40 !ו 4, אבל משווי	 בי� המספרי	 ופיע ג	 כתוצאה מהבנה שמדובר בשאלת השוואה כפלית" יכולה לה10התשובה "פי   ב.

  בלי להתייחס ליחידות ולעובדה שהתרנגולת כבדה מהאפרוח.  
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  21שאלה 

  סמנו את המרובע שאחד האלכסוני� שלו מחלק אותו 

  . שוקיי�� משולשי� שווילשני 

1234  
  תשובה: 

  

  תשובה נכונה –נק'  2  ניקוד:

  תשובה שגויה –נק'  0  

  אפיו� השאלה

  תכונות מרובעי	, מיו� משולשי	 –ומדידות  גאומטרייה :נושא

  . "אלכסו�"מושג הלצור� פתרו� השאלה יש להכיר את  שוקיי	.!האלכסוני	 בדלתו� וזיהוי משולש שווהיישו� תכונת השאלה בודקת את 

   חשיבה תהליכית (יישו	 ותובנה) ה: רמת חשיבה צפוי

  יתפרס	 בהמש� :צפויה קושי רמת

  מופיע בתכנית הלימודי�

   מיו� משולשי	 – 70עמוד  :כיתה ג'

  תכונות משולשי	 ומרובעי	 – 91, 90 י	עמוד :כיתה ד'

  ניתוח תכונות מרובעי	  – 112עמוד כיתה ה': 

  הידע הדרוש לפתרו� השאלה

  לעי	 שוני	 (לרבות מרובעי	 שוני	 ומשולשי	 שוני	), מדידות אור�הכרת מצוב': –כיתות א'

  פי צלעות !זיהוי ומיו� על – ור� והיק , משולשי	הכרת הריבוע, חקירת תכונות הריבוע, מדידות א –מרובעי	 כיתה ג': 

  במצולעי	 תכונות משולשי	 ומרובעי	, אלכסו�כיתה ד': 

  מרובעי	 ניתוח וחקירת תכונות –מרובעי	 כיתה ה': 
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  אסטרטגיות צפויות לפתרו� השאלה

  שוקיי	. !סרטוט האלכסוני	 בכל מרובע וחיפוש משולש שווה  .א

  שוקיי	.!זיהוי הדלתו� והישענות על הגדרת הדלתו� כמרובע הבנוי משני משולשי	 שווי  ב.

  שוקיי	. !וקיי	 של משולש שווהלהיות השהיכולות שוות באורכ� סמוכות מרובעי	 מרובע שיש לו שתי צלעות י� החיפוש ב  ג.

  דוגמאות לשגיאות או לקשיי� העשויי� להופיע 

 למושג ייחסו שהתלמידי	 להניח יש זה במקרה. במצולע אלכסו� לדמות או לזהות יכולת!אימ או האלכסו� תהכר!מאי הנובע קושי

 הנתו� בסרטוטש מאחר .השאלה בפתרו� �להמשי ויתקשו ,והדלתו� הטרפז, המקבילית בסרטוטי המשופעי	 הקווי	 את "אלכסו�"

   . כאלכסו� שלו בזיהוי מיוחד קושי להתעורר עשוי ,"משופע" קו איננו בדלתו� הקצר האלכסו�
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  22שאלה 

    לפניכ� מקבילית.

   .שווה לשטח המקבילית ששטחוסרטטו מלב� 

  

  : תשובה

  משבצות כאלה:  8חו סרטוט מלב� ששט

  תשובה נכונה –נק'  1  ניקוד:

  תשובה שגויה –נק'  0  

  אפיו� השאלה

  שטחי	 של מרובעי	 –ומדידות  גאומטרייה :נושא

   בעל אותו מספר יחידות שטח. יכולת מנייה של יחידת שטח וסרטוט מצולע חדש השאלה בודקת

   תהליכית (יישו	 ותובנה) חשיבה רמת חשיבה צפויה: 

  יתפרס	 בהמש� :צפויה קושי רמת

  מופיע בתכנית הלימודי�

  מדידות שטחי	   – 114עמוד  :כיתה ה'

  הידע הדרוש לפתרו� השאלה

  הכרת מצולעי	 שוני	 (לרבות מרובעי	 שוני	), מדידות שטח, חישוב שטח מלב� ב': –כיתות א'

  מרובעי	כיתה ג': 

  מדידות שטחכיתה ד': 

  מרובעי	, מדידות שטח כיתה ה': 

  אסטרטגיות צפויות לפתרו� השאלה

   משבצות כ� שיוצמד למשולש השני הזהה לו.  2פירוק והרכבה של שטח המקבילית: הזזה של ה"משולש" ששטחו   א.
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  (המש.) אסטרטגיות צפויות לפתרו� השאלה

משולשי	 כיחידה אחת), ולאחר מכ� סרטוט מלב�  שנימניית מספר יחידות השטח הריבועיות (וחישוב  ידי!חישוב שטח המקבילית על  ב.

יחידות  8 × 1 צלעותיה	 מספרי	 שלמי	). מידות האחד: אורכי שתכנו שני מלבני	 שוני	 (יקרה זה יששטחו שווה לשטח זה. במ

צלעותיה	 אורכי סו  מלבני	 מתאימי	 ש!�אפשר ליצור עוד אי נות.יחידות ריבועיות נתו   4 × 2:מידות האחרוריבועיות  נתונות, 

  מספרי	 שלמי	.אינ	 

   . 'בבאסטרטגיה והמש� כפי שמתואר  ,הנוסחהחישוב שטח המקבילית בעזרת   ג.

  דוגמאות לשגיאות או לקשיי� העשויי� להופיע 

מניית  משתמשי	 באסטרטגיה שלה	  א	טעות זו ת תלמידי	 יכולי	 לטעומנייה של משולש כיחידת שטח השווה לשטח ריבוע.   א.

  יחידות השטח במקבילית. 

 תהמקבילי את יחידות השטח שלימנו  י	תכנו תשובות שבה� התלמידיי .""היק ו "טעויות הנובעת מבלבול בי� המושגי	 "שטח  ב.

  מלב� שמספר יחידות ההיק  שלו שווה למספר יחידות השטח של המקבילית.  יסרטטוו

ריבוע כיחידת  כמו מניית האלכסו� של ,עשויות להופיע טעויות שכיחות במושג ההיק  ,שיתייחסו להיק  במקו	 לשטחלמידי	 תאצל   

    אור� השווה לאור� צלע הריבוע. 

  בשעת הבדיקה מומל! לשי� לב

למושגי	  דומי	 את משמעות המושגי	. מושגי	 אלהולהבהיר לה	  "היק "ו "שטח"בי� המושגי	 המבלבלי	 לתלמידי	   א.

  כתומכי זיכרו�. להיעזר באנלוגיות למושגי	 המוכרי	ונית�  ,"להקי "וכמו "שטיח"  ,יו	!בחיי היו	שמשתמשי	 בה	 

(ריבועי	 ומשולשי	)  לדוגמה: מוני	 יחידות שאינ� שוות בשטח� ,לתלמידי	 שאינ	 מכירי	 את העקרונות המרכזיי	 במדידת שטח  ב.

    .השטחמדידות מומל� לחזור על עקרונות  האל כיחידות שטח. ע	 תלמידי	
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  23שאלה 

  ריבוע.ושל  משולששל  לפניכ� סרטוט מוקט�

�  הריבוע. להיק�שווה המשולש  היק

  

  הריבוע?  אור. צלעמה 

  

  תשובה:__________ ס"מ 

  תשובה: 

  ס"מ 6

  תשובה נכונה –נק'  2  ניקוד:

  תשובה שגויה –נק'  0  

  אפיו� השאלה

  היק  מצולעי	: מרובעי	 ומשולשי	, תכונות הריבוע  –ומדידות  גאומטרייה :נושא

  בריבוע. אור� הצלעות  תכונתיישו�  ומציאת אור� צלע ריבוע באמצעות חישוב היק  ,"היק "מושג הידע השאלה בודקת את 

   חשיבה תהליכית (יישו	 ותובנה) רמת חשיבה צפויה: 

  יתפרס	 בהמש� :צפויה קושי רמת

  מופיע בתכנית הלימודי�

  מדידת היק  של מצולע, מרובעי	 שוני	: תכונות  – 70עמוד  :כיתה ג'

  ריבוע ומלב�, מדידות, נוסחאות היק  מלב� – 92, 91עמודי	  :כיתה ד'

  תכונות מרובעי	 ומשולשי	 – 112–110עמודי	 כיתה ה': 

  הידע הדרוש לפתרו� השאלה

צלע והיק , הכרת יחידת  –הכרת מצולעי	 שוני	 (לרבות מרובעי	 שוני	 ומשולשי	 שוני	), מדידות אור� והיק , מושגי	 ב': –א' כיתות

  האור� "סנטימטר"

  הכרת הריבוע, חקירת תכונות הריבוע, מדידות אור� והיק  –מרובעי	 כיתה ג': 

  ריבוע ומלב�, חזרה על מידות אור�כיתה ד': 

  ניתוח וחקירת תכונות מרובעי	 –עי	 מרובכיתה ה': 

  אסטרטגיות צפויות לפתרו� השאלה

   היק  המשולש.שלב א': חישוב 

   הידע שכל הצלעות בריבוע שוות באורכ�. על בסיס 4 !חלוקת ההיק  בשלב ב': 
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  24שאלה 

  , וקיבלו מחומש ומשולש.ריבועיתזרו פתקית נייר גָ 

  .לפניכ� סרטוט של המחומש והמשולש

  

 ? שטחו של המחומשמה   א.

  "ר__ סמ__תשובה:____  

  הסבירו (במילי�, בתרגילי� או בסרטוט) כיצד חישבת� את שטחו של המחומש.  ב.

  תשובות:

  א.
1

31
2

  סמ"ר

   :הבאי� הכולל התייחסות למרכיבי� הסבר  .ב

י� שסכו� או שהפרש הצגה (במילי�, בתרגיל או בסרטוט) של פירוק המחומש למצולע •

 שטח� שווה לשטח המחומש

 חישוב שטחי המצולעי� •

 הצגת תרגיל המתאר את חישוב השטח הכולל של המחומש •

  ניקוד:

  תשובה נכונה –נק'  2  סעי  א':

  תשובה שגויה –נק'  0    

  .הסבר הכולל את מרכיב ג' לפחות –נק'  3  ':בסעי  

  את מרכיב ב' בלבד, בתנאי שחושב שטח המשולש.ב' או !הסבר הכולל את מרכיבי	 א' ו –נק'  2    

  הסבר הכולל את מרכיב א' בלבד. –נק'  1    

  הסבר שגוי –נק'  0    

 3א	 התשובה בסעי  ב' שגויה כתוצאה מגרירת טעות חישוב מסעי  א', ובסעי  ב' נכתב ההסבר בהתא	 לטעות זו, יש לתת  הערה:

  נקודות על סעי  ב'. 
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  אפיו� השאלה

  ריבוע, שטחי	 של מלבני	, משולשי	 וצורות מורכבותתכונות אור� הצלעות ב –ומדידות  טרייהגאומ :נושא

זווית !חישוב שטח של משולש ישרלצור� חישוב שטח של צורה מורכבת,  הפירוק וההרכבה של שטחי	 עקרו�יישו�  השאלה בודקת

  בריבוע. ריבועי	. לביצוע החישובי	 נדרשת שליטה בתכונת אור� הצלעות שטח של ו

  חיפוש פתוחרמת חשיבה צפויה: 

  יתפרס	 בהמש� :צפויה קושי רמת

  מופיע בתכנית הלימודי�

  , נוסחאות שטח מלב�ריבועתכונות ה – 92 ,91 י	עמוד :כיתה ד'

  , חישובי שטח של מלבני	, ריבועי	 ומשולשי	  מדידות שטחי	 – 114עמוד  :כיתה ה'

  הידע הדרוש לפתרו� השאלה

הכרת המושג "שטח", חישוב שטח של מלב�, משמעות הכפל  מצולעי	 שאינ	 משוכללי	,הכרת מצולעי	 שוני	, לרבות ': ב–כיתות א'

  מדידות אור� ויחידות אור� ריבוע,בחישוב שטח, הכרת תכונות ה

פי !יו� משולשי	 על, יחידות שטח, נוסחאות של שטח מלב�, מה	תכונותיוריבוע עובדות הכפל והחילוק, הכרת מלב� וד': –כיתות ג'

  צלעות וזוויות

  ניתוח תכונות מרובעי	, שטח משולשכיתה ה': 

  אסטרטגיות צפויות לפתרו� השאלה

סמ"ר).  4.5הזווית הקט� (!, וחישוב שטח המשולש ישר 3 – 6:חיסורפעולת הידי !הזווית על!חישוב אור� הניצבי	 במשולש ישר  א.

  ר שטח המשולש משטח הריבוע. סמ"ר) וחיסו 36חישוב שטח הריבוע הגדול (

  וחיבור המספרי	 המבטאי	 את השטחי	: ,חלוקת המחומש, חישוב השטח של כל אחד מהחלקי	  ב.

 סמ"ר. 4.5זווית ששטחו !סמ"ר ולמשולש ישר 9ריבועי	 ששטח כל אחד מה	 הוא  3 !ל •

 סמ"ר. 4.5זווית ששטחו !סמ"ר ולמשולש ישר 9סמ"ר, לריבוע ששטחו  18למלב� ששטחו  •

  ריבוע. המשטח מחצית או  2חלקי זווית: מכפלת הניצבי	 !את שטחו של המשולש אפשר לחשב בעזרת נוסחת שטח משולש ישר הערה:

  דוגמאות לשגיאות או לקשיי� העשויי� להופיע 

  קושי לפרק את הצורה המורכבת למרכיבי	 שיודעי	 לחשב את שטח	.   א.

מכ� שמכפילי	 את הניצבי	 אבל לא  תנובע , והיאסמ"ר 9היא ששטח המשולש הוא ית אופיינשגיאה  קושי בחישוב שטח המשולש.  ב.

  .  2 !מחלקי	 ב

תקל בקושי במציאת אורכו של היתר יהבנה שיש לחשב היק  במקו	 לחשב שטח. במקרה זה יש להניח שהתלמיד לא יהקושי הנובע מ  ג.

  הזווית. !במשולש ישר

  בשעת הבדיקה מומל! לשי� לב

 את משמעות המושגי	. מושגי	 אלה דומי	יש להבהיר לתלמידי	 אלה  ."היק "ו "שטח"בי� המושגי	 המבלבלי	 די	 לתלמי  א.

  .כתומכי זיכרו� ונית� להשתמש באנלוגיות למושגי	 המוכרי	 ,"להקי "ו "שטיח"כמו  ,יו	!בחיי היו	שמשתמשי	 בה	 למושגי	 

בשלב ידי חישוב סכו	 או הפרש של שטחי	 חלקיי	 שלה. !על צורה מורכבת לפרק צורה ולחשב את שטחה שלהמתקשי	 לתלמידי	   ב.

, ורק בשלב השני להוסי  וידי גזירה של צורות ושימור השטח בלי לחשב!הרכבה עלבפירוק וב האלהתלמידי	 הראשו� יש לתרגל את ה

  את חישוב השטח. 
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  25שאלה 

  ס"מ.  3לפניכ� קובייה שאור. הצלע שלה הוא 

  

  הקובייה?  נפחמה   א.

  תשובה: __________ סמ"ק      

  של הקובייה?  פאה אחתמה שטח   ב.

  תשובה: __________ סמ"ר     

  של הקובייה?  שטח הפני�מה   .ג

  תשובה: __________ סמ"ר  

  :תשובות

  סמ"ק 27  א.

  סמ"ר 9  ב.

  סמ"ר  54  ג.

  : ניקוד

  תשובה נכונה –' נק 2  :'סעי  א

  שגויה תשובה –נק'  0    

  תשובה נכונה –נק'  1  :'סעי  ב

  תשובה שגויה –נק'  0               

  תשובה נכונה –נק'  1  :'סעי  ג

  תשובה שגויה –נק'  0    

  אפיו� השאלה

  תיבות   –ומדידות  גאומטרייה :נושא

שטח של שטח פאה ריבועית,  לויכולת חישוב ש, "שטח פני	 של קובייה"ו "שטח פאה", "נפח תיבה" :המושגי	 הכרת השאלה בודקת את

  .נפח קובייהשל פני	 של קובייה ו

   אלגוריתמית רמת חשיבה צפויה:

  יתפרס	 בהמש� :צפויה קושי רמת
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  מופיע בתכנית הלימודי�

  מדידות שטח, נפח תיבה ושטח פני	 של תיבה  – 92, 91עמודי	  :כיתה ד'

  הידע הדרוש לפתרו� השאלה

  ממדיי	!הכרת תיבות וגופי	 תלתהשטח, הכרת המלב� וחישוב שטח המלב�,  כפל, מושגהמשמעות כיתה ב': 

  ומדידת נפחי	 של גופי	, משמעות הכפל, עובדות הכפל בתחו	 לוח הכפל, חישוב שטח מלבני	 "נפח"מושג ההכרת כיתה ג': 

      הכרת התיבות והקובייה, יחידות למדידת שטח (סמ"ר) ולמדידת נפח (סמ"ק), שטח פני	כיתה ד': 

  אסטרטגיות צפויות לפתרו� השאלה

  'סעי  א

  שימוש בנוסחה לחישוב נפח: מכפלת שלושת ממדי הקובייה.   א.

ב"עמוד" אחד שיש קוביות ה מניית מספר, או שלוש פעמי	המספר וחיבור  ,סמ"ר יש ב"קומה" הראשונה 1חישוב כמה קוביות של   ב.

  והכפלה במספר העמודי	 שבכל הקובייה. 

  'סעי  ב

  .מניית מספר יחידות השטח  א.

 .3 × 3כפל:   ב.

    .  6 !מכפלת השטח של פאה אחת ב  ג.

  דוגמאות לשגיאות או לקשיי� העשויי� להופיע

  הכרת המושגי	.!קושי הנובע מאי  א.

  קושי בראייה מרחבית.   ב.

  'סעי  א

  מספר הקוביות הנראות. –סמ"ק  19קושי לדמות את הקוביות שאינ� נראות. במקרה זה עשויה להתקבל התשובה: 

את  ויקבל ,את מספר הריבועי	 הנראי	 בסרטוטשימנו  י	תלמיד :נכונה!להתקבל תשובה נכונה מהסיבה הלאג	 בשאלה זו עשויה 

  , שהוא ג	 מספר יחידות הנפח בקובייה. 27המספר 

   'סעי  ג

   פאות.   6) בלי להתחשב בעובדה שלקובייה 27ל מספר הריבועי	 הנראי	 בתמונה (מנייה ש

  בשעת הבדיקה מומל! לשי� לב

תלמידי	 משימות שבה� יהיה עליה	 לבנות לתת לד וחשוב מא של הקובייה.נראי	 !הלאלדמות את המבטי	 המתקשי	 לתלמידי	 

ה את המבטי	 השוני	 של תיבות עשוי עבודה ביישומוני	 הממחישי	 בצורה אינטראקטיבית בתמונה.הנראי	 מקוביות קטנות מבני	 

בנייה ל יממד!דוסרטוט מעבר מומעבר מייצוג לייצוג לתרגל חשוב פתח את יכולת הראייה המרחבית ואת הבנת המבנה של תיבות. ל

  	, ביניה	 התיבה והקובייה.  יממדי!מושגי	 תלת יהיה דימוי מנטלי של י	. חשוב שלתלמידלהפ� או ממד!תלתמוחשית ב
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  26שאלה 

  ל מלב�.לפניכ� סרטוט ש

  על היק� המלב� מסומנות נקודות הנמצאות במרחקי� שווי� זו מזו.

  סרטטו שני קטעי� ישרי� לפי הדרישות האלה:

  כל קטע יחבר בי� שתי נקודות. � 

  .  זווית ולמקבילית אחת� לשני משולשי� ישריהקטעי� יחלקו את המלב�  � 

  

  :בהתשו

. I  

  

. II 

  

. III   

  

. VI  

  

. V   

 

. IV  

 

. IIV   

 

. IIIV   
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  תשובה נכונה –' נק 2  :ניקוד

  תשובה שגויה –נק'  0  

  כל סרטוט שהוא תמונת ראי של אחד הסרטוטי	 המוצגי	, ייחשב תשובה נכונה.              הערה:

  אפיו� השאלה

  משולשי	 ומרובעי	   –ומדידות  גאומטרייה :נושא

  .ידי סרטוט�על ,ומקביליות שונות זווית!שולש ישרמשל תכונות יכולת יישו� השאלה בודקת 

  חיפוש פתוח רמת חשיבה צפויה:

  יתפרס	 בהמש� :צפויה קושי רמת

  מופיע בתכנית הלימודי�

  ריבוע, מלב�, מקבילית, מעוי�, טרפז ודלתו� הכרת  :מיו� משולשי	 לפי זוויות ולפי צלעות, מרובעי	 – 70עמוד  :כיתה ג'

  מרובעי	: ניתוח תכונות, מיו� מרובעי	 וקשרי הכלה  – 112עמוד  כיתה ה':

  הידע הדרוש לפתרו� השאלה

  הכרת מצולעי	, משולשי	 ומרובעי	 :ב'–כיתות א'

  פי צלעות, הכרת מרובעי	!פי זוויות, מיו� משולשי	 על!זוויות, מיו� זוויות, תכונות של משולשי	, מיו� משולשי	 על :כיתה ג'

  מלב�הכרת הריבוע והכיתה ד': 

   ניתוח תכונות המרובעי	, מיו� מרובעי	 וקשרי הכלהכיתה ה': 

  אסטרטגיות צפויות לפתרו� השאלה

  , או דימוי הצורות.הישענות על הכרת התכונות של הצורות הנדרשותכדי ניסוי וטעייה תו� 

  דוגמאות לשגיאות או לקשיי� העשויי� להופיע 

התייחס ידי סרטוט האלכסו�). במקרה כזה !עלזווית (!המלב� לשני משולשי	 ישרי ה שללוקקושי בהבנת מכלול האילוצי	 עשוי לגרור ח

  התלמיד רק לאחד התנאי	 שבהוראה. 

  לדוגמה: 
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  מספרי� ופעולות בשברי�  –ג'  חלק
  

  27שאלה 

  המספרי�.� חברו בקו כל אחד מהשברי� למקו� המתאי� על ישר

  א.
3

8
  

1  ב.
1

2
  

  ג.
 

5

4  

               

  
   

  :ותתשוב

    א.

  

  ב.

  

  ג.

  

  

  

 

0 1 2 3

5

4

0 1 2 3
1 
2 1 

0 1 2 3

3 
8 
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  : ניקוד

  נכונהתשובה  – 'נק 1  סעי  א':

  השגוי השובת –' נק 0    

  נכונהתשובה  – 'נק 1  סעי  ב':

  השגוי התשוב –' נק 0    

  נכונהתשובה  – 'נק 1  סעי  ג':

  השגוי התשוב –' נק 0    

  אפיו� השאלה

  המספרי	  !שברי	 פשוטי	 על ישר –מספרי	 ופעולות בשברי	  :נושא

  המספרי	. !השבר כנקודה על ישר ייצוג השאלה בודקת את

  חשיבה אלגוריתמית – ', סעי  גידע וזיהוי – 'ב!ו 'פי	 אסעירמת חשיבה צפויה: 

  יתפרס	 בהמש� :צפויה קושי רמת

  בתכנית הלימודי� מופיע

  המספרי	!הצגת השבר כנקודה על ישר – 98עמוד  :כיתה ה'

  הידע הדרוש לפתרו� השאלה

  על הישר של מספרי	 המספרי	 ופירוש יחס הסדר!הכרת ישרב': –כיתות א'

המספרי	 לתחומי מספרי	 גדולי	, הכרת שברי	 יסודיי	, הכרת משמעויות שונות של השבר !הרחבת ההיכרות ע	 ישר :ד'–כיתות ג'

  הפשוט, מספרי	 מעורבי	, יחסי סדר גודל בי� שברי	, שמות שוני	 לשבר

   המספרי	, ייצוג שברי	, מספרי	 מעורבי	 ושלמי	 על!הרחבת המשמעות של השבר כנקודה על ישרכיתה ה': 

  המספרי	!ישר

  אסטרטגיות צפויות לפתרו� השאלה

   לפתרו� אסטרטגיות שתי צפויות לכ�. שווי	 חלקי	 8!ל מחולק שבשאלה המספרי	!ישר על שלמי	 מספרי	 שני בי� קטע כל

  : השאלה של' ג!ו' ב סעיפי	

  ייצוג השברי	 כשמיניות:   א.

  
1 4 12

1 1
2 8 8
=   .  1 !שמיניות מ 4, או למנות 0 !נקודת השמיניות מ 12אפשר למנות  =

  
5 10 2

1
4 8 8
=   .  1 !שמיניות מ 2, או למנות 0 !שמיניות מנקודת ה 10אפשר למנות =

 כמבטאת את השבר 2 !ל 1מצע שבי� סימו� נקודת הא  ב.
1

1
2

, וסימו� נקודת האמצע שבי� 
1

1
2

כמבטאת את השבר   1 !ל
5

4
(מבוסס על  

!ההבנה ש
5 1

1
4 4
=(.  

  דוגמאות לשגיאות או לקשיי� העשויי� להופיע

 סימו� הנקודה שערכה  א. 
5

8
 !כ 

5

4
וסימו� הנקודה שערכה    ,

1

8
 !כ

1
1

2
מספר על . טעות זו נובעת מהסתכלות על המונה של השבר כ

  על הציר מחולק. שחלקי	 השל	 ולכמה ללא התייחסות למכנה  ,ה"קפיצות"

  מניית השנתות (הקווי	 שעל הציר) ולא המרווחי	 שבי� שנת לשנת.   ב.

   שטחי	 (כחלק משל	) ומתקשי	 לייצג את השבר בדרכי	 אחרות.צגי	 כמייתלמידי	 המזהי	 את השברי	   ג.
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  בשעת הבדיקה מומל! לשי� לב

  במקומו הנכו�. חשוב לבדוק בשיחה מה מקור הקושי: למק	 את השבר שבסעי  א'המתקשי	 לתלמידי	 

מספרי	 על הישר המשמעות סידור להבהיר את המספרי	, יש !תלמידי	 שנראה שיש לה	 תפיסה שגויה כלשהי הקשורה בהבנת ישרל

  לאחר מכ� לעבור לשברי	.  שלמי	 ורקבמספרי	 תחילה 

המעבר יש להבהיר את תלמידי	 שהשבר מזוהה אצל	 רק כחלק משל	 במודל כלשהו, וה	 מתקשי	 לראות אותו כנקודה על הישר, ל

ב לראות את השל	, את החלוקה לחלקי	 השווי	 ואת בכל אחד מהייצוגי	 חשו :מייצוג לייצוג כאשר שני הייצוגי	 מסמלי	 אותו שבר

  מניית מספר החלקי	.  
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  28שאלה 

  

  :פתרו

  א.
3 7

+ =
3 7

    

  ב.
2 8

8 + 2 =
9 9

  

−  ג. =
1 1

2
3 2

  

  תשובות:

א.
  

−
3 7

= 2
3 7

  . 2 כל ייצוג מספרי אחר של   או   

ב.
  

2 8 1
8 + 2 = 11

9 9 9
   או   

2 8 100
8 + 2 =

9 9 9
   או   

2 8 10
8 + 2 = 10

9 9 9
  

כל ייצוג מספרי אחר של  או  
1

11
9

   

התשובה   
10

10
9

  .נכונהתיחשב תשובה  

−  ג.
1 1 5

2 = 1
3 2 6

−   או  
1 1 11

2 =
3 2 6

כל ייצוג מספרי אחר של    או   
5

1
6

  

  ניקוד: 

  נכונה תשובה –' נק 2  ':א סעי 

  שגויה תשובה –' נק 0  

  נכונה תשובה –' נק 2  ':ב סעי 

  שגויה תשובה –' נק 0  

  נכונה שובהת –' נק 2  ':ג סעי 

  שגויה תשובה –' נק 0  
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  אפיו� השאלה

  חיבור וחיסור שברי	 פשוטי	 –מספרי	 ופעולות בשברי	  :נושא

   :חיבור וחיסור שברי	 ומספרי	 מעורבי	 פתרו� תרגיליהשאלה בודקת 

  . 1שכל אחד מה	 הוא ייצוג אחר של בעלי מכני	 זרי	, שני שברי	  בורחי –בסעי  א'  •

 אותו מכנה. שלה	 	 ישני מספרי	 מעורבי	 שבחלקי	 השבריחיבור  –  ב' בסעי •

יצוע פעולת זרי	 זה לזה. במהל� בה	 בשני המספרי	 מבוטאי	 במכני	 יחיסור שבר ממספר מעורב. החלקי	 השברי –בסעי  ג'  •

 .של	בהמרה החיסור יש צור� לבצע 

  נה חשבונית) תובהליכית (ו/או ת: חשיבה אלגוריתמית רמת חשיבה צפויה

  יתפרס	 בהמש� :צפויה קושי רמת

  מופיע בתכנית הלימודי�

  חיבור וחיסור שברי	 בעלי מכני	 שווי	 או מכני	 קרובי	 (מוכלי	) – 77עמוד  כיתה ד':

  חיבור וחיסור שברי	 – 99עמוד  :כיתה ה'

  הידע הדרוש לפתרו� השאלה

  הכרת שברי	 יסודיי	 כיתה ג':

מספרי	 מעורבי	, חיבור וחיסור שברי	 ייצוג שלמי	 כשברי	, ות שונות של השבר הפשוט, שמות שוני	 לשבר, הכרת משמעוי :כיתה ד'

  שווי	 ושברי	 דומי	 באמצעות מודלי	 ואמצעי המחשה

  שברי	 מכנה משות , חיבור וחיסור ,הרחבה וצמצו	 של שברי	כיתה ה': 

  אסטרטגיות צפויות לפתרו� השאלה

  סעי  א'

    2 = 1 + 1, ולכ� התרגיל שקול לתרגיל: 1ני השברי	 ה	 ייצוג של המספר זיהוי שש  א.

 מציאת מכנה משות  לשני השברי	 וחיבור המוני	:  ב.
3 7 21 21 42

2
3 7 21 21 21
+ = + = = 

  סעי  ב'

  חיבור השלמי	 ולאחר מכ� החלקי	 השבריי	 של המספר:  א.
2 8 2 8 10 1

8 2 10 10 11
9 9 9 9 9 9
+ = + + = =  

אפשר ג	 לכתוב  במאונ�:   

2
8

9

8
2

9
____

10 1
10 11

9 9

+

=
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והשל	 נרש	  ,תו� כדי תהלי� החיבורמתבצעת ההמרה החיבור כמו באלגורית	 לחיבור שלמי	 במאונ�. אפשר ג	 לבצע את   

    בטור של השלמי	: "זיכרו�ב"

1
2

8

9

+

8
2

9

1
11

9

  

  

  סעי  ג'

  : הבאת שני השברי	 למכנה משות  א'לב ש  א.

  פי המכנה המשות !פי המכנה המשות  או פריטת שני השלמי	 על!של של	 אחד על : פריטהב'שלב   

  – : ביצוע החיסורג'שלב   

1 1 2 3 8 3 5
2 2 1 1

3 2 6 6 6 6 6
− = − = − =  

1 1 2 3 14 3 11
2 2

3 2 6 6 6 6 6
− = − = − = 

  מעורב. ידי מספר !על בהוצאת שלמי	 ובביטוי התוצאה הסופיתהפתרו� השני יכול להיות מלווה   

  ר המעורב לשברשלב א': הפיכת המספ  ב.

  שלב ב': הבאת שני השברי	 למכנה משות   

   – שלב ג': ביצוע החיסור  

1 1 7 1 14 3 11
2

3 2 3 2 6 6 6
− = − = − =  

  

שלב א': חיסור   ג.
1

2
   2 !מ

שלב ב': חיבור   
1

1
2

 !(ההפרש שהתקבל) ל 
1

3
 הידע ש:תו� כדי התבססות על פה !ה להיעשות בעלפעולה זו יכול

1 3

2 6
=     

 !שו
1 2

3 6
 . מכא� שהתוצאה היא:=

5
1

6
  ריבועי	. בידי ייצוג המספרי	 בעיגולי	 או !ג	 עלאפשר להגיע לתוצאה זו . 

  � להופיע דוגמאות לשגיאות או לקשיי� העשויי
  

  ' א סעי 

המספרי	 הנתוני	 "מזמיני	" לעשות את הטעות  ,(ברמה האינטואיטיבית חיבור מונה למונה ומכנה למכנה  א.

:הזאת
3 7 10

1
3 7 10
+ = =  
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ינות טעויות המאפייכולי	 לבצע  ,כנה משות למכדי להביא	 השברי	 הרחבת לחבר את שני המספרי	 לאחר הבוחרי	 תלמידי	   ב.

 : , לדוגמההרחבות לא נכונות

3 7 3 7 10

3 7 21 21 21
+ = = = 

  'ב סעי 

המרת  א.
10

9
  . במקרה זה עשוי להתקבל הפתרו�:  בשלמי	פי בסיס ההמרה הידוע !עלבשל	 

2 8 10
8 2 10 11

9 9 9
+ = =  

  'ג סעי 

חיסור מונה ממונה ומכנה ממכנה:   א.

  

  

1 1 0
2 2

3 2 1
− או          =

1 1 7 1 6
2

3 2 3 2 1
− = − =  

  

לשגיאה שבה תלמידי	 מחסרי	 את מקביל עשוי להביא לחיסור השבר הקט� מהשבר הגדול ( ,ט את השל	וחוסר הבנה שאפשר לפר  ב.

זה עשוי להתקבל . במקרה כהמחסר)ואיזה הוא חלק של חלק של המחוסר לאיזה מספר הוא גדול ללא קשר המספר המספר הקט� מה

  הפתרו�:

1 1 2 3 1
2 2

3 2 6 6 6
− = − =  

  לדוגמה: , טעויות הנובעות מהבאה למכנה משות  בדר� שגויה  ג.

  

  

  

   

  בשעת הבדיקה מומל! לשי� לב

ימצאו זהי	 וכופלי	 באופ� טכני את המכני	. למשל, בתרגיל בסעי  ב' אינ	 מבחיני	 במכני	 ש ,ברמה טכניתהעובדי	 לתלמידי	 

את פעולות את כל המספר המעורב לשבר כדי לבצע ההופכי	 תלמידי	 יש לשי	 לב ג	 ל .81 הוא משות המכנה מידי	 אלה שהתל

  ה	 שני שלמי	.ששני המחוברי	 בסעי  א' בכ� יבחינו ג	 לא אלה . יש להניח שתלמידי	 חיסורהחיבור וה

  :עבוד עלמומל� ל הע	 תלמידי	 אל

ייצוג המספרי	 בסרטוטי	  פעולות החיבור והחיסור בעזרת הייצוגי	 הסכמטיי	. המחשתו מטיי	ייצוג מספרי	 בסרטוטי	 סכ  א.

  . המספר יסייע לתלמידי	 להבחי� בתכונות המספר וביכולת לבצע פעולות על מרכיבי	 של המספר ולא על כל

את  חשוב להסב ב או פירוקי	 אחרי	.מספר מעורי	 בישברהלחלקי	 או לשלמי	  :למשל ,י	המעורב י	של המספרשוני	 פירוקי	   ב.

  בצורה יעילה. כדי לבצע פעולות חיבור וחיסור בפירוקי	 השוני	 ליכולת השימוש התלמידי	  לשלב	 תשומת 

 להבהיר לה	 שקיימות דרכי	 רבות לפתרו�ו ,מספרי	 בכל תרגילעל החשוב לתרגל את התלמידי	 בהתבוננות מקדימה  ,בכל מקרה  

  .  שחייבי	 לבצע ואי� אלגורית	 אחד
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  29שאלה 

  :השלימו

[ ]
1

× = 1
4

  

  תשובה:

 

1
× 4 = 1

4
  

  נכונה תשובה –' נק 2  :ניקוד

  שגויה תשובה –' נק 0  

  אפיו� השאלה

     כפל של	 בשבר –מספרי	 ופעולות בשברי	  :נושא

   .ת כפלמשוואהשלמת מספר חסר ב השאלה בודקת

  חשיבה תהליכית (תובנה חשבונית)רמת חשיבה צפויה: 

  יתפרס	 בהמש� :צפויה קושי רמת

  מופיע בתכנית הלימודי�

  מספר הפעמי	 ששל	 מכיל שבר יחידה מסוי	 הכרת שברי יחידה, – 68, 67עמודי	 כיתה ג': 

  	 בשברהכרת השבר הפשוט, ייצוג מספר טבעי בצורה של שבר, כפל של – 78–76עמודי	  :כיתה ד'

  הידע הדרוש לפתרו� השאלה

  משמעות הכפל, פתרו� משוואות כפל, הכרת שברי	 יסודיי	 ג':–כיתות ב'

  כפל שבר בשל	 ייצוגי	 שוני	 לשברי	 ולשלמי	, ייצוג מספר טבעי בצורה של שבר, :כיתה ד'

  אסטרטגיות צפויות לפתרו� השאלה

חלק מהתלמידי	 ישלימו אוטומטית את המספר החסר ש". יש להניח הבנת משמעות הכפל כ"פעמי	את פתרו� המשוואה מצרי� 

  המחולק לרבעי	.  כלשהו של	שיש לה	 לדימוי סמ� ידע ועל  סמ� במשוואה על

  בשל	.  "נכנס" הרבע של	, יחלקו אותו לרבעי	 ויבדקו כמה פעמי	ייצוג כלשהו של חלק	 יסרטטו 

  דוגמאות לשגיאות או לקשיי� העשויי� להופיע 

של כפל תלמידי	 שאינ	 מקשרי	 בי� המשמעות מוכרת בשלמי	 נשמרת ג	 בשברי	. פעולת הכפל השל משמעות הבהבנה שהטמו� שי קו

מומל� לחזק את אלה תלמידי	 אצל פעמי	 שרבע נכלל בשל	. המספר ביתקשו להבי� שמדובר  ,שברי	בשל כפל ת משמעובשלמי	 ל

והצגת המרכיבי	 הזהי	 של הפעולה בשלמי	 ובשברי	 (למשל:  משמעות הכפל בשלמי	חזרה על ידי !עלמשמעות הכפל בשברי	 הבנת 

     .דל זה הוא שבר)ושלמי	 גודל זה הוא מספר של	 ובשברי	 גב – מספר הפעמי	 שכופלי	 גודל קבוע
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  30שאלה 

� מגדול  3פי כמה 
1

3
?  

  

  תשובה:

  9פי 

  

  תשובה נכונה –ק' נ 2  ניקוד:

  תשובה שגויה –נק'  0  

  אפיו� השאלה

    מהות השבר –מספרי	 ופעולות בשברי	  :נושא

  באמצעות שימוש במושג "פי".  ההכלה של שבר יחידה במספר שלמי	הבנת את  השאלה בודקת

  )תובנה חשבוניתחשיבה תהליכית (רמת חשיבה צפויה: 

  יתפרס	 בהמש� :צפויה קושי רמת

  כנית הלימודי�מופיע בת

  מספר הפעמי	 ששל	 מכיל שבר יחידה מסוי	 הכרת שברי יחידה, – 68, 67עמודי	 כיתה ג': 

  הכרת השבר הפשוט, ייצוג מספר טבעי בצורה של שבר, כפל של	 בשבר – 78–76עמודי	  :כיתה ד'

  הידע הדרוש לפתרו� השאלה

  ה פעמי	 שבר יסודי מוכל בשל	, הכרת המושג "פי"והבנה כמ משמעות הכפל, הכרת שברי	 יסודיי	 ג':–כיתות ב'

  ייצוגי	 שוני	 לשברי	 ולשלמי	, ייצוג מספר טבעי בצורה של שבר, כפל שבר בשל	 :כיתה ד'

  אסטרטגיות צפויות לפתרו� השאלה

  .אחד שמשלי 9פי  י	שלמי	 גדול 3 !שלמי	 יש תשעה שלישי	. מכא� ש 9 !ולכ� ב ,הבנה שבכל של	 יש שלושה שלישי	  א.

   ובדיקה כמה פעמי	 שלושת השלמי	 מכילי	 את השליש.  ,עיגול, מלב� או ייצוג אחרצורת סרטוט שלושה שלמי	 ב  ב.

]בניית משוואת כפל:  ג. ]
1

3
3

×  את ומציאת מספר הפעמי	 שיש לכפול =
1

3
    . 3כדי לקבל 

  � העשויי� להופיע דוגמאות לשגיאות או לקשיי

   לתחו	 השברי	. . יכול להתעורר קושי לקשרוהמושג "פי" מוכר בהקשר כפלי בשלמי	

  בשעת הבדיקה מומל! לשי� לב

משמעות השבר לא רק בהקשר של חלוקת השל	 לחלקי	 הבנת להבנת משמעות השבר אצל תלמידי	 שהתקשו בשאלה. חשוב לחזק את 

מסוי	. פעולה זו מבוססת על הבנת החילוק  (שבר)  בדיקה כמה פעמי	 השל	 מכיל חלק :ההפוכהשווי	, אלא ג	 בהקשר של הפעולה 

פי כמה גדולי	 מספר שלמי	 משבר יחידה " ",פי כמה גדול השל	 משבר יחידה מסוי	?"ומומל� לקשר אותה לשאלות כמו:  ,להכלה

     ?".פי כמה קט� שבר יחידה מסוי	 מהשל	"ו ?"מסוי	
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  31לה שא

  השלימו מספרי� מתאימי�.

  

  א. 

3 2
+ = +

4 3 12 12
  

  

  ב. 

5 2
+ = +

6 9 18 18
  

  

  ג.

2 10
+ = +

5 3 15 15
   

  תשובות:

  א.
3 2 9 8

+ = +
4 3 12 12

  וסכומ� שווה 12כל שני שברי� אחרי� שהמכנה שלה�  או 

� ל  
5

1
12

  

  ב.
5 2 15 4

+ = +
6 9 18 18

  וסכומ� שווה 18כל שני שברי� אחרי� שהמכנה שלה�  או 

� ל  
1

1
18

  

  ג.
2 2 6 10

+ = +
5 3 15 15

  כל שני שברי� אחרי� המתאימי� לשוויו�. או   
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  ניקוד: 

  תשובה נכונה –נק'  1  סעי  א':

  תשובה שגויה –נק'  0    

  כתיבת המונה של אחד השברי	 בלבד תיחשב תשובה שגויה. הערה:

  תשובה נכונה –נק'  1  סעי  ב':

  תשובה שגויה –נק'  0    

  כתיבת המונה של אחד השברי	 בלבד תיחשב תשובה שגויה. הערה:

  תשובה נכונה –נק'  1  סעי  ג':

  תשובה שגויה –נק'  0    

  שגויה. כתיבת המונה של אחד השברי	 בלבד תיחשב תשובה הערה:

  אפיו� השאלה

  מכני	 זרי	 בעלימכני	 קרובי	 ובעלי  חיבור וחיסור שברי	 פשוטי	 –מספרי	 ופעולות בשברי	  :נושא

הנעלמי	 ה	 מוני	 ו, שברי	של חיבור  המשוואות ה� חלק משוויונות בי� שני תרגילי ות.משוואהשלמת מספרי	 חסרי	 ב השאלה בודקת

    בשברי	. 

   חיפוש פתוח  –' סעי  ג ,חשיבה תהליכית (תובנה חשבונית) – 'ב!' וסעיפי	 ארמת חשיבה צפויה: 

  יתפרס	 בהמש� :צפויה קושי רמת

  מופיע בתכנית הלימודי�

  חיבור וחיסור שברי	 בעלי מכני	 שווי	 או קרובי	 – 78, 77עמודי	  :כיתה ד'

  חיבור וחיסור שברי	 – 99עמוד  :כיתה ה'

  הידע הדרוש לפתרו� השאלה

  , הכרת שברי	 יסודיי	 100 !משוואות חיבור וחיסור, משמעות הכפל והחילוק, עובדות כפל וחילוק בתחו	 ה ג':–כיתות ב'

שמות שוני	 לשבר, חיבור וחיסור שברי	 בעלי מכני	 זהי	  , 1 !שברי	 גדולי	 מ הכרת משמעויות שונות של השבר הפשוט, :כיתה ד'

  יסור שברי	ומכני	 קרובי	, משוואות חיבור וח

  הרחבה וצמצו	, חיבור וחיסור שברי	 ':ה כיתה

  אסטרטגיות צפויות לפתרו� השאלה

  'סעי  א

כ�  לע, עשויי	 לרמוז ישמאלהשני המכני	 שבאג   מכפלתהוא הימני באג  שמבנה המשוואה כפי שהוא מוצג, והעובדה שהמכנה   א.

שכל שבר מבוטא רק שברי	, ואות	 התרגיל האותו  י	מוצג ישמאלהולמעשה באג   ,שהפעולה שהתבצעה היא הרחבת השברי	

, והמונה השני יהיה 3 !ו 3ידי הרחבה: המונה הראשו� יהיה מכפלה של !ב"ש	" אחר. לכ�, יש לצפות שהמוני	 החסרי	 יושלמו על

   .  4 !ו 2מכפלה של 

   של המשוואה ישמאלשבאג  הפתרו� התרגיל  ':שלב א  ב.
3 2 9 8 17

4 3 12 12 12
+ = + =     

  .  17: השלמה של שני מספרי	 שלמי	 שסכומ	 'שלב ב  

   

  

  

  

  

  

  

 



 115 

  ' ב סעי 

הוא כפולה של שני המכני	 שבאג  השמאלי, עשויה לרמוז על כ� שהפעולה שהתבצעה היא הרחבת השברי	,  18ההבנה שהמספר   א.

" אחר. לכ�, יש לצפות שהמוני	 החסרי	 ולמעשה באג  השמאלי מוצגי	 אותו תרגיל ואות	 שברי	, רק שכל שבר מבוטא ב"ש	

  .   2 !ו 2, והמונה השני יהיה מכפלה של 3 !ו 6ידי הרחבה: המונה הראשו� יהיה מכפלה של !יושלמו על

שלב א': פתרו� התרגיל שבאג  השמאלי של המשוואה    ב.
5 2 15 4 19

6 9 18 18 18
+ = + =      

   . 19שלב ב': השלמה של שני מספרי	 שלמי	 שסכומ	   

יש להניח שתלמידי	 שיבחרו באסטרטגיה א' בפתרו� לסעי  א', ישתמשו באותה אסטרטגיה ג	 בפתרו� לסעי  ב', וכ� ג	 בנוגע   

  לאסטרטגיה ב'. 

  

  'ג סעי 

פי אותו עיקרו� שהוצג באסטרטגיה א' בשני הסעיפי	 הקודמי	: הרחבה של השברי	 בשני התרגילי	 בהתאמה. כלומר, !פתרו� על  א.

 !שמאלי שבאג  הימני יורחב להשבר ה
6

15
, והשבר הימני שבאג  השמאלי יהיה

2

3
, שהוא צמצו	 של 

10

15
.  

ותו אג  והשלמה ידי ניסוי וטעייה: השלמה של מספר כלשהו באחד המקומות החסרי	 שבאחד האגפי	, פתרו� התרגיל בא!פתרו� על  ב.

  במונה החסר שבאג  השמאלי:  1ר כ� שהשוויו� יישמר. למשל, א	 נשלי	 את המספר של המספר החסר באג  האחֵ 

2 1 6 5 11

5 3 15 15 15
+ = + =  

 ונפתור את התרגיל, נקבל את התוצאה:  
11

15
במונה החסר שבאג   1. כדי לשמור על השוויו� בי� שני האגפי	, נכתוב את המספר 

  הימני. 

שיוצב במקו	 החסר באג  השמאלי, יאפשר הצבה של מספר של	 באג   1 !פי אסטרטגיה זו, כל מספר שהוא שווה או גדול מ!על  

שיוצב במקו	 החסר באג  הימני, יאפשר השלמה של מספר של	  1 !הימני. לעומת זאת, לא כל מספר של	 שהוא שווה או גדול מ

  , נקבל: 2אג  השמאלי. לדוגמה, א	 נציב במקו	 החסר באג  הימני את המספר במקו	 החסר ב

2 2 10

5 3 15 15
+ = +  

  במקרה זה אי� מספר של	 שאפשר להציב במקו	 החסר באג  השמאלי.  

  דוגמאות לשגיאות או לקשיי� העשויי� להופיע 

  קושי בהבנת השוויו� בי� שני האגפי	.   א.

מתפיסות שגויות הקשורות בחיבור שברי	. קושי הנובע מכני	 שוני	, או בעלי ר יכולת לפתור תרגילי חיבור קושי הנובע מחוס  ב.

  שלא לענות על שאלה זו.  ויבחר 	וה ,י	יש להניח שלביטויי	 לא תהיה משמעות עבור התלמידבמקרי	 אלה 
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  32שאלה 

 � סמנו את השבר הגדול מ  א.
1

2
� והקט� מ

2

3
          

  1�  
8

12
  2�  

7

12
  3�  

6

12
  4�  

5

12
  

� כתבו שבר גדול מ  ב.
2

3
   1 � וקט� מ 

  תשובה:__________     

  : תשובות

 )2(  א.
7

12
   

 � כל שבר הגדול מ  ב.
2

3
, לדוגמה: �1 וקט� מ 

5

6
 , 

9

12
 , 

10

12
 , 

11

12
  

  :ניקוד

  תשובה נכונה –' נק 1  סעי  א':

  תשובה שגויה –נק'  0    

  תשובה נכונה –' נק 2  סעי  ב':

  תשובה שגויה –נק'  0    

  אפיו� השאלה

  השוואת שברי	 פשוטי	  –מספרי	 ופעולות בשברי	  :נושא

ת רעיו� הצפיפות ת הבנוהרחבה או צמצו	 כדי לבצע את ההשוואה. כמו כ�, נדרש י	נדרשבמקרה שבו שברי	  תהשוואהשאלה בודקת 

   שני שברי	 נתוני	. צא בי� מהנ שברמציאת ושל שברי	 

  חשיבה תהליכית (תובנה חשבונית)רמת חשיבה צפויה: 

  יתפרס	 בהמש� :צפויה קושי רמת

  מופיע בתכנית הלימודי�

  השוואת שברי	 בדרכי	 אינטואיטיביות ללא אלגורית	 – 77עמוד  :כיתה ד'

  השוואת שברי	 – 99עמוד  :כיתה ה'
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  הדרוש לפתרו� השאלה הידע

  הכרת ה"חצי" וה"רבע"ב': –כיתות א'

  הכרת שברי היחידה, השוואת שברי יחידהכיתה ג': 

   הכרת שברי	, משמעות השבר, שמות שוני	 לשבר, השוואת שברי	 בדרכי	 אינטואיטיביות, השוואה לשל	, השוואה לחציכיתה ד': 

  , הרחבה וצמצו	 של שברי	השוואת שברי	כיתה ה': 

  אסטרטגיות צפויות לפתרו� השאלה

   'סעי  א

 על נקודת האחיזה "חצי" וידיעה ש:הסתמכות : 'שלב א  א.
6 1

12 2
 ,. לכ� שני השברי	=

7

12
 !ו  

8

12
  גדולי	 מחצי.  ,

 :: צמצו	 השבר'שלב ב  
8 2

12 3
 :. לכ� הפתרו� המתאי	 הוא =

7

12
.  

 ,הרחבת  שני השברי	  ב.
1

2
!ו 

2

3
: 12לשברי	 שהמכנה שלה	 הוא  ,

1 6

2 12
=   ,

2 8

3 12
. . מכא� שהשבר ביניה	 הוא=

7

12
  

  

   'סעי  ב

 . לכ� השברי	: 12סעי  א' ושימוש בשברי	 שהמכנה שלה	 הוא בעל דר� הפתרו� הסתמכות   א.
9

12
  ,

10

12
  ,

11

12
  יתאימו. 

 להוביל לשליפת התשובה: הביניה	 עשויסדר הגודל הערכת שהכרת שברי	 שיש בה	 שימוש רב ו  ב.
3

4
 .  

ביטוי השבר  ג.
2

3
!כ  

4

6
התשובהתיכתב במקרה זה  אותו מכנה.בעל  1 !הקט� מכדי למצוא שבר נוס   

5

6
 .  

  

  יי� העשויי� להופיע דוגמאות לשגיאות או לקש

  טווח המספרי	. ליצירת קושי בהבנת טווח המספרי	 או קושי בהבנה שיש שני תנאי	   א.

זאת,  ני	מבי 	שאינ י	תמיד אפשר למצוא שבר בי� שני שברי	. תלמיד :של עקרו� הצפיפותהבנה אינטואיטיבית !קושי הנובע מאי  ב.

  . 'י  בסענדרש בלהמתאי	 לא להבי� שקיי	 מספר ש י	עשוי

למצוא  וזאת, לא יוכל ני	מבי נ	שאי י	שמות שוני	). תלמידבטא שבר בייצוגי	 מספריי	 שוני	 (הבנה שאפשר לב!קושי הנובע מאי  ג.

  פתרו�. הלבי� אפשרויות  שאלהאת הקשר שבי� המספרי	 המופיעי	 ב

  לחצי).השוואה לשל	,  השוואת שברי	 (השוואת שברי יחידה, השוואהשל הבנה בסיסית !מאיקושי הנובע   ד.

  בשעת הבדיקה מומל! לשי� לב

ידי !עלהבנה של השבר הפשוט: השוואת שברי יחידה, ביטוי שבר בובסיסיי	 עקרונות מהותיי	 כמה בשאלה זו נדרשת הבנה מעמיקה של 

  כשבר ויכולת מעבר מייצוג מספר לייצוג מספרי.  1ייצוגי	 מספריי	, ביטוי המספר  כמה

 כלי	 אחרי	 את ההבנה הבסיסית של העקרונות שהוזכרו, ולא לתרגלעזרת התקשו בשאלה זו, מומל� לבדוק באצל תלמידי	 ש

  מעבר למכנה אחיד והשוואת המוני	.     ידי !עלהשוואה הכוללות אסטרטגיות טכניות  באמצעות

  

  

  

  

  

  

  

  

  



 118 

  33שאלה 

  עוגה. חצידני אכל 

  י�.   חבר 5את שאר העוגה הוא חילק שווה בשווה בי� 

  קיבל כל אחד מחמשת החברי�?  איזה חלק מהעוגה השלמה

  תשובה: __________ 

  

  תשובה:

1

10
    העוגה  "עשירית" או 

  תשובה נכונה –' נק 2  :ניקוד

  תשובה שגויה –נק'  0  

  אפיו� השאלה

   שבר, הכלת שבר בשבר שמות שוני	 למשמעות השבר הפשוט,  –מספרי	 ופעולות בשברי	  :נושא

לפתרו� בשבר, חלוקת חלק משל	 ושיו	 החלק באופ� יחסי לשל	. שלבית שנבדקת בה הכלת שבר !חדפתרו� בעיה השאלה בודקת 

  פי מספר הפעמי	 שהוא מוכל בשל	. !והבנה שש	 השבר נקבע על השל	מהו , הבנה בסכמהשברי	  ייצוגת יכולת והשאלה נדרש

  ה תהליכית (יישו	 ותובנה חשבונית)חשיברמת חשיבה צפויה: 

  יתפרס	 בהמש� :צפויה קושי רמת

  מופיע בתכנית הלימודי�

  ייצוג שלמי	 כשבר  הכרת השבר הפשוט, שמות שוני	 לשבר, – 77 ,76עמודי	  :כיתה ד'

  ייצוגי	 שוני	 של שברי	משמעויות השבר הפשוט, – 99 ,98עמודי	  :כיתה ה'

  הידע הדרוש לפתרו� השאלה

, משמעות החצי המספרי	!הבנת משמעויות שונות של כפל ושל חילוק (חילוק להכלה), שאלות בכפל ובחילוק, הכרת ישרב': –יתות א'כ

   ושברי	 יסודיי	 

, המספרי	!ייצוג שלמי	 כשבר, חיבור שברי	, ייצוג שברי	 על ישר משמעויות שונות של שברי	, שמות שוני	 לשבר,ה': –כיתות ד'

  שלמי	 שוני	

  אסטרטגיות צפויות לפתרו� השאלה

לשני חלקי	 שווי	  של	, חלוקתוהמספרי	: בניית !פתרו� באמצעות ייצוג הסיטואציה בציור סכמטי של מודל, עיגול, מלב� או ישר  א.

 .חלקי	 שווי	 5 !להחצאי	 כל אחד מולאחר מכ� חלוקת 

   .'באסטרטגיה אאלה המוזכרי	 פתרו� באמצעות דימוי מנטלי של ייצוגי	 מבי�   ב.

  שהמספרי	 מצייני	 את מספר החלקי	 שמחלקי	 את השל	. והבנה , 10 !ו 5, 2פתרו� המבוסס על הבנת הקשר שבי� המספרי	   ג. 

  דוגמאות לשגיאות או לקשיי� העשויי� להופיע 

כ� התעלמות ממה חברי	", וחילק שווה בשווה בי� חמישמשפט "מהסתמכות על החמישית" עשויה להופיע כתוצאה התשובה השגויה "

  העוגה.  מחצית השל	 שחולק הוא למעשה ש

  בשעת הבדיקה מומל! לשי� לב

שיש ה	 מודעי	 לכ� ולבדוק א	  ,שאלות נוספות שנדרש בה� איתור השל	 תשובה "חמישית"את המומל� להציג לתלמידי	 שכתבו 

   מחלקי	 לחלקי	 שווי	. אותוש השל	מהו פי נתוני השאלה !עללבדוק 
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  אורי צועד על מדרכה ישרה.

אור. כל צעד שלו הוא 
2

3
  מטר. 

  

  מטרי�?  2כמה צעדי� עליו לצעוד כדי לעבור מרחק של 

  

  תשובה: __________ צעדי�

  

  תשובה:

  צעדי� 3

  תשובה נכונה –' נק 2  :ניקוד

  תשובה שגויה –נק'  0  

  אפיו� השאלה

   בשל	, חיבור שברי	 שווי	משמעות השבר הפשוט, הכלת שבר  –ספרי	 ופעולות בשברי	 מ :נושא

יכולת של חיבור שברי	 באמצעי	  תולפתרו� השאלה נדרש במספר של	.שלבית שנבדקת בה הכלת שבר !חדפתרו� בעיה השאלה בודקת 

  . כשברשלמי	  ייצוגהבנה של ואינטואיטיביי	 

  כית (יישו	 ותובנה חשבונית)חשיבה תהלירמת חשיבה צפויה: 

  יתפרס	 בהמש� :צפויה קושי רמת

  מופיע בתכנית הלימודי�

  , כפל של	 בשברחיבור שברי	 ייצוג שלמי	 כשבר, הכרת השבר הפשוט, שמות שוני	 לשבר, – 77 ,76 י	עמוד :כיתה ד'

  חיבור שברי	 המספרי	,!ייצוג שברי	 על ישר ,משמעויות השבר הפשוט – 99 ,98 י	עמוד :כיתה ה'

  הידע הדרוש לפתרו� השאלה

  המספרי	!, הכרת ישרהבנת משמעויות שונות של כפל ושל חילוק (חילוק להכלה), שאלות בכפל ובחילוקב': –ות א'כית

  המספרי	!חיבור שברי	, ייצוג שברי	 על ישר ייצוג שלמי	 כשבר, משמעויות שונות של שברי	, שמות שוני	 לשבר,ה': –כיתות ד'

  רטגיות צפויות לפתרו� השאלהאסט

 ידי חיבור חוזר של!על 2: בניית המספר המספרי	!בציור סכמטי של מודל, עיגול, מלב� או ישר הסיטואציהפתרו� באמצעות ייצוג   א.
2

3
    

ובדיקה כמה פעמי	 
2

3
 .  2 !"נכנס" ב 

  . המוזכרי	 באסטרטגיה א' האלבי� מייצוגי	 מנטלי של י פתרו� באמצעות דימו  ב.

]: של משוואה פתרו� באמצעות ייצוג מספרי  ג.  ]
2

2
3
× ידי התנסות בחיבור חוזר של !. מציאת המספר החסר במשוואה על =

2

3
.  
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                     3 � מ 0.1 � סמנו את המספר הקט� ב

1�  2  

2�  2.9  

3�  2.99  

4�  2.999  

  

  :תשובה

)2(  2.9  

  תשובה נכונה –נק'  2  ניקוד:

  תשובה שגויה –נק'  0  

  אפיו� השאלה

  מבנה המספר העשרוני, חיבור וחיסור מספרי	 עשרוניי	 –מספרי	 ופעולות בשברי	  :נושא

  י וחיסור שבר עשרוני משל	.עשרונפי המבנה ה!כתיבת שברי	 עלל השיטההכרת  את השאלה בודקת

   אלגוריתמיתחשיבה רמת חשיבה צפויה: 

  יתפרס	 בהמש� :צפויה קושי רמת

  מופיע בתכנית הלימודי�

  משמעות השבר העשרוני, חיבור וחיסור שברי	 עשרוניי	 – 104–101עמודי	  :כיתה ה'

  הידע הדרוש לפתרו� השאלה

  שיטת הכתיבה העשרונית ב':–כיתות א'

  מבנה המספר העשרוני, שברי	 יסודיי	 ג': כיתה

  מהות, שמות שוני	 לאותו שבר, השוואת שברי	, ייצוג שלמי	 כשברי	, מהות השל	 –שברי	 פשוטי	 כיתה ד': 

  שברי	 עשרוניי	, חיבור וחיסור שברי	 עשרוניי	 כיתה ה': 

  אסטרטגיות צפויות לפתרו� השאלה

  .שיריותה בעור" אחהכרת מבנה המספר ו"ספירה  א.

   .במאונ�  0.1 – 3ביצוע אלגורית	 של חיסור:   ב.

  דוגמאות לשגיאות או לקשיי� העשויי� להופיע 

  לפרק מספר של	 לעשיריות. אפשרהבנה ש!קושי הנובע מאי  א.

  .הבנה של עקרונות המבנה העשרוני של מספרי	)!מאיתכ� שנובע ייקושי בביצוע המרות (  ב.

  בשעת הבדיקה מומל! לשי� לב

מומל� לבדוק אצל תלמידי	 את הביצוע של תרגילי חיבור המרה. של פריטה ושל בהבנת העקרונות של הקבצה, המתקשי	 לתלמידי	 

  לשברי	 עשרוניי	. קישור תו� כדי עקרונות המבנה העשרוני בשלמי	  וחיסור בשלמי	, ובמידת הצור� לעבוד את	 על הבנת
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                          שווה ל:  3.05

1�  
300 0

+ + 5
100 100

  

2�  
3 0 5

+ +
100 100 100

  

3�  
5

3 +
100

  

4�  
5

3 +
10

  

  תשובה:

)3 (
5

3 +
100

  

  תשובה נכונה –' נק 2  ניקוד:

  תשובה שגויה –נק'  0  

  אפיו� השאלה

  מבנה המספר העשרוני –מספרי	 ופעולות בשברי	  :נושא

והכרת השבר העשרוני כשבר פשוט  ,זיהוי הער� שמייצגות הספרות במספר של שבר עשרוני: מבנה העשרוניההכרת  השאלה בודקת את

  .  10שמכנהו חזקה של 

  ידע וזיהוי רמת חשיבה צפויה: 

  יתפרס	 בהמש� :צפויה קושי רמת

  מופיע בתכנית הלימודי�

 1000, 100, 10עות השבר העשרוני, הכרת המונחי	: עשיריות, מאיות, אלפיות, השבר העשרוני כשבר שמכנהו משמ – 101עמוד  :כיתה ה'

  וכדומה 

  הידע הדרוש לפתרו� השאלה

  הבנת המבנה העשרוני במספרי	 שלמי	, חיבור וחיסור מספרי	 שלמי	 (לרבות המרות), הכרת שברי יחידהכיתה ג': 

  שברי	, שמות שוני	 לשברהכרת שברי	, השוואת כיתה ד': 

הרחבה, הכרת השברי	 העשרוניי	, משמעות הנקודה, משמעות המיקו	 והער� שמייצגות הספרות בשברי	 עשרוניי	, הכרת כיתה ה': 

  וכדומה, מעבר משבר עשרוני לשבר פשוט 1000, 100, 10עשיריות, מאיות, אלפיות, השבר העשרוני כשבר שמכנהו  –המונחי	 

  ויות לפתרו� השאלהאסטרטגיות צפ

פי המבנה העשרוני, ועל סמ� הבנת הער� הכמותי הכולל של !קריאת הער� של המספר על סמ� הבנת הער� שכל ספרה מייצגת על  א.

  המספר.  

  כתיבת המספר כשבר פשוט.     ב.
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  השלימו את המספר החסר.

                                                          2.34 + 1.20 = 3 + ______ 

  :תשובה

2.34 + 1.20 = 3 + 0.54 

  תשובה נכונה –נק'  2  ניקוד:

  תשובה שגויה –נק'  0  

  אפיו� השאלה

  מבנה המספר העשרוני, חיבור וחיסור מספרי	 עשרוניי	 –מספרי	 ופעולות בשברי	  :נושא

עשרוני של שברי	 הער� שכל ספרה מייצגת בכתיב ידיעת ההעשרוני,  פי המבנה!מספרי	 עלכתיבת ל השיטההכרת  את השאלה בודקת

  ושמירה על שוויו�. בפתרו� השאלה נדרשת הבנת השקילות שבי� שני האגפי	 בשוויו�. 

  אלגוריתמיתחשיבה רמת חשיבה צפויה: 

  יתפרס	 בהמש� :צפויה קושי רמת

  מופיע בתכנית הלימודי�

  שבר העשרוני, חיבור וחיסור שברי	 עשרוניי	משמעות ה – 104–101עמודי	  :כיתה ה'

  הידע הדרוש לפתרו� השאלה

  , הבנת משמעות השוויו�שיטת הכתיבה העשרונית ב':–כיתות א'

  מבנה המספר העשרוני כיתה ג':

  שברי	 עשרוניי	, חיבור וחיסור שברי	 עשרוניי	 כיתה ה': 

  אסטרטגיות צפויות לפתרו� השאלה

  שוויו�. שיתקבל 	 בי� שני האגפי	, והשלמת החסר כדי יי� שני האגפי	 וסכו	 החלקי	 השברביהשוואת סכו	 השלמי	   א.

שוויו� בי� שיתקבל כדי  ניימהולאחר מכ� השלמת המספר החסר באג   ,3.54 = 1.20 + 2.34: ישמאלהחיבור המספרי	 באג    ב.

חיסור, ולא לשבי� חיבור  על הבנת הקשרהמסתמ� שוואה פתרו� מעל במקרה זה הפתרו� יהיה מבוסס על הבנת השוויו� והאגפי	. 

  שמירה על השוויו� שבי� שני האגפי	.    כדי על ההשוואה בי� המרכיבי	 השוני	 של כל תרגיל תו� יהיה מבוסס 

  לדוגמה:   
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  דוגמאות לשגיאות או לקשיי� העשויי� להופיע 

  בכתיב עשרוני. 1 !קט� מהפר ידיעה אי� לכתוב מס!קושי הנובע מאי  א.

של סכו	 האו  1.20 !ו2.34 המספרי	 של סכו	 הבמקו	 הריק להיכתב הבנת משמעות השוויו�. במקרה זה עשוי !הנובע מאיקושי   ב.

  . 3 !ו 1.20 !ו  2.34המספרי	

פתרו� האג  סמ� תשובה נכונה על מרכיבי	 של התרגילי	 תו� כדי שמירה על השוויו�. במקרה זה יש להניח שתתקבל הג. קושי בהשוואת 

  .ראו דוגמה לעיל)את המספר החסר במשוואת החיבור (באמצעות מצי ניימההשמאלי והשלמת המספר החסר באג  

  בשעת הבדיקה מומל! לשי� לב

בה�  תמשוואות בשלמי	 שנדרשלתרגל  השאינ	 מביני	 את מהות השוויו� שבי� שני האגפי	. מומל� לתת לתלמידי	 אללתלמידי	 

חלקי	 בי� השוואה משמעות השוויו� מאפשרת הבנת . נוקטי	 התלמידי	 ולבחו� את האסטרטגיות שבה� ,שני אגפי שוויו�השוואה בי� 

, אלהנושאי	 לתרגול לפתרו� של אחד האגפי	. יש חשיבות רבה להזדקק כל זאת בלי  ,מכל אג  וקיזוז והוספה כדי לשמור על השוויו�

  אלגברית.  הבסיס להבנהה	 שכ� 
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  38ה שאל

� ב  א.
1

3
  ליטרי� של דלק.  15דלק של מכונית יש � לכַ מְ  

 כדי לנסוע מאילת לירושלי� במכונית צרי.  
2

3
  מלא. דלק� לכַ מכמות הדלק שיש במְ  

  

  לק צרי. כדי לנסוע מאילת לירושלי�?  ליטרי� של ד מהכ  

  

  תשובה: __________ ליטרי�   

  

  ליטרי� של דלק.  60דלק מלא של משאית יש � לכַ במְ   ב.

  ליטרי� של דלק.  10צרי. שמש במשאית � כדי לנסוע מירושלי� לבית  

  

  שמש? � ל צרי. כדי לנסוע מירושלי� לביתכָ מְ מכמות הדלק שיש 5ַ  איזה חלק  

  ______ תשובה: ____  

  :ותתשוב

  ליטרי� 30  א.

  ב.
10

60
   או    

1

6
   כל ייצוג מספרי אחר של מספר זה. או   

  : ניקוד

  תשובה נכונה –' נק  2  :'סעי  א

  תשובה שגויה –נק'  0    

  תשובה נכונה –' נק  2  :'סעי  ב

  תשובה שגויה –נק'  0    

  אפיו� השאלה

, 1 !משמעות השבר הפשוט, קשר בי� שברי יחידה לשברי	 בעלי אותו מכנה שהמונה שלה	 גדול מ –מספרי	 ופעולות בשברי	  :נושא

  חלק מכמות 

ת שנבדק בה� הקשר בי� שבר יחידה לשבר אחר בעל אותו מכנה, והבנת השבר כחלק מכמות. ושלבי!חדפתרו� בעיות השאלה בודקת 

   עות ההתאמה והבנה אינטואיטיבית של יחס ישר.לפתרו� הבעיות נדרשת הבנת משמ

  חשיבה תהליכית (יישו	)רמת חשיבה צפויה: 

  יתפרס	 בהמש� :צפויה קושי רמת
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  מופיע בתכנית הלימודי�

  הכרת השבר הפשוט, שמות שוני	 לשבר, שאלות מילוליות בשברי	 – 78–76עמודי	  :כיתה ד'

  הפשוטמשמעויות השבר  – 99 ,98עמודי	  :כיתה ה'

  הידע הדרוש לפתרו� השאלה

 הבנת משמעויות שונות של כפל ושל חילוק (חילוק להכלה), שאלות בכפל ובחילוקב': –כיתות א'

  כפל, שאלות התאמה בכפל, שברי יחידה, משמעות שברי היחידה כחלק משל	 וכחלק מכמותהמשמעות כיתה ג': 

  , פתרו� שאלות מילוליות בשברי	 לשבר משמעויות שונות של שברי	, שמות שוני	ה': –כיתות ד'

  אסטרטגיות צפויות לפתרו� השאלה

  'סעי  א

 !מבוסס על ההבנה ש  א.
2

3
!מ 2גדול פי 

1

3
 שהיאאת הכמות  2פי ההבנה האינטואיטיבית של יחס ישר, יש להכפיל פי !כ�, על!, ועל

1

3
  

  ממכל הדלק.

  לדוגמה:  

   

  

 ולאחר מכ� חישובשהיא השל	 חישוב הכמות   ב.
2

3
  ממנה. 

חיסורלאחר מכ� ושהיא השל	 חישוב הכמות   ג.
1

3
 !בנה שהממנה, מתו� ה  

2

3
  של	. ל מי	משלי

  לדוגמה:   

 

  

  דוגמאות לשגיאות או לקשיי� העשויי� להופיע 

 :התשובה' א בסעי  להופיע עשויה זה במקרה. לכמות חלק בי� בהבחנה קושי 
2

3
 .ליטר 
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  39שאלה 

 תמר קראה
1

3
  ממספר העמודי� בספר הקריאה שלה. 

 על קראהי
1

4
  ממספר העמודי� בספר הקריאה שלה. 

    עמודי�. 20 כל אחת מהבנות קראה

   תכ� שבשני הספרי�, של תמר ושל יעל, יש אותו מספר עמודי�? נמקו. יהא� י

  

  תשובה:

  לא. 

  נימוקי� אפשריי�:

  עמודי�.  80עמודי�, ובספר של יעל יש  60בספר של תמר יש   .1

 עמודי� בספר של יעל כי 20 � גדול יותר מ עמודי� בספר של תמר ה� חלק 20  .2
1

3
� מ גדול 

1

4
.  

  נימוק נכו� –' נק 2  :ניקוד

  נימוק שגוי או תשובה ללא נימוק –נק'  0  

   התשובה "לא" ללא נימוק תיחשב תשובה שגויה. הערה:  

  אפיו� השאלה

  פי חלקו (שבר יחידה)!מציאת השל	 עלמשמעות השבר הפשוט,  –י	 מספרי	 ופעולות בשבר :נושא

  בפתרו� השאלה נדרשת יכולת הנמקה.  שלמי	 בהינת� גודל החלק.השוואת מיומנות  בה תשלבית שנבדק!חד הפתרו� בעיהשאלה בודקת 

  חיפוש פתוחרמת חשיבה צפויה: 

  יתפרס	 בהמש� :צפויה קושי רמת

  מופיע בתכנית הלימודי�

  יסודי שבר – 68 ,67 עמודי	': ג כיתה

  בשברי	 מילוליות שאלות– 78–76 עמודי	 :'ד כיתה

    שברי	 השוואת – 99 עמוד :'ה כיתה

  הידע הדרוש לפתרו� השאלה

  , משמעות החצי והרבעהבנת משמעויות שונות של כפל ושל חילוק (חילוק להכלה), שאלות בכפל ובחילוקב': –כיתות א'

וחישוב  שברי יחידה, משמעות שברי היחידה כחלק משל	 וכחלק מכמותספרתי, !כפל עשרות שלמות במספר חדכפל, המשמעות כיתה ג': 

  השל	 בהינת� החלק (כשבר יחידה)

  , השוואת שברי יחידהמשמעויות שונות של שברי	, שמות שוני	 לשבר, פתרו� שאלות מילוליות בשברי	ה': –כיתות ד'
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  רו� השאלהאסטרטגיות צפויות לפת

  עמודי	.  80 = 4 × 20 ובספר של יעל יש ,עמודי	 60 = 3 × 20 בספר של תמר יש : חישוב מספר העמודי	 בכל אחד מהספרי	  א.

הבנה שא	  ב.
1

3
עמודי	 ה	  20האחר עמודי	 ובספר  20מספר אחד הוא 

1

4
א	מהספר, ו 

1 1

3 4
  גדול יותר. האחר  ספרהרי השל	 ב, <

 3עמודי	  20לשכפל" את החלק המייצג "יש הראשו� עמודי	) בכל אחד מהמקרי	 בעזרת סרטוט. במקרה  20ייצוג החלק (שהוא  ג.

פעמי	  4החלק לשכפל" את "יש בו . לכ� במקרה שלש	 כ� פעמי	 4 יש לשכפל חלק זה ובמקרה השני כדי להשלי	 לשל	, פעמי	

  השל	 גדול יותר. 

  

  דוגמאות לשגיאות או לקשיי� העשויי� להופיע 

מהשל	 לעומת , ולכ� השבר הגדול יותר מייצג באופ� יחסי חלק גדול יותר כל אחד מהשלמי	 שונהיכולת להבי� שגודל !קושי הנובע מאי

  השל	 במקרה זה יהיה קט� יותר.  ולכ� .השבר השני

  'א סעי 

 מסיח הראשו� (בספר של מיכל יש יותר עמודי	) בשל ההשוואה בי� השברי	:בגויה בחירה ש  א.
1

3
!גדול מ 

1

4
בחירה זו מצביעה על . 

  הבנה כיצד גודל החלק משפיע באופ� יחסי על השל	. !אימעידה על בנה של יחסי גודל בי� השברי	, אבל ה

מספר העמודי	 שקראה כל אחת מהבנה שגויה שלנבוע יכולה מסיח השלישי (בשני הספרי	 יש אותו מספר עמודי	) בשגויה  בחירה  ב.

  . טעות זו עשויה לנבוע מחוסר הבנה בסיסית של השבר כמייצג חלק משל	 כלשהו.הוא השל	 הבנות

   

  'סעי  ב

  	 להופיע נימוקי	 מסוגי	 שוני	: במקרה זה יכולי קושי בהנמקה. –קשיי	 שהוצגו לעיל ה לענוס  

 . 'ללא התייחסות לסיבה לבחירת המסיח בסעי  א ,עובדות הנתונות בשאלההכולל נימוק  •

  לדוגמה: 

  

 ללא התייחסות לסיבה מדוע זו המסקנה. ,את המסקנה הסופיתהכולל נימוק  •

  דוגמה: ל
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  (המש.) דוגמאות לשגיאות או לקשיי� העשויי� להופיע 

 . הרעיו� של מלא בביטוי ושיק •

 הרי, יותר הגדול השבר שמייצג חלק אותו מייצג יותר הקט� השבר שא	 הרעיו� את הבי� שהתלמיד לראות נית� הבאה בדוגמה

 אול	. השני המקרה לעומת השלמה בכמות כאלה חלקי	 יותר יש כי, הקט� השבר של במקרה יותר גדולה תהיה השלמה הכמות

 !ש שטע� בכ� שגוי באופ� ו�הרעי את ניסח הוא
1

4
!מ גדול  

1

3
 שתי מתו� קבוע החלק שה	, העמודי	 20 !ל הקשר את הסביר ולא  

  . מזו זו השונות, השלמות הכמויות

  

  

  

  

  

בדוגמה הבאה מופיע נימוק שבו נתונות הכמות שהיא  
1

3
 מהשל	 במקרה הראשו� והכמות שהיא  

1

4
מהשל	 במקרה השני, א� לא   

  מוצג הקשר בי� מספר החלקי	 בכל אחד מהשלמי	.
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  למקבצי� השאלות מיו�
  

  הרכבי� שוני�וייצוג מספר ב והפריטהפוזיציה, עקרו� ההמרה  :שאלות שנדרשת בה� הבנת המבנה העשרוני  א.

  פירוט הנושא או המיומנות  מספר השאלה

  .המרה, אומד� סדר גודל התוצאה פוזיציה, :חיבור  א1

ספרתי: ייצוג מספר בהרכבי	 שוני	, ער� כמותי שמייצגת ! ספרתי במספר חד! חילוק מספר דו  ב1

   .כל ספרה במספר

של בהרכבי	 של מאות ו שאלת כפל במספרי	 שה	 מאות שלמות ועשרות שלמות: ייצוג מספר  2

  .עשרות

שלבית במספרי	 עשרוניי	: פוזיציה, ער� כמותי שמייצגת ספרה בשבר ! שאלה מילולית דו  5

     .שלמי	בעשרוני והמרה 

     .חיסור: פריטה, ער� כמותי שמייצגת ספרה במספר, ייצוג מספר בהרכבי	 שוני	  א10

פוזיציה, ער� כמותי שמייצגת ספרה ספרתי: המרה, ! חדמספר ספרתי ב! תלתמספר כפל   ב10

  .ייצוג מספר בהרכבי	 שוני	 ,במספר

 ער� כמותי שמייצגת ספרה במספר, ספרתי: המרה, פוזיציה,! דומספר ספרתי ב! דומספר כפל   ג10

  .ייצוג מספר בהרכבי	 שוני	

    .חיסור שבר עשרוני משל	: פוזיציה, הער� הכמותי שמייצגת ספרה במספר, פריטה והמרה  35

  .הער� הכמותי שמייצג מספר עשרוני: הער� הכמותי שמייצגת ספרה במספר  36

  

  פי המבנה העשרוני) �הקבצה עלנדרשת בה� ופעולות בשלמי�, מופיעות בה� ששאלות  לע(נוס�  שוני�קבצה הבנת כללי ה  ב.

  פירוט הנושא או המיומנות  מספר השאלה

  .בשישיותחיסור שבר משל	: המרת של	   4

   .מטרי	בס בי� קילומטר למטרי	: המרת קילומטר יח  9

  .גר	ביחס בי� מידות משקל: המרת קילוגר	   20

  .בשל	חיבור שברי	: המרת שברי	   א28

 ,9חיבור מספרי	 מעורבי	: המרה ופריטה של מספרי	 מעורבי	 לשברי	 שהמכנה שלה	   ב28

  . בשלמי	השברי	  המרת –להפ� ו

  

  וחילוק משמעויות שונות של כפל שאלות שנדרשת בה� הבנת  ג.

  פירוט הנושא או המיומנות  מספר השאלה

(כדי להבי� את המשמעות קל לתת לתרגיל את  ספרתי! ספרתי במספר חד! דוחילוק מספר   ב1

   .המשמעות של חילוק לחלקי	)

  .כפל :שאלה מילולית  2

  . 4 ! יא חילוק במשמעות של מציאת רבע מכמות ההאת חלק מכמות: ישאלה מילולית של מצ  3

מסורתי או פתרו� בדר� אחרת  אלגורית	 :ספרתי! חדספרתי במספר ! תלתתרגיל כפל מספר   ב10

  .עובדות כפל, אומד� סדר גודל התוצאההנשענת על חוק הפילוג, 

ספרתי: אלגורית	 מסורתי או פתרו� בדר� אחרת ! ספרתי במספר דו! תרגיל כפל מספר דו  ג10
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  פירוט הנושא או המיומנות  מספר השאלה

  .עובדות כפל, אומד� סדר גודל התוצאההנשענת על חוק הפילוג, 

משמעות של חילוק בידי שימוש בהפיכות בי� כפל לחילוק או ! לפתרו� על נתנית :משוואת חילוק  11

  .להכלה

   .משוואה שיש בה שתי פעולות: כפל וחיסור  12

מבנה כפלי  – מציאת גורמי	 ראשוניי	 של מספר: פירוק מספר לגורמי	 באסטרטגיות שונות  13

     .ל מספר וחילוקש

   .שלבית שיש בה מצב כפלי! דו שאלה מילולית  14

   .שלבית שיש לבצע בה חילוק! דו שאלה מילולית  15

כפל במוב� של התאמה/יחס ישר (חשיבה : סעיפי	) שנישלבית (! חד שאלה מילולית  16

   .פרופורציונית)

במאות, שארית ול, כפל בעשרות אומד� גוד – שאלת חקר על כפולות: היבטי	 שוני	 של כפולות  17

   .או הבנת הכפל כ"פעמי	", פירוק כפולות וזוגיות של כפולות

      .יחס ישרשל חילוק ושל כפל, של שאלה שיש לבדוק בה כדאיות של קנייה: היבטי	 שוני	   18

  .במהל� הפתרו� יש לבצע חילוק :נושא ממוצעשאלה מילולית ב  19

      .ש בה שימוש במושג "פי" והבנת הכלה של כמות בכמותשלבית שי! שאלה מילולית חד  20

  . 4 ! חישובי	 יש לבצע חילוק בבבנושא היקפי	:  גאומטרייהשאלה ב  23

    .חישובי	 יש לבצע פעולת כפלבבנושא שטחי	:  גאומטרייהשאלה ב  24

  .את הנפח נית� למצוא במנייה או בעזרת מכפלות – חישוב נפח :גאומטרייהבשאלה   א 25

  .את השטח נית� למצוא במנייה או בעזרת מכפלות – חישוב שטח :גאומטרייהשאלה ב  ב25

את שטח הפני	 נית� למצוא במנייה או בעזרת  – חישוב שטח פני	 :גאומטרייהשאלה ב  ג25

  .מכפלות

לצור� הבאת השברי	 למכנה משות  יש להשתמש  :תרגיל חיסור בשברי	 בעלי מכני	 זרי	  ג28

  .ל (בהרחבה)בפעולת הכפ

  .משוואת כפל בשברי	: בדיקת משמעות ההכלה של רבע בשל	  29

   .הכלת שליש בשלושה שלמי	: עוסקת בשאלת השוואה כפלית בשברי	  30

   .דורשות מיומנות כפלית לצור� הרחבה :משוואות חיבור שברי	  31

  .י	 שווי	 של שברקחלוקה לחל: שאלה מילולית בשברי	  33

  .במוב� של שאלת התאמה (יחס ישר) 2 ! הבנת הכפל ב :ית בשברי	שאלה מילול  א38
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  עובדותאוטומטי של בידע  או שימוש בתובנה חשבוניתכדי תו. במהירות וביעילות בצע בה� את החישוב שאלות שנית� ל  ד.

  פירוט הנושא או המיומנות  מספר השאלה

   .פה! לב בעספרתי שנית� לחש! ספרתי במספר חד! חילוק מספר דותרגיל   ב1

עובדות הכפל ו"הוספת" של נית� לחשב את המכפלה בעזרת ידע : כפלשאלה מילולית של   2

 אפסי	.

  . 4 ! ב 80פה של חילוק ! בעלמבוססת על חישוב : שאלה מילולית של מציאת חלק משל	  3

  .  1על בסיס הבנת ההרכב של המספר  פה! לנית� לפתור בע: חיסור שבר משל	תרגיל   4

  .עובדותשל מבוסס על ידע : למטר ילומטרהבודקת את היחס בי� ק השאל  9

תכונת ההפרש נית� לחשב באמצעות  :ספרתי! ארבעמספר מספרתי ! ארבעמספר סור תרגיל חי  א10

 . פה! לאו עקרו� הפיצוי, במהירות ובע

ק ידי שימוש בחו! פה על! בעלובמהירות נית� לחשב  :ספרתי! ספרתי במספר תלת! מספר חדכפל   ב10

  . "פעמי	"הפילוג והבנת משמעות הכפל כ

  ידי הבנת משמעות החילוק להכלה.! עלפה ! לנית� לפתור בע :משוואת חילוק  11

  .a-aידי הבנת תכונת החיסור: ! על פה! לבעבמהירות ונית� לחשב : משוואה  12

  קטני	. מספרי	 נוגע לעובדות בשל על בסיס ידע  פה! לשלבית: נית� לחשב בע! שאלה מילולית דו  15

אלא על בסיס  ,כל סעיפי השאלה ניתני	 לפתרו� ללא חישובי	 שאלת חקר בנושא כפולות:  17

  תובנה. 

עובדות של על בסיס ידע  פה! להעוסקת בחישוב היקפי	: נית� לחשב בע גאומטרייהשאלה ב  23

  מספרי	 קטני	.נוגע לב

על בסיס  פה! לנית� לחשב בעשטח פני	: בשטח ובהעוסקת בחישובי נפח,  גאומטרייהשאלה ב  25

  מספרי	 קטני	.נוגע לעובדות בשל ידע 

   תרגיל חיבור שברי	 שנית� לחשב אותו במהירות על בסיס ידע אוטומטי של ייצוג של	 כשבר.   א28

  על בסיס ידע אוטומטי של עובדות.  פה! לתרגיל חיבור מספרי	 מעורבי	 שנית� לחשב בע  ב28

  נת לפתרו� על בסיס הבנת מהות השבר. נית :משוואת כפל בשברי	  29

  ניתנת לפתרו� על בסיס הבנת מהות השבר. :שאלת השוואה כפלית בשברי	  30

  נית� לענות באמצעות שימוש בנקודות אחיזה להשוואה.  :שאלה העוסקת בהשוואת שברי	  32

  ניתנת לפתרו� על בסיס הבנת מהות השבר. :שאלה מילולית בשברי	  33

  ניתנת לפתרו� על בסיס הבנת מהות השבר. :ולית בשברי	שאלה מיל  34

  נית� לפתרו� על בסיס הבנת מהות השבר העשרוני. :תרגיל חיסור שבר עשרוני משל	  35

  וידע של מהות השבר העשרוני.הבנה נית� לפתרו� על בסיס  :ביטוי שבר עשרוני כשבר פשוט  36

  ידי השוואת מרכיבי	 בשוויו�. ! � עללפתרו נתנית :משוואת חיבור בשברי	 עשרוניי	  37

  על בסיס ידע אוטומטי של עובדות. פה! לנית� לחשב בע :שאלה מילולית בשברי	  38

חשוב לזכור שבחירת האסטרטגיה לפתרו� תלויה ג	 בהעדפה אישית, ולכ� חשוב לדו� באפשרויות השונות לפתרו�  :הערה  

דעת התלמיד. עצ	 החשיבה והפעלת שיקול ללהשאיר את הבחירה יש של כל אסטרטגיה, אול	 ובחסרונות וביתרונות 

  .התובנה החשבונית המצופה מהתלמידה� בבחירת האסטרטגיה 
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  תרגו� של ההתרחשות למודל מתמטי כלשהו) הדורשותשאלות מילוליות (סיטואציות   .ה

  ) מילולית שאלה היא" מלל עתירת" שאלה כל שלא לב לשי� יש(

  שא או המיומנותפירוט הנו  מספר השאלה

   ת כפל.הסיטואציה לפעולתרגו	   2

  . 4 ! ב לפעולת חילוקתרגו	 הסיטואציה   3

  חיבור וחיבור. לפעולות וחיבור או  2 ! ב ת כפלותרגו	 הסיטואציה לפעול  5

  שלבי שיש בו כפל וחיסור.! תרגו	 הסיטואציה לתהלי� דו  14

  ק ו/או כפל וחיסור.שלבי שיש בו חילו! לתהלי� דוות תרגו	 הסיטואצי  15

  ות כפל וחילוק.לפעולהסיטואציה תרגו	   16

  . יתקבלותרגו	 הסיטואציה לפעולות כפל וחילוק שיאפשרו השוואה בי� התוצאות ש  18

  .לחישוב ממוצעתרגו	 הסיטואציה   19

  השוואה כפלית לאחר המרת יחידות. ה לתרגו	 הסיטואצי  20

   באמצעות שברי	.החלקי	  לייצוגתרגו	 הסיטואציה   33

  הכלה של שבר בשלמי	.ה לשאלת תרגו	 הסיטואצי  34

ובשלב ב' לייצוג החלק  ,או כפל (מצב התאמה)ת חיבור ולפעול 'תרגו	 הסיטואציה בשלב א  38

  שהתקבל. 

  .פי החלקי	 הנתוני	! תרגו	 הסיטואציה לייצוג השלמי	 על  39

  

  מספריי� שאינ� ייצוגי� שוני�ב או הצגת� קריאת נתוני�בה� ת ושנדרששאלות   .ו

  פירוט הנושא או המיומנות  מספר השאלה

  .זיהוי נתוני	 מסרטוט  6

  .זיהוי נתוני	 מסרטוט וסרטוט צורות גאומטריות  7

  .סרטוטזיהוי נתוני	 מ  8

  .סרטוטזיהוי נתוני	 מ  21

  .וסרטוט צורות גאומטריות הזיהוי נתוני	 מסרטוט, חישוב על בסיס נתוני	 אל  22

  .הזיהוי נתוני	 מסרטוט וחישוב על בסיס נתוני	 אל  23

  .הזיהוי נתוני	 מסרטוט וחישוב על בסיס נתוני	 אל  24

  .הזיהוי נתוני	 מסרטוט וחישוב על בסיס נתוני	 אל  25

  .וסרטוט צורות גאומטריות זיהוי נתוני	 מסרטוט  26

  .המספרי	! ייצוג מספרי	 על ישר  27
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  שליטה באלגוריתמי� מסוגי� שוני�� בהשאלות שנדרשת   .ז

  )אלגוריתמיות שאינ� באסטרטגיות לפתור נית� מהשאלות חלק(

  פירוט הנושא או המיומנות  מספר השאלה

   .אלגורית	 לחיבור מספרי	 שלמי	  א1

   .אלגורית	 לחילוק מספרי	 שלמי	  ב1

  .י	 שה	 עשרות ומאות שלמותלכפל מספראלגורית	   2

  .עשרוניי	ר מספרי	 אלגורית	 לחיבו  5

   .לחיסור מספרי	 שלמי	אלגורית	   א10

  .ספרתי! ספרתי במספר רב! אלגורית	 לכפל מספר חד  ב10

  .ספרתי! ספרתי במספר דו! אלגורית	 לכפל מספר דו  ג10

  .לפירוק מספר לגורמי	 ראשוניי	אלגורית	   13

  .לחישוב ממוצעאלגורית	   19

  .לחישוב היק אלגורית	   23

  .לחישוב שטח של מלב� ושל משולש	 מיוריתאלג  24

  לחישוב נפח, שטח ושטח פני	.אלגורית	   25

  .אלגורית	 לחיבור מספרי	 מעורבי	 בעלי אותו מכנה  ב28

  .אלגורית	 לחיסור שברי	 בעלי מכני	 זרי	 זה לזה  ג28

  .למציאת מכנה משות ו אלגורית	 להרחבה  31

  

   היאומטריגב מושג ויכולת דימוי ראייה חזותיתבה�  תודרששאלות שנ  .ח

  מיומנותהמושג או הפירוט   מספר השאלה

   .זיהוי אלכסוני	 בסרטוט  6

  .סרטוט קו מאונ� לקו נתו�  7

  הדמיית מלב� ו/או התנסות בסרטוט מרובעי	 ובחירת מלב� מבי� הסרטוטי	.  8

  .דימוי צורה בתו� צורה  21

  פי שטחו.! וב שטח של צורה וסרטוט מלב� עלדימוי טרנספורמציה של צורות לצור� חיש  22

  .פירוק והרכבה של צורה  24

  .ממדי! דימוי חלקי	 בלתי נראי	 בגו  תלת  25

  .זווית וסרטוט! דימוי מקבילית ומשולשי	 ישרי  26
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  בה� תיאור דר. הפתרו� או נימוק י�שאלות שנדרש  . ט

  נושאפירוט ה  מספר השאלה

  .כפולות ותכונותיה�  ד! א17

  .כדאיות של קנייה (כפל וחילוק)  18

  .שטח של צורה מורכבתחישוב   24

  השוואת שלמי	 בהינת� החלקי	 והכמויות החלקיות.   39
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